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A tengeri kigyó,
A kath. kongresszus ügye nyilván vala­

melyes elintézés felé siet. Elintézést mon­
dunk, nem eredményt. A kongresszus kö­
rébe elég számosán kerültek be azok a 
nyugtalan szellemek, olyan másutt kielégí­
tést nem nyert éles ambicziók, melyeknek 
sehogy sem felehet meg az, hogy ez a 
kérdés újra lassan, csendesen elposványo­
sodjék. Ok egyre szenvedélyesen vadász­
szák a mesés, majd felmerülő, majd alá­
bukkanó tengeri kígyót, melyhez a kath. 
autonómia ügye már régtől erős hasonla­
tosságot mutat. De épen ezek az agitató- 
rius hajlamú elemek leginkább mozdítják 
elő azt, hogy a kongresszusnak egész ed­
digi munkája semmiségbe végződjek, az 
összes tervek és törekvések, melyek az 
autonóm szervezet megteremtését közel- 
fekvö gyakorlati lehetőségnek tüntették fel, 
feneketlen mélységbe merüljenek alá. Ennek 
a kérdésnek kezelésében ö nekik szemmel- 
láthatóan az az állandó igyekezetük, hogy 
az állami hatalomnak mentöl több borsot 
törjenek az orra alá, és ebben jó részüket 
tán nem is annyira egyházi szempontok, 
mint inkább a politikai oppoziczió okai 
vezetik. Valóságban azonban épen ők szer­
zik meg a kormánynak a legkényelmesebb 
álláspontot.

Nyilvánvaló dolog, hogy az egyházpoli­
tikai törvényhozásnak és egyéb okoknak 
nyomása alatt az előbbi kormányok, utóbb 
a jelenlegi kormány is a kath. autonómiára 
nézve olyan visszás obligót fogadott el, a 
melynek teljesítése alól szívesen fölmen­
tetné magát. És nem lehet kétséges, hogy 
a kik a huszonhetes bizottság utolsó javas­
latát pártolják, üstökén kívánj ik megra­
gadni az egyedül kínálkozó lehetőséget az 
autonóm szervezet megteremtésére. Ok 
nagyban mérsékelték eredeti követeléseiket, 
csakhogy a kormányt sarokba szorítsák, 
a mire hasonló kedvező alkalom aligha fog 
egyhamar visszatérni. Ellenben a kongresz- 
szusi ellenzék követelése, ha diadalmas­
kodnék, egyszeribe zátonyra juttatná az 
autonómia ügyét. így meghagyva a jelen­
legi állapotot, mely a kormánynak bizo­
nyára a legkedvesebb, — és állami szem­
pontból a megfelelőbb is — még le is
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vennék a kormányról a balsikernek min­
den ódiumát. Szószerint úgy lehet ebben 
az esetben, hogy a kormány az irányában 
ellenségesebb érzülete pártot tekinti na­
gyobb barátjának. Az ultvamontáu ellenzék 
appellálhat reményeivel a jövőre, e miatt 
ugyan nem fáj a kormánynak feje. Az idők 
árja csakugyan nem folyik sem fölfelé, sem 
visszafelé, hogy a „hegyek mögé“ terelni 
lehessen.

Különös a püspökök magatartása. Bizo­
nyosan senki sem fog benne akár csak 
egyházi felfogás szerint is magas elvi szem­
pontot fölfedezni. Mintha csak úgy gondol­
koznának : Az se baj, ha megbukik a vi­
lági elemek autonóm mozgalma, csak a 
mi hatalmunknak ne legyen hátránya be­
lőle De szívesen fogadunk el olyan auio- 
nómia-vázat, mely a mi hatóságunk eme­
lésére szolgál. Minden körülmény között 
pedig mossuk kezeinket. Ők hozzájárulnak 
a 27-es bizottság előterjesztéséhez, de 
olyan kikötésekkel, melyek azt a kor­
mányra nézve eltogadhatlanabbá teszik. 
Azt kell mondanunk, hogy az ultramontan 
harcziasságáról ismert erdélyi püspök csak 
őszintébbé kívánta tenni szavazatai, a mi­
kor a bizottsági javaslat ellen fordult. A 
mai püspöki konferenczia eredményeként 
mégis azt jelentik, hogy biztosította a 
püspöki karnak egyöntetű eljárását. Azaz, 
megértették egymást. Ebben is van logika, 
a püspökök értik az ily ügyben a maga­
sabb Lirói tiszt kötelességét. Gyönyörűen 
énekel nekik mindenkor a bokorbul az 
autonómia fülerniléje. Ha a bizottság ja­
vaslata győz, a fülemile. nekik fütyült; ha 
az ellenzék győz, a fülemiie annál inkább 
nekik fütyült.

A fülemi e-ének mindenkor szép, és 
akár Apponyi Albert, akár Ugion Gábor 
trilláit hallgatni közgyönyörüség. De a 
kath. autonómia kérdésének eddigi 
dése az ország közönségében csuk 
benyomást érlelte meg, hogy az 
kérdésnek nincs semmi komoiy magva. A 
helyzetnek az az aluphibája, hogy a kik az 
autonómiáéit kardoskodnak, előzetesen nem 
hozták tisztába u világi elemnek túlnyomó 
jelentőségét és irányadó szerepét az auto­
nómia szervezeteben. A kath. egyház vai- 
tozhatlan isteni szervezetéül a nemzetközi 
hierarchiát, minden hatalom és jog birtoko­
sául a püspököknek és papoknak közösse­
gét vallja. Ezzel szemben az egyházi 
autonómia csak az összes hívek közössé­
gen alapulhat, az állam szuverén jogkörebe 
beilleszthető autonóm szervezetnek a világi 
elemekre kell támaszk dnia. De Íme az 
állam elé áll a püspöki kar és tekintélye 
teljes ornatusában kijelenti: A katti. egy­
háznak dogmatikus rendjénél fogva bar 
milyen autonóm szervezetnek leglvnyege- 
sebb szerve, igazában egyedül rendelkező 
hatalma csak en lehetek és csak engem 
fognak megilletni azok a jogok és előnyök,

fejlö- 
azt a 

egész

A nagy ebédlőben még hajnali 
kor is javában folyt a mulatozás.

Döme Pista, a házigazda épen tizenhatod­
szor (a többiek megszámlálták) énekelte ei a 
czigány előtt kedvencz nótáját :

„Ne sajnáld a csókot tőlem 
Édes aranyom !
Nem sajnálom én se tőled 
Ölelő karóin !u

Mindenki tudta, kire gondol, mikor ezt da­
lolja a daliás szőke betyár.

Egy asszonyról suttogtak a megyében, szép, 
pesti asszonyról, a ki válván az urától, r-cry- 
idöre odavonult a kicsi falusi birtokára, Kö­
vesére, Döméék közvetlen szomszédságába.

Már az ott tartózkodása második hetében 
megismerkedtek egymással s azóta alig múlt 
el nap, hogy Döme meg ne látogatta volna 
a szép asszonyt. Természetes, hogy lett ebből 
sugas-bugás és tartott is mindaddig, mig egy­
szer Döme, egy hangosan suttogónak meg 
nem ropogtatta a feje búbját. Akkor aztán 
egyszerre elhallgattak a rossz férfi-nyelvek s 
most már csak azok sugdostak, a kiket nem 
lehetett párbajra kihívni a sugdosásuk miatt: 
az asszonyok. Ám a férfiak is gondolták a 
maguk részét s mert másképen nem is lehetett 
volna, titokban szöruyümód irigyelték a Döme 
Pista szerencséjét.

— Ni, ni, — kiáltotta hirtelen az egyik 
Czimbora — hova lett a doktor?

— Az ám I hova lett — zúdult fel kórusban.
— Ugyan hagyjátok szegényt — rivallt rájuk 

nevetve Döme — Bizonyosan nem állta tovább, 
visszabujt a könyvei közzé.

— Szégyen gyalázat! Tagadom, hogy a 
fajtám, tagadom, hogy a testvéröcsém! Egy 
Döme! Es doktor! ü,s nem issza a bortl És 
nem lármázik ! Hallatlan !

Széles jó kedvében nagy ott csapott öklével 
az asztalra és magához intve a czigácyt, újra 
belefogott a nótázásba :

Ne sajnáld a csókot tőlem • • •
*

A doktor pedig azalatt egy távoleső szo­
bácskábán, melyben egyetlen hófehér ágy állt. 
borogatást készített és rakott egy halvány

melyeket az autonóm szervezet számára 
az államtól követelünk.

Legyen ez vallási dogma követelése 
vagy nem: az igy felfogott autonóm szer­
vezetre az állam semmi olyan lényeges 
jogot vagy vagyoni hatalmat, a melylyel 
eddig rendelkezett, át nem ruházhat. 
A hogy nedig a kongresszusi pártok néze­
teit az eddigi tanácskozások folyamából 
megismertük, nemcsak a 27-es bizotts ig- 
nak konzervatív és egyezkedő irányzita 
nem bizto-itja a világi elem kellő jelentő­
ségét; a néha radikális színekben csillámló 
ellenzéki agitáczió egyenest a hierarchia 
hatalmi pretenzióinak bástyáját viszi előre 
viharos hullámain. Olyan autonómia, a 
melyet Ugrón Gábor Majl.ilh Gusztáv püs­
pökkel és Zichy Nándor gróffal karöltve 
követel, ki előtt tűnhetik föl a magyar 
állami lét és a nemzeti társadalom jövendő 
erős biztosítékának? Isten egyháza fel­
épülhetett örökre Péter magas szikláján, de 
az autonómia háza csak lakóház, falait 
közönséges magyar termőföldön magyar 
bányák kövéből, magyar erdők fajából kell 
összeróni, és a mi gazdasági kert hozzá­
tartozik, annak a magyar k ima növény­
zetét, virágait, vetem nyeit ke l megte­
remnie. Ez is di gma minden magyar 
ember számára, ha nem is vallási rende­
lésből. Máskülönben az autonómia a !eg- 
5zenvedélyesebb vadászok számára is elér­
heti«! tengeri kigyó maiad.

Budapest, január 24.
Lapunk mélyen tisztelt eddigi szerkesztőjétől! 

Iloitsy Pál úrtól, lapunk főszerkesztőjéhez a 
késő éjjeli időben a következő levél érkezett:

Nagyságos
Eötvös Károly urnák

Tisztelt és nagyrabecsült barátom !
Külső, nem tőlem függő okok igaz nagy 

fájdalmamra arra kényszerítenek, hogy bú­
csút mondjak az „Egyetértésinek. Mai 
nappal megszűnők e lap felelős szerkesztője 
lenni s egyszersmid a .szerkesztőség kötelé­
kéből kilépek.

Irántad érzett tisztelet :n és nagyrabecsü­
lésem változatlan markel.

Maradtam kiváló tiszteletem kifejezése 
mellett

Budapest, 1902 január 24.
régi igaz hived

Iloitsy Pál.
*

Nekem is nagyon fájdalmas Hoitsy Pálnak, 
régi nemes barátomnak távozása. Késő ejjeli 
órában jutott hozzám nyilatkozata. Az okokat, 
melyek lapunktól búcsút venni kényszerítet­
ték, ismerem, de oly súlyosaknak nem vél­
tem s ma se vélem, hogy más megoldás lehe­
tetlen lett volna.

Azonban tisztelettel s hu baráti szeretettel 
fogadom az elhatározást. Komoly és nemes 
férfiú elhatározása ez, melyet nagy méltány­
lással veszek tudomásul, habár azt nem he­
lyeselhetném is. Bírálni talán jogom volna

fiatal asszony fejére, a ki ott didergett a hím­
zett párnák között.

— Sógorka — nyöszörgőit gyermekesen — 
magam vagyok oka az egésznek. Ha meg­
halnék most, annak is magam volnék az oka. 
Mért kellett befogatnom tegnap abban az 
istenverte időben! De tudni akartam: nem 
hazudik-e ? Igazán a városba megy-e ? Először 
máskép gondoltam ki a dolgot, hogy meg- 
b’zonyosodjam. Megkértem: nézne be a sza­
bómhoz, hatba elkészítette már a báli ruhá­
mat ? Dühösen rámtámadt, hogy ő nem hordár 
és nem komorna. Ekkor arra kértem: vigye 
magával Erzsit, majd az elmegy helyette a 
szabóhoz. Erre szó nélkül kifordult az ajtón 
és lóra ült, elvágtatott. No, gondoltam ma­
gamban, nem is a városba mégy te, hanem át 
Kövesdre, ahhoz a gyönyörű virághoz! Nem 
állhattam meg: befogattam. Utána! Útközben 
megtámadt a hóvihar. Úgy fújt, úgy zúgott. 
A bundámon keresztül hasított, a fejemet össze­
vissza csapkodta-verte. Mikor a kövesói határ­
úira tért, már úgyis tudtam hova lesz az útja. 
Mondtam a kocsisnak: No Jancsi, most már vissza­
fordulhatunk, elég volt a sétából Hazaérkezve 
csak nem tudtam főimelegedni, dideregtem, 
fáztam. A lelkem is át volt járva a hidegtől. 
De úgy kell nekem I Miért kémkedtem az 
uram után. Nem én hozzám való cselekedet 
az ! Most megbüntetett az isten. Sógorka, ad­
jon egy kis vizet.

A fiatal orvos leült az ágy mellé egy kicsi 
bársonyszékre és megitatta a bátyja feleségét. 
Aztán letette a poharat, megigazgatta a leg­
kisebb párnát, a min az asszony feje pihent, 
még a fekete haját is kisimította a homloká­
ból, úgy beszélt hozzá szelíden, gyöngéden, 
mint egy jó testvér.

— Csak ne aggassza magát mindenféle dolgok­
kal Edith. Nem kell gondolkodni 1 Kicsit meg­
fázott, láza van. Ha a porokat meghozzák, szé­
pen bevesz egyet és attól minden jó lesz. A 
kicsi asszony alszik rá égy nagyot s mire fel­
ébred, akár tánczolhat is.

— Hallja csak, hallja Kálmán I — riadt fel 
hirtelen az asszony.

Az ura hangját egészen ide hallotta, a mint 
énekelt a többiekkel. Az érczes, erős hang ke­
resztül tört a falakon, egészen a beteg asszony 
szobájáig.

— Milyen jó kedve van!
— Nem tudja, hogy beteg — sietett közbe-' 

vágni a. doktor. — De majd szétriasztom én 
őket mindjárt. Bemegyek ...

— Ne, az istenért — tartóztatta ót könyö­
rögve az asszony. — Csak ezt ne. Sohasem 
tudná nekem megbocsátani, hogy megrontol­
tam u mulatságát.

Ezt mondva, arra gondolt, mikor egyszer 
bálba készültek s közvetlen az indulás előtt 
hirtelen rosszul lett és kérte az urát, hogy 
maradjanak otthonn. Az ellenben nem akart és 
dühvei nekitámadt.

Pedig akkor még csak két éves házasok 
voltak s a hirtelen támadt rosszullétnek nagy 
és szent oka volt. Az asszony érezte ezt, de 
nem akart ellenkezni tovább, ment az urával 
és tánczolnia kellett egész éjszaka.

— Talán azért is nem élhetett meg a sze­
gény Butidika — gondolta magában keserű 
fajdalommal és csak most, első Ízben nehez­
telt az urára ezért a dologért.

— Megint szomjas vagyok, Kálmán !
— Nem szabad annyit innia, édes Edith. 

Rögtön itt lesz az orvosság. Addig várjon.
— Ugy-e nem szerel engem többé ? Ugy-e 

Kálmán, ö már nem szeret ?
— Dehogy is nem, — ig> ekezett az v;ga=z- 

talni. — Hát még must sem ismeri Pistát? Léha, 
könnyelmű, néha durva is egy kicsit, de alap­
jában még sem rossz. A szive jó és magát 
szereti.

Maga sem hitte, a mit mondott, de mit 
mondhatott volna egyebet ennek a szegény, 
mellőzött asszonynak, a ki az urát annak min­
den csapodársága daczára is úgy szerette még 
mindig, mint házasságuk első idejében.

— Csek megtérne már egyszer I Csak látná 
be végre, hogy helytelenül cselekszik I Minden 
asszonynyal, a kivel csak összekerül, hírbe 
hozza magát A két gyereke, a felesége mintha 
nem is volna.

— Edith ...
— Óh — zokogott az asszony — ha meg­

halnék, talán az volna neki jó. Örülne, hogy 
megszabadult egy fölösleges nyűgtől. Istenem ! 
Szent atyám! Hát ha így van, mért ne vennél 
magadhoz engemet I

A doktor összehúzta a szemeit, hogy elrejtse 
az elérzékenyülését és nagyon megkeményi- 
tette a hangját, a mint szólt:

— Ne beszéljen gyerekségeket. Minek iz­
gatja fel magát ilyesmikkel1? Megtiltom, hogy 
valamit beszéljen. En, az orvos, megtiltom. 
Hallgasson.

Egyben rátette a finom, puha kezét az asz- 
szony arczára, a mely most már égett a láztól.

HfWRWaSH5H0raB3I3SSSna CíoESESST-
reíg'i s mindig változatlanul beniö barátságunk 

révén, de még e joggal se élhetek, mmthogj 
oly kiváló és derék férfiú egyéni elhatározása 
előtt, a minő Hoitsy Pál. mindenkinek meg 
kell hajolni. Nekem leginkább.

Tudom, hogy szép és nemes áldozat volt 
tőle, hogy a miként saját kíván at ára eleve 
megállapítottuk, ideiglenesen is elfogadta s 
vezette nagy buzgósáírgai a felelős szerkesztő 
fáradalmas munkáját Egyikünk se hitte, hogy 
az ideiglenesség oly rövid ideig tart.

De azért távozása nem lesz végleges. Erős 
hitem ez Egy eszményért harezolunk, ten úr 
még találkoznunk kell.

Egyelőre én veszem át a felelős szerkesztő 
teendőit is.

Eötvös Károly.

A képviseláház holnap, szombaton -Y; /lőtt 
10 órakor ülést tart. A napirend s rint a ne­
gyei és községi pénztárak ellátása: ól szóló ja­
vaslat harmadik olvasása után mentelmi ág ve­
ket tárgyalnak. Hétfőn a h-:V a deé-á ítéletre 
vonatkozó bizottsági jelentéssé foglalkozik, 
kedden pedig megkezdi az 19U2-Ü-: évi költ­
ségvetés megvitatását.

A függeilensfyi ás 48-as párt ma es: 2 
hat órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt ér­
tekezletei tartott, melyen az I9ü"2. évi költség- 
vetést tárgyalás alá ve vén, elhatároz! 1, m_,gy 
azt általánosságban sem fogadja •-! a részletes 
tárgyalás alapjául és felkérte Kossuth Firmier 
pártelnököt, hogy ezt a párt ne eben a k<’ - 
viselöházh-m tolmácsolja Kossu'h F«*rencz a :ne-. - 
bízást elfogad ván, egyúttal felolvasta, a h-m !am » 
határozati javaslatot, mit a párt lelkesedései 
tett magáévá. Tiuity Ferencz fel hi - la a part 
ügyeimét arra, hogy a kormány szorgalmasa 
tárgyalja a közös vámtarifát, de még egy \ - 
pést sem tett arra az esetn\ ha a vámsze. et- 
ség létre nem jönne, mely esetben a törvény 
értelmében is a magyar érdekek egy aut mórn 
magyar vámtarifa alapján lesznek megvé • n- 
dóLc A párt elhatározta, hogy ezen nagy kér­
dést, muu 'tilüig, úgy ezután is különös íiu . 
le nmei fogja kisérni s a kormányt kételessége 
teljesítésére szorítani. Végül Kühner Alfrédet és 
dr. Éber Antall a párt kültagokul felvette.

A kereskedelm i mi u iszter t< ir ozása. A ha zai 
általános takarékj ár-részvény táj íg, mint
feltétlenül megbízható forrásból értesülünk, 
legközelebb nagyobb t őkeföl emeléssel üv . - 
korút újabb üzletágakkal bővíti ki és az ekként 
jelentékenyen megnagyobbodott i; • !etvezető»./■.»; 
élére elnökigazgatónak Ib'qrdils Sándor keres­
kedelmi minisztert (»hajtja állítani. A miniszter 
a neki felajánlott elnök igazgatói állást clfoyn^ía 
és igy rövid időn belül változás lesz a kabi­
netben.

Százötven millió ágyúra.
A telhetetlen militárizmus újra megdöb­

bentő nagy áldozatot kíván a nemzettől. A ki­
rály elnöklete alatt lefolyt katonai tanácskozá­
soknak az a végeredménye, hogy őszszel a közös 
hadügyminiszter újra százötven millió koronát 
fog követelni a delegáczióktól. Kétségtelen, 
hogy ez a meghunyászkodó testület meg is 
adja a pénzt és a magyar verejték véres gyü­
mölcsét elnyeli az uj ágyuk torka. Vagy in­
kább a vállalkozók zsebe.

Mert ismét uj ágyuk kellenek a közös had­
seregnek. A német hadsereg mintájára eguszen 
ui ágyú-formával bővítik ki a tüzérséget. 
Tábori moesárágyunák nevezik ezt az uj öldöklő 
szerszámot. Azonkívül őszig végleg döntene!; 
az újfajta tábori gyorstüzelő ágyul: e kérdésében, 
és aztán kicserélik a tábori tüzérség Uchatius- 
ágyuit újakkal Ez még nem elég. Újfajta 
ágyukkal látják el a hegyi iiizórséget is.

Az uj könnyű tábori mozsár-ágyukat kipró­
bálás vég -'t már kiosztották a Pozsonyban 
állomásozó 14-ik tüzérezrednek, mely a kísér­
letezést e hónap közepe óta folytatja. A próba­
üteg hat darab 10 centiméteres tábori mozsár- 
ágyúból és hat löszeres kocsiból áll. A cső 
kovácsolt bronz, Nemetz-fóle závárzattal. Sar- 
kantyus ágyutalpa meglehetős emelkedést en­
ged meg. A mozsár összes súlya alig na­
gyobb, mint a most használatban levő tábori 
ágyuké (75 -76-diki minta Uc'nat:us-ágyu). Ha 
a kísérletek ezután is oly sikerrel járnak, mint 
eddig, akkor több hadtest kap ily mozsár- 
üteget, hogy lassankint az egész haderő meg- 
ism-rkedjék az uj ágyuk kezelésével és 
hatékonyságával. Általános alkalmazását azon­
ban nem rendelik el 1903 előtt, mivel gyár­
tásukra még nincs megszavazva a hitel. 
A jelenlegi rendelkezés szerint 47 gya­
logsági hadosztály van arra kiszemelve, hogy 
mozsárütegeket kapjon. Háború esetén ..zon- 
ban 50—72 hadosztály fog ilyeneket kapni. A 
moz .: . .k'kglet tehát 200 vagy 12U0 darab, 
a szr rint, a mint egy-egy hadosztály 18 vagy 
24 darabot kap-e. A mozsarakat többnyire 
í. ; v: a gy fedett czélok ellen használják, 
mig álló czélok (csapatok stb.) ellen ezután is 
tábori ágyukat alkalmaznak A mozsárütegek 
követik a gyalogságot egész közel az ellen­
ségig és a gyalogság feje fölött röpítik lu- 
vegeiket az ellenségre.

Az uj tábori ágyuk kérdése azonban még 
nincs megoldva. A cső és lőszer kérd lsé­
ben már megállapodásra jutottak, mig az 
ágyutalp kérdése függőben van. Kipró­
bálás alatt állanak az eddigi 7 7 C’ mi­
mét er tábori ágyuk (1899-iki mintára), sar- 
kautyus-, Ehrhard- és SZudu-féle visszafutó ágyu- 
tali ual. A kísérleteket szakadatlanul végzik, 
hogy az 1903-ra összehívandó delegácziók elé 
már pyxtosuu hőmorudazott köveit lou-nyiJcel léphes­
sen a hadit lyminiszterium. Mivel azonban a tábori 
ágyukkal való kísérletezések már három év 
óta szakadatlanul tartanak (mert újabbnál 
újabb javításokra kell tekintettel Rnni), nagy 
kérdés, teljesen készen lesznek-e velük az őszig, 
hogy akkor a hadügyminisztérium a mintegy 
120-150 millió koronára rugó összes költségnek 
legalább első (12—15 millió korona) részletet kér­
hesse a dtlegáczi 'tól Az uj tábori ágyuk száma 
1928 vagy 2828 darab közt fog változni a 
tartalékkészlet nélkül. Ugyanis még nincs el­
döntve, hogy ezekből 36, vagy 54 darabet 
kap-u minden gyalogsági hadosztály. A tarta­
lékkészletet is beleszámítva pedig 3Sü0—5500 
darabra lesz szükség.

De ez még nem elég. A katonai tanácskozáso­
kon elhatározták a tábori tüzérség ujjászerve-

— Ha ö ilyen jó tudna lenni, mint maga!
— Utyan ne beszéljen. Akkor bizonyara 

nem ment volna hozzá feleségül! Épen ma­
guknak kell a jó térj 1 Igen. A ki iszik és ve­
rekszik és udvarol, az k‘ !l maguknak. Csak 
mentői duhajabb természet, mentol ragyogóbb 
szemek és szélesebb vállak ! Már megvan az 
ideál. Minden asszony ilyen . . .

Hirtelen eszébe jutott, hogy mit beszél és 
pirulva törte meg a szót.

— Miért mondja ezt ? — kérdezte az asz- 
szony, a kinek igy, lázas, beteg állapotában 
is, hirtelen agyába ötlött egy régóta ápolt, 
titkos sejtelem . . .

— Csuk úgy — mondtam — csak épen 
eszembe jutott — mondta csendes hangon az 
ifjú és fölállt.

A cseléd meghozta az orvosságot, lázcsilla­
pító porokat, a mik közül egyet ostyába gön- 
gyölgetve, beadott az orvos a betegének.

— Most magára hagyom — mondta azután 
és kiszabaditarji igyekezett kezét az asszony 
kézéből, melyet az szorosan fogott.

— Ne hagyjon itt 1 — könyörgött neki. — Úgy 
félek magamban. S az a lárma, hogy id -hal- 
ük 1 Ha itt marad, megnyugszom és elalszom. 
Maradjon itt.

.Szótlanul ült le előbbi helyére és nézte a 
szép, forró a re zu asszonyt, a kinek szét bom­
lott fekete haja elomlóit a hófehér párnákon ; 
nézte és úgy találta, hogy még soha sem volt 
ilyen szép, mint most. Aztán egy sagátsá ;os 
gondolata támadt, egy kérdés, igen különös 
és épen nem odatartozó a helyzethez; még is 
nem állhatta meg, hogy ne közölje az asszony­
nyal, ámbár csak télve, kerülő utón.

— Régóta . . . régóta . . . kerüli már magát ?
Az as=z.onv némán intett igent fejével.
— Mióta? Két hónapja? három?
Az as=zo >y az arczára húzta a haját.
— Két éve is lehet már, több is . .
A férfi arcza lángba borult. Nagysokára 

szólt csak, igen halkan.
— Átmegyek a szobámba, de visszajövök.
Lassan, nesztelenül hagyta oda a szobát, de

felütötte a f-jét, mikor kívül a küszöbön a 
bátyjába ütődött.

A mint az meglátta az öcscsét, hirtelen elfe- 
héredett, a bor gőze mintha egyszerre kiszállt 
volna a fejéből.

— Az egész házban kerestelek — suttogta 
rekedten — mit csináltál te itt?

Az, -fjabb Döme szó nélkül nézett a bátyja
szemébe.

— M.t csináltál te itt, még egyszer kérdem ? 
— lihegte amaz s a két izmos ökle összeszo- 
ruit indulatában,

— A feleségednél voltam. Beteg. Ha nem 
csalódom kezdődő tüdőgyuladása van. Nagyon 
megfázott tegnap, mikor utánad kémlelt, hogy 
csakugyan a városba mégy-e. vagy talán 
máshová. Most csak hozass orvost rögtön, mert 
én, mihelyt virrad, utazom. Előbb azonban 
küldd el azokat odaát, ne kurjongassanak

Az idősebb Döme szép, férfias arcza most 
már lángba borult, de ezúttal valami olyas­
fajta érzéstől, a mit eddigelé soha sem ismert.

- Jó, utazhatsz — mondta szárazon az 
öcscsének. — Az orvos is itt lesz reggelre. 
Isten áldjon.

És törtetett befelé, a felesége szobájába, 
hogy csal: úgy rengett hatalmas léptei alatt a 
tölgyfa padló . . .

Az asszony fölriadt a zajra, kinyitotta a sze­
mét. M.níha nem hinne saját magának, cso­
dálkozva nézett az urára.

—- Te vagy az ? — kérdezte és megint le­
csukódott a szeme.

— Én vagyok, igen — susogta az — a hit­
vány urad, a gazember . . .

— Ne, ne! — esdekelt az asszony.
— De igen. Hát miért vagy beteg? Ne légy 

beteg. Én nem akarom, hogy beteg légy. 
Nem engedem.

Zitnyalábolta az asszonyt s úgy párnástul, 
takaróstul magához emelte. Erősen a szivéhez 
szorította és csókolta a fejét, arczát, vállait.

— Most mindjárt gyógyulj meg! Én aka­
rom, hallod ?

— Nagyon szorítasz, Pista, fáj, — dünnyö- 
gött az asszony.

És kimondhatatlanul boldogan mosolygott 
hozzá . . .

AZ ARANYHEGY.
REGÉNY. 29

Irta: JEAN 3R A. M S A. IT.
MÁSODIK RÉSZ.

Megmutatta a gépezetet, meghallgattatott 
Zote-tal egy café-concertbeli dalt, melyet a 
gépezet helyenkint halk recsegéssel adott elő, 
mintha az énekes rekedt lett yolna.

Nyisd ki — szólt a gyermek s verte a 
phonngráf oldalát. — Nyisd ki, hadd látom, ki 
énekel!

I
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zését. Ez idő szerint minden tábori tüzérezred 
négy üteget foglal magában egyenkint nyolcz 
ágyúval. Összesen van tehát egy ezrednek har- 
minczkét ágyúja. Rájöttek azonban arra, hogy 
nyolcz gyorstüzelő ágyú egy ütegben sokkal 
több, mint a mennyire egy parancsnok ütkö­
zet alatt felügyelhet. Eíért az egyes ütegekbe 
osztott ágyuk számát csökkentik és Német­
ország példájára, hatágyus ütegeket szerveznek. 
Természetes, hogy az ezred ezután nem áll­
hat négy ütegből, mert igy csak huszonnégy 
ágyúja volna. Hanem ezentúl hat üteg lesz 
egy ezredben, összesen tehát harminczhat ágyú. 
Ez annyit tesz, hogy ezredenkint négy ágyú­
val emelkedik a hadsereg ágyu-állománya. 
Minthogy pedig egy ilyen ezred nagyobb test 
volna, mint amekkorát egy ezredparancsnok 
egyedül vezethet, az ezredet fel kell osztani 
két osztályra (division) A tábori tüzérség jövő 
szervezetének a képe tehát ez: az ütegben hat 
ágyú van, három üteg egy osztály, és két osz­
tály egy ezred.

Természetes, hogy az uj mozsár-ágyú ütegek 
szervezése, és a tábori tüzérség uj szervezete 
a tiszti és legénységi létszám jelentékeny emelését 
vonja maga után. Ez uj ember-áldozatot jelent. 
Se jelenti egyszersmind azt is, hogy nem száz­
ötven millióval több kell majd a hadseregnek, 
hanem sokkal nagyobb összeggel, mert a létszám 
emelése a kiadásokat is felrugtatja.

Reméljük, lesz majd elég erő a független­
ségi pártban, hogy visszautasítja ezt a hallatlan 
követelést. A magyar nemzet már igy is ros­
kadozik a katonai terhek alatt, nem szabad 
megengednünk, hogy uj pénz- és vér-adóval 
sújtsák.

A szerb trónöröklés.
A szerb trónöröklés kérdése újra napirendre 

került. Nem is fog soká letűnni, mert Sándor 
királynak nincs fia és az Obrenovics-dinasz- 
tiának talán 6 az utolsó tagja. A kérdés nagy­
ban foglalkoztatja az európai politikai köröket. 
A mig nincs megoldva, állandóan veszély 
fenyegeti a Balkán nyugalmát. Szerbia trón­
válság előtt áll, és ha a király nem talál olyan 
módot, melylyel a szerb népet a trón örököse 
iránt megnyugtatja, ez a trónválság Szerbia 
válsága lesz. A király egyszer kijelentette, 
hogy ha szükséges lesz, az illetékes parlamenti 
tényezőkkel egyetértve fog cselekedni. Azon­
ban ha kétségtelen a király jó szándéka, nem 
ilyen kétségtelen az, hogy az Obrenovics- 
dinasztia ellenségei nem használják-e föl ezt a 
zavaros állapotot czéljaik elérésére. És nem 
lehetetlen, hogy a szerb trón várományosai 
viszályt idéznek elő Szerbiában. A Karagyor- 
gyevicsek ismét mozognak ... Az európai 
diplomácziának résen kell lennie, mert a 
balkáni viharfészek körül vészmadarak kerin­
genek.

Berlin, jan. 24.
A Foss. Ztg. értesülése szerint a szerb pénz­

ügyminiszter Bécsben nemcsak uj kölcsön föl­
vételéről, hanem a szerb trónöröklés kérdésé­
ről is tárgyalt. Gróf Goluchoicski azt mondta 
neki, hogy Sándor király még fiatal s nem 
lehetetlen, hogy második házasságából gyer­
mekei lesznek. Bécsben és Pétervárott nagyon 
szeretnék, ha a szerb trónöröklés kérdését 
egyelőre nem tennék napirendre.

Genf, jan. 24.
Karagyorgyevics Péter lierczeg szerb trónkö­

vetelő, a ki állandóan Genf ben lakik, ma el­
utazott Pétervárra, a hol meglátogatja tizen­
négy éves fiát. Ezt a látogatást a szerb trón- 
öröklési kérdéssel hozzák összefüggésbe, mert 
a fiatal Karagyorgyevics György herczeg ja­
vára készül lemondani Sándor szerb király.

Béc.s, j\n. 24.
Genfiből táviratozzak a N. IV'. Tagblattnak: 

Karagyorgyevics Péter herczeg, a Genfben lakó 
szerb trónpretendens, ma délelőtt Pétervárra

Clary, miután a lejátszott hengereket körül- 
forogtatta, egy még használatlan hengert 
áilitott be a gépbe, föltette rá a hangfogó töl­
csért s ennek szája elé állította a gyer­
meket.

— Mondj valamit drágám — kérte Zote-ot. 
— Mondd : „Clary tanti !* Mondjad szépen ide 
ebbe a tölcsérbe ! Nagyon jó kis fin leszel. 
Aztán majd felel is neked I

— Felelni fog nekem? — kérdezte Georges, 
szájával a hangfogó előtt.

— Felelni fog, csak mondjad. Mondd : 
rClary tanti!“ No szépen, hogy nekem örömöt 
szerezz 1 . . .

— Cla-ry-tan-ti! — kiáltotta a gyerek a 
legvastagabb hangján.

Aztán a természetes hangján, kissé félrefor­
dulva szólt:

— De nem, nem felel ! . . . Miért nem fe­
le! ? Nem voltam jó?

— Közelebbről I — mondta Clary s jól 
szembe állította Zote-ot a tölcsérrel. — No 
most beszélj!

— Mit beszéljek ?
— A mit akarsz.
— Jó lesz, ha kutyus leszek ?
— Jó, légy kutyus.
A fiúcska torkaszakadtából rákezdte a pho- 

nográf előtt: „Váll! váu ! váu !
Abbahagyta s megkérdezte :
— Ha megharapnám, visszaharapna?
De a henger már jóformán körülforgott és 

Zote még csaknem semmit se mondott. Sok 
kéréssel Clarynak mégis sikerült elreczitál- 
tatni vele pár verset egy meséből, a melyre 
6 tanította, sőt egy dalból is elénekelt néhány 
ütemet, mindezt fnresa megjegyzések kíséreté­
ben. A fiatal leány megpróbálta nevettetni is, 
hogy megmaradjon számára az az édes hang, 
mely ebből a gyermek szájából jött elő. Ám 
erre nem volt hajlandó. Semmi módon nem 
lehetett rávenni a nevetésre. Zote csak egy­
két ho-ho-ho!-t hallatott, a mi azonban sokkal 
inkább hasonlított a tyuk kotkodácsolásához, 
mint az ő zengzetes nevetéséhez. De azért 
Clary boldog volt, nagyon boldog volt, a miért 
magával viheti a kis barátja pár szavát. Mind­
járt meg is próbálta a hengert. Biz az nem 
hallatott semmi híreset: egy rikácsoló Cla-ry- 
tan-ti !-t, néhány eléggé sikerült ugatást, ve­
gyesen mondattöredékekkel, szófoszlányokkal. 
Hanem hát mit tesz az ? Georges-tól eredtek 
ezek a hangok s helyenkint meg lehetett ben- 
bök ismerni a saját természetes hangját is.

utazott 14 éves fiához, a ki Szerbia trónját 
egy esetleges forradalom kitörésekor nyom­
ban el fogja foglalni. Beszélik, hogy Péter 
herczeg oroszországi utazása összefüggésben 
van a szerbiai zűrzavaros viszonyokkal. Péter 
herczeg elutazása előtt a szerb néphez kiált­
ványt intézett, a melyben felszólítja a szerbe­
ket, hogy emeljenek szobrot annak a felkelésnek 
emlékére, melyet nagy atyja száz év előtt a 
török járom alól való felszabadulás czéljából 
szervezett és dicsőségesen vezetett, s ezzel 
ünnepelje a szerb nemzet a Karagyorgyevics- 
dinasztia megalapítását. A szobor költségeihez 
Karagyorgyevics Péter herczeg a manifesz- 
tumban felajánl 60.000 frankot. A kiáltvány 
igy végződik:

— Rossz sorsom úgy akarta, hogy én jó 
szerb létemre a messze küldfőldről intézzem 
e szózatot nemzetemhez, mint kegyeletes uno­
kája dicső elődömnek. A szerb nemzet tudja, 
hogy azért én mégis mindenütt és mindenkor 
gondolatban vele vagyok és szivem melegen 
együtt érez minden szerbbel; hogy az én ha­
zafias szerb szellemem honfitársaim felett le­
beg mindig és az ó-hitben nevelt lelkem soha 
sem fog megszűnni szeretett szerb nemzetem 
megszabadításáért, boldogulásáért s hazám 
szerencséjéért imádkozni a mindenhatóhoz.

Budapest, január 24.
Püspöki konfereaczla. Vaszary Kolozs bíboros 

hpreze-primás a magyar püspöki kar tagjait mára egy 
folytatólagos püspöki tanácskozásra hívta fgybe a primási 
palotába. A megjelenteket dr. Kohl M elírd püspök 
fogadta. A konfereccziát pont 11 órakor Vaszary 
Kolozs bíboros herczegprimás nyitotta meg rövid imával, 
majd a jegyzői tisztségre dr. Vurossy Gyula székes­
fehérvári pü-pöküt kérte föl A tanácskozáson résztvettek : 
Samassa József egri érsek, Csúszka Gv.'rgy kalocsai 
érsek. Bende Imre nyitrai, Babic- Zsigmond kassai, 
báró Boru.g Károly ves/préml, Szmrecsányi Pál 
szepesi, Ivánkovici- János rozsnyói, gróf Majláth 
Gusztáv t-xdnji,Bettyey Sámuel pécsi, gróf Csáky Károly 
váczi és dr. Várussy Gyula székesfehérvári püspök és 
hehér Ipoly pannonhalmi főapát. A többi püspök 
részint betegség, részint más elfoglaltság miatt kimen • 
tette magát. A mai püspöki konferenczia, melyet a her- 
czegprimás a püspökök kérésére hivott egybe, a 27-es 
bizottság elaboratumával foglalkozott, a mely az auto- 
oőmiai kongresszus mai, vagy holnapi ülésén kerül 
általánosságban szavazás alá. Schlauch Lőrincz nagy 
váradi bíboros püspök a kongresszus egyik ülésén, mint 
a püspöki kar egyik megbizotlja kijelentette, hogy a 
püspöki kar általánosságban elfogadja a 27-es bizottság 
eiaborátumát, a részleteknél azonban módosításokat 
Vszn-k. A mai konferencziúo a püspöki kar elhatározta, 
hogy egyhangú lop efogadja az el'tbo' átumot. és a 
szavazásnál eltérés nem lesz. A részleteknél módo­
sításokat fugmk Lenyujtam és erre nézve a mai kon- 
ferenczián előzetes megállapodásra jutottak. Egyúttal 
kij lőnék a püspöki kar azon tagjait, kik az egyes rész­
leteknél fel fognak szólalni. Az isko aügyek referenséül 
Fehér Ipoly pannonhalmi apátot kérték fel. A konfe­
renczia fél két órakor ért véget.

Ezzel a kommünikével szemben homlokegyenest ellen­
kezik Meszlény püspök múltkori kljelenlése, a ki hatá­
rozottan megmondotta, hogy a 27 es bizottság javaslatát 
nem fogadja el.

A költségvetési vita. A Pnl. Ért, jelenti: Kedden
veszi kezdetét a költségvetés álalános tárgyalása, a mely 
előreláthatólag több hetei fog igénybe venoi. A most 
küszöbön álló költségvetési vita leginkább gazdasági 
tér-n fog mozogni, a mennyiben úgy a kormánypárt, 
mint az ellenzék szónokai Magyarországnak a küiálla- 
mokkal szemben való szerződéses helyzetéről, valamint 
az országban folyton erőshödő pauperizmus kérdésével 
kívánnak foglalkozni. Ez alkalommal a vitában fel fog­
nak vonulni a szabadelvű pártban helyei foglaló ugy- 
nevezell agráriusok is a kik a maguk gazdasági pnliti 
kajál, különösen kifelé v..ió tekintettel fogjál, kifejtein. 
Általános gazdasági szempontból nagyobb felszólalásra 
készülnek a kormánypárt rés/.éről Miklós Ödön és gróf 
herényi Béla, kik mindketten különösképen a gazda­
sági kérdésekkel szoktak foglilkuzm. A már mod ész- 
leibe.ö jelenségeki ől következtetve a költségvetési vita 
két hetet mindenesetre igénybe log v- nrii. 1 bel azonban, 
hogy hosszabbra is cl log nyúlni, mert egyes birszerioti 
felszóla lások anyaga a további vitának is fokozódó 
anyagául fog szolgálni. A szabadelvű pártban csak majd 
a jövő bét végéü lesz értekezlet.

Clary végtelen elövigvázattal beburkolta u 
hengert s bezárta a phonográf szekrényébe, 
féltékenyen, mintha a Zote leikéből lopott 
volna el egy kicsit az édes atyjától.

Másnap, titokban, a szobájában, megszólal­
tatta a hengert. Bármilyen hiányos volt is, 
nagyon édes fölindulást keltett. Zote! Pár pa- 
rány Zote-ból itt marad vele.

Ám ez épen nem vigasztalta meg azért a 
sokért, a mit elveszít belőle. Különösen a mosoly­
gása, oh a Zote mosolygása, ez fog hiányozni! 
Miért is nem találtak fel még olyan gépeze­
tet, mely a mosolygást is megörökíti ? Jól el­
zárt dobozban tartogatnánk, azután a szomorú 
napokon lekapnánk a doboz fedelét és a mo­
soly kirepülne belőle, mint a galamb, elter­
jesztené vidámságát a közelállók arczán.

Clarynek eszébe jutott ugyan, hogy hozat 
egy cinematográfot, hanem hát elkésett vele. 
Négy nap múlva elutazik a kis Georges. Jaj, 
már négy nap múlva 1

Mikor erre az elutazásra gondolt, szinte 
meghűlt benne a vér. Mi lesz belőle négy nap 
múlva ? Szorongatta a lejét, hogy jobban tud­
jon gondolkozni, hogy megtalálja a módot, a 
melylyel megakadályozhatná a gyermek távo­
zását, a módot, mely megengedné, hogy meg­
tarthassa maga mellett, megtarthassa az apa 
ellenére és mindeneknek ellenére is. Hátha 
volna ilyen mód? Mi mindenre nem volna ké­
pes, hogy ezt a czélt elérhesse ? . . . Mégis 
van talán ilyen mód ?

Idegesen járt-kelt, pislogott a szemével. 
Igen, a mód létezik, csalhatatlan és egészen 
egyszerű mód ! Húsz nap óta nagyon sokszor 
gondolt már reá. De eddig nem érzett magá­
ban bátorságot, hogy ehhez a módhoz folya­
modjék. Medijedt tőle kicsit és nem ok nélkül. 
Abban állt, hogy feleségül menjen Pémar- 
tinhoz.

Biz icren, ez megoldás. így minden rendbe 
jönne. Pémartin nem utaznék el, Zote sem 
utaznék el, az 6, a Clary fia lenne I Az ő fia! 
. . . Clary megszerezné a jogot, hogy mamá­
nak szólittassa magát.

A fiatal leány mindjobban pislogott, mintha 
tisztán akarna látni a jövőbe.

— Nem, nem 1 Ez őrültség volna! — mondta 
magában és még izgatottabban járt-kelt. — 
Hiszen nem szeretem! Hát feleségül mehetünk 
egy emberhez, a kit nem szeretünk ?

Megrázta a fejét, igyekezett elűzni ezeket a 
gondolatokat s elment a Mont-Pelatra, hogy 
szórakozzék. De a gondolatok nem tágítottak,

Hegy Jelölt Deésen Caűstől szakad az áldás Deésre, 
melyre a kúria teljesen rászabadította az uj választás összes 
kellemességeit. A képviselőház igazolási bizottsága is azt 
javasolja, hogy a kerület képviselőküldési jogát ne füg­
gesszék föl. Ha a ház hétfői ülése elfogadja a javaslatot, 
az elnökválasztást irhát ki. Jelölt már van uj négy is: 
három szabadelvű párti és egy függetlenségi párti. A 
szabadelvű jelöltek: Csizér Ákos, báró lnczédy Ádám 
és Békéssy József; a függetlenségi jelölt Hentaller 
Lajos, kit a párt erősen fog támogatni.

A képviaelöház zárszámadási bizottsága ma
este 6 órakor Benke Gyula elnöklete alatt ülést tartott, 
melyben a kormányt Gränzenstein Béla pénzügy­
miniszteri államtitkár képviselte, az állami számvevőszék 
részéről pedig Dárday Sándor alelnök jelent meg. A 
bizottság Molnár József referálása alapján megvizsgálta 
az 1900-iki számadási év pótnegyedében, továbbá az 
1901-iki számadási év első, második és harmadik 
riegyedébenj előfordult tulkiadásokról, előirányzat nélküli 
kiadásokról és hitelátruházásokról szóló állami számve­
vőszéki jelentéseket és pótjelentéseket. Az állami szám­
vevőszéknek a Magyarország és Horvát Szlavonországok 
közt az 1899-iki évre megejtett leszámolásról szóló jelen­
tésének megvizsgálásával az ülés véget ért.

A nyltrazsámbokrétl választás. A Bakovszky 
István lemondása folytán megüresedett nyitrazsámbokréti 
választókerületben már megindultak a készülődések az 
uj választásra. A szabadelvüpárt jelöltje dr. Budnay 
Sándor, a néppárt pedig dr. Major Ferencz volt nép­
párti országgyűlési képviselőt léptette fel. Heves válasz­
tási küzdelem lesz.

Visszavont peticzló. A lebenyei választókerületben 
pótválasztás utján S-üllő Géza lett néppárti program­
mal országgyűlési képviselő. Ellenfelének, Csesznák 
Istvánnak párthívei peticzióral támadták meg a válasz­
tást gyűlöletre való izgatás, vesztegetés, erőszak, fenye­
getés és etetés-itatás miatt. Ma kellett volna a kúrián 
megtartani a peliczió tárgyalását. Azonban Vavrik 
Béla, a 11. választási tanács elnöke bejelentette, hogy 
időközben szabályszerűen kiállított visszavonási kér­
vény érkezett be a kúriához, miért is a kúria ez ügy 
ben a további eljárást megszünteti.

Az osztrák költségvetés. Az osztrák képviselöház 
költségvetési bizottsága ma az igazságügyi költségvetés 
tárgyalását folytatta. A vita folyamán az igazságügy- 
miniszter elismeréssel adózott a polgári perrendtartás 
alkotóinak. Azután több újabb reformot jelenléti be, 
nevezett sen a büntető- és a sajtótürvény reformját.

A bolgár forradalmi bizottság akoziója. A múlt
évben tavaszra tervezte a bolgár f rradalmi bizottság 
Maczedoniának Törökország ellen való fellázitását. A 
bolgárok erőszakoskodással és megfélemlítéssel akarlak 
híveket szerezni s a terrorizált emberek nyilvánosságra 
hozták Sarafov és társainak terveit, minek az lett a 
következménye, hogy Törökország összefogdosta az összes 
muczedomai bolgár forradalmárokat és egy részüket 
örökös rabsággal, számkiv-léssel büntette, más részüket 
pedig kivégeztetle. Sirafov pedig a Mihaileanu, miatt 
indít tt bünpörhen napfényre került gyalázatosságok 
folytán kiesett az elnöki székből s Toncsev tábornok 
teljesen diszkredilálta őt. Sarafov és hívei nagyon 
sóvárogtak az elvesztett népszerűség és hatalom után. 
Meggyilkolással fenyegették Ferdinand fejedelmet s 
Maczedoniában tovább szították a forradalmi eszméket. 
A szerencse azonban sehogy sem kedvezett a fo-radal- 
mároknak. Sarafov ezek után Francziaországba utazott 
S ott különböző terveket terjesztett elő Detcassé Iranczia 
külügyminiszternek Maczedonia felszabadítását illetőleg. 
A franczlák eleinte nem igen bizlak Sarafov szavaiban, 
de később Oroszország egyenes biztatására belementek 
abba, hogy egyelőre anyagilag segélyezni fogják a bol- 
gár-maczedon forradalmi bizottság propagandáját. Így 
megjelentek Tatar-hazargik-ban Emigracyn, Ka- 
zanhk-ban heran nevű lapok, a melyek igazi forra­
dalmi hangon sürgették Maczedoniának köztársasággá 
való átalakítását és a bar' ár törők uralom alól való 
telj'-s függetlemlését. A fíefomxy-ban, mely a bizottság 
hivatalos orgánuma, nem egyszer a leghevesebb táma­
dásokat intézték a bolgárok Abdul-Bam id szultán 
személye ellen. Törökország az idén újból azt tapasz­
talta, bogy a forradalmárok tavaszra ujabbi felkelést 
terveznek. Ezért nagyobb számú kalonaságot vont össze 
Szalonakiben és a komilé híveit tüzzel-vassal Igyekszik 
kipuszlitani. A szaloniki-i kerületi törvényszék 24 bolgárt 
Ítélt örökös fogságra a napokban, és — miül lapunknak

tovább is ott zúgtak ugyaban,akár egy raj bö­
göly az ügető ló körül.

— De igen — dongták a makacs bögölyök. 
— De ig'-n. feleségül megyünk néha olyan 
emberhez is, a kit nem szeretünk I Hát Vire- 
lier kisasszony nem azért ment férjhez, mert 
gazdagságra vágyott? és Fancheux kisasszony 
nem azért lépett az oltár elé, mert grófné 
akart lenni ? Miért ne mehetnél te is nőül 
Pémartinhoz azért, mert Zote-ot szereted ? Ez 
sem volna erkölcstelenebb. És mert Pémartin 
is gróf, mindenki azt hinné, hogy te is grófné 
akartál lenni. Az egész világ nagyon helyes, 
nagyon okos elhatározásnak tartaná !

Clary a következő napon rendkívül izgatott 
volt. Sehol sem találta helyét. Ha szóltak 
hozzá, nem igen értette meg a mondottakat. 
Bizonyosan a bögölyök okozták, a bögölyök, a 
melyek rettenetesen dongtak agyában.

— És ha én nem kellenék neki? — ötlött 
egyszerre eszébe. — Ha úgy tenne, mint 
Maurice ?

De ez a gondolat nem sokáig dongott. Pé- 
martinnak kelleni fog, erről bizonyos volt. Ez 
az ember szereti öt, még pedig nagyon sze­
reti. Soha egyetlen szóval sem mondta, ám 
Clary legalább is olyan jól érezte, mint mialatt 
a másik lángoló nyilatkozatait hallgatta. Sze­
rette az első nap óta, az őszirózsák napja óta, 
és ha azután kerülni látszott, ez csakis túlsá­
gos szerelemből történhetett, a félelem miatt, 
hogy lábaihoz borul. Úgy van, elbizakodottság 
nélkül Clary elhitte, hogy Renaud szerelmes 
belé. Nos akkor? Miért ne menjen hozzá? Váj­
jon szerencsétlenebb volna vele, mint Maurice- 
szal ? Ellenkezőleg, nem inkább teljesen bizo­
nyos, hogy élete végéig Renaud imádni 
fogja ? hogy annyi boldogságban lesz része 
mellette, a mennyit csak egy asszony remélhet 
a házasságban ? . . . Nos akkor?

Clary egész testében remegett. Sajátságos 
gerjedelmet, forrongást érzett magában, olyat, 
mely nagy tettekre késztet, mely egy pillanat 
alatt az egész életre kiható elhatározásokra 
juttat.

— Holnap meglátogatom! — mondta magá­
ban szilárd eltökéltséggel.

És másnap elment Bellocq-ba. Kissé sápadt 
volt, de nagyon bájos a szintjátszó ruhában, 
mely minden lépésénél ragyogással, napfény­
nyel sugározta körül karcsú alakját.

(Folytatása következik.)

Konstantinápolyból táviratozzék — a török bíróságok a 
jövő héten megkezdik a tárgyalásokat ama bolgár nyom­
dászok ellen is, a kik a mull évben a forradalmi komité 
részére a szükséges izgató lapokat és nyomtatványokat 
készítették.

Czáfolat. A Bad. Tad. jelenti: Az utóbbi időben 
a lapokban több Ízben volt szó arról, hogy a miniszter­
tanácsban megbeszélés tárgya volt a képviselőház pár­
huzamos üléseinek, az ülések meghosszabbításának, va­
lamint a minisztériumok hivatalos órái áttételének és 
meghoszabbilásának eszméje. A mi értesülésünk szerint 
a minisztertanács e kérdések egyikével sem foglalkozott.

A horvát tartománygyülós,
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Zágráb, jan. 24.
A tartománygyülés mai ülésén a költségvetés részletes 

tárgyalását folytatják. A III. cziranél (Belügy. I. czim, 
központi igazgatás) felszólal gróf Kfiuen-Béderváry 
horvát bán. Reflektálva dr. Frank tegnapi fejtegeté­
sére, megjegyzi a bán első sorban azt, hogy őt a bal­
old:» 1 abstinencziája nem izgatja fel. Ő is elítéli a sze­
mélyes élű kritikát és mindenkor ürömmel fogja üdvö­
zölni, ha a tárgyilagos kritika terén a népben meglevő 
összes áramlatok találkoznak, mert csuk igy lehetséges 
a fejlődés. Ha dr. Frank panaszkodik, hogy itt nem 
tárgyalhatják a nemzeti óhajok egész litániáját, ogy 
csak formailag van igaza, mert minden itt nyilvánított 
óhaj a közös országgyűlésen is visszhangra és figyelembe­
vételre talál. Határozottan igazságtalan az az állítás, 
hogy a horvát érdekek egy nagy része ki van szolgál­
tatva egy idegen népnek. Ezeket az érdekeket közösen 
tárgyaljuk, mi is közreműködünk és ez igy jobb is, mert, 
a ki sokat markol, keveset fog. Ezért nem igaz az sem, 
hogy a mi tartománygyülésünk a nép érdekeinek előmoz­
dításában gátolva van. Épen a költségvetés számadatai 
igazolják az ellenkezőt. Dr. Franknak az a megjegyzése, 
hogy az autonóm kormányzat czéljaira tulkeveset ka­
punk, nem felel meg a valóságnak. Az autonóm czélokra 
Horvátország ép annyit fordít, de semmi esetre sem 
kevesebbet, mint Magyarország és ez épen újabb argu­
mentum a mellett, hogy a kiegyezési viszony reánk 
nézve csak előnyös. Frank azt mondja, hogy a jöve­
delem legnagyobb része elmegy a közös kiadásokra. 
Frarcziaország költségvetésének egyharmadát az adóssá­
gok kamataira, egyharmadát hadseregére és csak a 
harmadik harmadol fordilja az összes többi állami 
szükségletekre. Mi azonban majdnem a felét a közjöve­
delemnek a három autonóm ág költségeire fordítjuk. 
Frank azt állítja, hogy a nép azelőtt elégedettebb volt. 
Ilyen laudatores temporis acti mindig voltak és 30 év 
múlva is lesznek, a kérdés csak az, hogy mi megtet- 
tük-e, a mit tehettünk, mert erején felül senki sem 
kötelezhető. Természeted, hogy a kormány is jobb sze­
retné, ha több állana rendelkezésére, ezt Rothschild is 
szeretné, de nem arról van szó, hanem arról, hogy 
jöjjünk ki a meglevővel. A jövedelmet adóemeléssel 
fokozni a legnagyobb hiba volna, mert inkább 
arra volna szükség, hogy lejebb szállítsuk az 
adót. Az előtteszólóDik igaza van, ha szívesen látja, 
hogy a kormány mindenütt megragadja a kezdeménye­
zést. A szónok ezt már "yakrao hangsúlyozta, és saj­
nálkozását fejezte ki a társadalom és a nép gyenge kez­
deményező ereje fölött. Da a nemzet múltja ezt eléggé 
megmagyarázza és az iniciativa cs:ik lassan fejlődhetik. 
A szónok már a múlt évben örömmel konstatálta a ja­
vulást ezen a téren. A mit ma a kormányköziek tesz­
nek, azt szívesen átengedné a szónok a társadalomnak. 
Ha ez azonb-n nem akarja, vagy nem képes megtenni, 
úgy az államhatalomnak keli végrehajtania azokat a 
munkálatokat, a melleket nem szabad elhalasztani. Át­
térve a gazdasági válságra, a szónok megjegyzi, 
hogy különös, hopy csak rossz időkben figyelnek a 
pénzügyminiszterek szavaira. Ha a pénzügyminiszter jó 
időkben megjegyzéseket tesz, akkor fiskális szükkeblü- 
ségről stb. beszélnek. A szónok különben megjegyzi, 
hogy a pénzügyminiszterek c fajta panaszai rossz 
időkben többnyire a kezdődő javulás jelei és azt 
akarják megakadályozni, hogy az étvágy ne nö­
vekedjék. Ha a miniszter türelmet ajánl, úgy 
emlékeztet szónok Pretis pénzügyminiszternek 1873- 
bao mondott szavaira: Majd jobbra fordul a dolog. 
Qui habet tempus, habet vitám. Gyakran nehéz ugyan 
várni, de kétségbeesni nem szabad. A súlypont ma a 
nép gazdasági erejének emelésében fekszik. Erre kell 
törekedni, ez által a népet közelebb hozzuk az ideális 
czélokhoz. Pia tehát ma az összes népek mindinkább a 
gazdasági térre vetik magukat, ez csak örvendetes jel. 
Ránk nézve is fontos feladat, hogy ezt a gazdasági czélt 
ápoljuk, A költségvetés a legjobban bizonyítja, hogy a 
kormány erre nagy súlyt fektet. Ez annál fontosabb, 
mert a mi országunk fuldmivelő ország, o pnruszt- 
osztáluról különösen gondoskodni keli, ez a 
gazd isugi élet alapja Ez mindig lontos tere volt a 
törvényhozásnak is, meiy megkönnyítette az átmenetet a 
közösségből az egyes gazdaságokra, meghozta a tagosi- 
tási törvényt, mely azonban nem vált be teljesen, 
miért is legközelebb uj t orvén vjavaslat fog e rész 
ben előterjesztetni, mely az előbbinek hibáit orvosolja. 
Így meg lesz könnyítve a föld gazdasági kihasználása. 
A közbirtokossá gokat is most szabályozzák és 
ez által állandó jövedelmi forrásokat teremtenek a bir­
tokosokra nézve. így fokozatosan egészségesebb és 
modernebb alapot teremtünk a parasztság részére, mely 
azután elégedetten fogja szemlélni a maga haladását és 
az ország fejlődését. A szónok továbbá javaslatot je­
lent be, mely szerint ingatlanokra vonatkozó szer­
ződések harmadik személyek közbenjárása nélkül bíró­
ság előtt köthetők, a mi megszabadítja a népet a zug- 
irászok karmaiból. Azelőtt ez a még nem szabályozott 
telekkőnyv miatt nem volt lehetséges. Továbbá feladata 
lesz a kormánynak, hogy anyagot gyűjtsön a parasz­
tok örökösödési jogának szabályozására. Ez a kér­
dés azonban a nemzeti élet alapos tanulmányozását teszi 
szükségessé. Ez nem történhetik meg a zöld asztal mellett, 
ehhez hosszú tapasztalatokra van szükség, mert a pa­
rasztok életét egészen más alapokra fektették és részben 
még most is fektetik. Ezért nem is lehet előre tudni a 
nép felfogását erről, most csak figyelemmel lehet kisérni 
és lassan, lépésről-lépésre kodifikálni. Ez egyelőre az 
államhatalom legfontosabb feladata, mert a földmivelő 
osztály ma még a legfontosabb osztály az országban. 
A homestead kér dés mesterséges felszitásától ma 
csak komolyan óvni lehet, mert ily módon köny- 
nyeo konfliktusba jutunk a nemzet gondolkodásával és 
érzelmeivel. A szónok azt hiszi, hogy beigazolta, hogy 
költségvetésünk keretén belül sokat lehet tenni a nép 
javára, és mindenkit felszólít, pártkülönbség nélkül, hogy 
ebben az irányban támogassa őt. (Élénk zsivió-kiáltások 
jobbról.)

Dr. Schwarz választókerületének különböző óhajait 
tolmácsolja, mire Krajcsovics osztályfőnök részletesen 
válaszol.

Ezután az 1 — 12. czimeket elfogadták, valamint az 
egész III. fejezetet is. A IV. fejezetet (vallás- és közok­
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tatás) vita nélkül elfogadták. Az V. fejezetnél (igazsá». 
ügy) Klein osztályfőnök kijelenti, hogy a polgári tör- 
vénykönyv hiteles horvát szövegű kiadása már elké­
szült. A tiüntetőlörvény novellájának benyújtását nem 
pártolhatja, tekintettel arra, hogy Horvátországban a 
magyar büntetőjoggal azonos büntetőtörvényt 
szándékoznak behozni. A polgári perrendtartás 
radikális reformja a költségek miatt nem lehet­
séges, ezt lépésről-lépésre fogják keresztülvinni. Végül 
ezt a fejezetet is elfogadták.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

EGYHÁZ

Püspök szentelés. Schlauch Lőrincz bíboros 
váradi püspök, mint már jeleztük, holnap délelőtt szenteli 
fel a segédpüspökévé prekonizáit Radnay Farkas europosi 
püspököt a központi papnevelő házikápolnájában. Kon- 
szekráló püspöktársai báró Hornig Károly és Belopó, 
toezley Kálmán lesznek. A nagyváradi káptalant 
Palotai László, Gróyz Béla, Fetser Antal és Sleinberger 
Ferencz kanonokok képviselik az ünnepen, melyet ha . 
mincz terítékű diszebéd fog követni a szemin.iriumbjn.

A katholikus kongresszus.
A fő- és székváros közgyűlési terme, ho! most s 

katholikus kongresszus tartja üléseit, ma sokkal élőn- 
kebb képet mutatott, mint tegnap. A képviselők a mii 
ülésen teljesebb számban jelentek meg és úgy látszott, 
már jó előre sejtették, hogy ma nagyhorderejű kijeienlé- 
seknek lesznek szem- és fiiitanui Ebben a sejtelemben 
nem is csalódtak. Bakovszky Istvánnak mind-n tekin­
tetben ultramontán izü, fanatikus beszéde után grH 
Apponyi Albert jelentkezett szólásra s egyenkint v ;.. 
elő az ellenzéki szónokok beszédeit s tette tönkre azokat 
az érveket, miket azok álláspontjuk igazolása végett fel­
hoztak. Midőn pedig beszéde végén Zichy Nándoréi felé 
fordulva, szemekre vetette, hogy nem riadnak vissza méz a 
polgárháború iszonyataival egyenlő veszedelemmé jut 
felekezeti harcztól sem, s midőn a hazája békeségél s lé­
vőjét féltő hazafi lelkesedésével kijelentette, hogy erre a 
térre Zichy Nándorékat nem követheti és egy ilyen 
irányú küzdelemben sem részt nem vesz, sem azért a 
felelősséget el nem vállalja: a kongresszus nagy több­
ségének helyeslése és viharos tetszés nyilvánításai bű­
zött fejezte be beszédét. A nagy hatást keltő be?zédnck 
ellensúlyozására nyomban felszólalt gróf Zichy Nándor. 
Az ultramootánok fanatikus vezére a nagy izgatoVsió­
tól alig tudott szóhoz jutni. Beszédének minden szav - 
hói kitűnt, hogy egészen az érzelmek hatása alatt 
Hivei nagy figyelemmel és tetszéssel hallgatták u/van, 
de érveivel távolról sem tudta a huszonhete* bizottság 
javaslatainak pártolóit megnyerni. Az ultima ratio elv­
nek az elfogadásával határozottan visszatetszést idézett éld 
azoknál, kik a szőnyegen levő kérdést nem annyira azérzc-1- 
mek behatása, mint inkább a gyakorlati ész postulálurrH 
szerint igyekeznek megoldani. A különböző érzelmek 
által felizgatott kedélyek lecsillapítására alkalmas Hőben 
jelentkezett szólásra Szmrecsányi Pál szepesi püspök. 
A püspöki karnak mai értekezlete után mindenki f.-szüit 
figyelemmel fordult a szepesi püspök felé s érdeklődés­
sel várták a püspöki kar újabb kijelentéseit.

Szmrecsányi csakugyan a püspöki kar nevében szólt 
s rövid beszédében tudomására hozta a kongresszusnak, 
hogy a püspöki kar a huszonhetes hizoitság javaslatai a 
részletes tárgyalás alapjául általánosságban elfogadja.

A mai ülés leíoiyásaról különben tudósítunk a követ­
kezőket jelenti:

Gróf Szepáry Gyula elnök az ülést négy órakor nvi- 
totta m^g s a műit üiés jegyzőkönyvének felolvasása 
után folytatták a huszonheten bizottság javaslata 
felett való általános vitát.

Rakovszky István mindenekelőtt előre bocsátja, li .zy 
i tláu vissza is él a kongiesszus türelmével, midőn a 
v.ta folyama alatt most már másodszor jelentkezik szó­
lásra, de egy benső sugallat kényszeríti erre, mert m-rn 
tudja, ie:z e még valaha alkalma arra, hogy egyháza 
érdekében egy ilyen kongresszuson, vagy autonómiai 
gyűlésen felszólalhasson. Távol áll azonban még a re- 
menyétől is annak, hogy bárkit is ebben a teremben 
meggyőzhessen Sokkal jobban ismeri a pillámén i He­
tet, semhogy ue iudna, hogy a pártok eihatáro. i- uin. ru­
gói a tárgyalási t-n-rn tálain kívül k r- sendők É> h-i még;; 
felszólal, teszi ezt a maga megnyugtatására és igazi. - 
sára. Ha keresi az okot, a miért a kongresszus n 
tud egyetértésre jutni, ugv találja, hogy itt k‘-t tábor 
áll egymással szemben. Az egyik meg akarta az auto­
nómiát csinálni minden áron, bár »zükebb kér t k 
zott is, ugv a mint azt gróf Apponyi Albert beszédé­
ből ismerjük. Azok ellenben, kik irróf Zichy Nándorral 
vannak így véleményen, azok megkívánják, hogy mikor 
az au'onúmiát megnyerték, akkor kívánjak, küv :Hik az 
alapok, a tanügy felett való feltétlen rendelkezést i-. Ha 
már most a vita folyamára tekint, azt lá'ja, hogy a 
javaslat pártolói változtatják álláspontjukat, u- nem 
mondható az a másik pártról, hogy ott ellentét k ne- 
rültek volna fel. Van egy má-ik álláspont is,
a püspökök álláspontja, de ő* ezi az ád;U-
pontot tökéletesen a magukévá tettek. A fődoiog 
azonban az iskola és a vsgyon. Ok azon az álláspontén 
állanak, hogy az iskolához feltétlenül jogú vau. A;l 
akarják, hogy az iskolákra ép-n olyan befolyást gyako­
rolhassanak, mint a többi felekezHek. Azt h .úri 
Apponyi, hogy a miniszter tévesen mngy r z.i a 
törvényt, de ő azért ez előtt meghajlik tíormszky 
azonban azt állítja, hogy uelün* az iskolákhoz jogim* 
sincs, ha csak a törvényt meg nem vuiioztatj .k. Ho- 
ránszkynak arra a személyes megjegyzésére is i fi - .ai, 
meiy szerint ő túl érdes modorban tárgyalja t k-rd-.-st, 
neki azonban nagyon fáj, hogy midőn a kaiban sok­
kal érdesebb hangon támadták a püspököket, akkor ott 
senki sem volt. a ki ez ellen felemelte volna sza­
vát. Az a apókra nézve is más véleményben van 
Horánszky, mint Apponyi, mert sz-.rinie, hogy ezeket 
átvehessük, törvényváltoztatásra van szüks g. S ó -zu u 
tüzetesen a kegyúri jogokról s azok kü.önféiekvpen való 
értelmezéséről s azt igyekszik bebizonyítani, hogy mindé*, 
a mit ók kívánnak, tői vény m^gválto/tmá- a né.kei is 
keresztü vihető és ők ebben egyetértenek, d - Apponyivk 
felfogásában nincs egység. Az ő álláspontjukat -.lenben 
igazolja báró Eötvös, Simor prímás és De >k Fe- 
rencz is.

Gróf Apponyi Albert szükségesnek tartja, hogy 6 is 
másodszor is reszt vegyen a vitában és ismét megpró­
bálja óva inteni Rakovszkyt és pártját attól az elhatá­
rozástól, a mit végzetesnek tar! A közvetlen előtte 
szóló tőle megszokott ügyességével lefoglalt egy nagy 
előnyt és egy kedvező benyomást, hogy azok, a kik ő 
mellette vannak egyek, de ők a legmesszebb menő ellen­
tétben vannak. Ha ez igy is volna, nem lehetne 
csodálkozni. Semmi sem könnyebb, mint egyeknek lenni 
ott, hol tisztán csak egy ideális szempontot tartanak 
szem előtt, de ők az ideális szempont mellett szem előtt 
tartják a czélt is és látják a veszélyt is. Kö/öttük tehát 
az egyetértés n^ra olyan szoros, de ez nem bizouvit 
semmit, mert azok között sincs teljes egyetériés, kik az 
ellenkező álláspontra állanak. Érre nézve Ugront és 
gróf Zichyt állítja egymással szembe. Szól azután azok­
ról a támadásokról, melyekben Hor mszkyt részesítette 
az ellenzék és különösnek találja, hogy a sajtóban úgy 
tüntették fel, mint egyházának kétes hüségü fiát. 
ugyanakkor hallgatnak arról a nyilatkozatáról, hogy 
iskolákban nemcsak a hittan tanítását, hanem mindenek 
felett a valláserkölcsi nevelést tartja fontosnak. Már p?' 
dig ezt a kijelentést ignorálni nem szabad. Az volna 3 
helyes eljárás, hogy ne keressük az egyházellenes dol­
gokat, hanem kerrssük azt, a mi kizárja az antikatholi- 
kus irányt. Ezeket szükségesnek tartotta elmondani, mi­
dőn azt a férfiút támadják, kivel busz év ót* küzd 
ugyanazon lobogó alatt. Simányi Semadánnak egy 
közbeszólásáí is hallotta, mely szerint azok nem 
gyarok, kik jó kathnfikusok. Horánszky ismerte as
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6 álláspontját és azért 
Jiakovszky felemlítette azl 
mére veti. hogy akkor kinsil 
nyilatkozatát. Ez a véderj 
gokkal becsesebb előtte, s J 
egyes momentumaira. D- 
eseményekre vonatkozó feil 
hogy azt a nyilatkozatot, a] 
kicsinyeli. Az és ez a jogfel 
nagyon különbözik. Az 
nyilatkozat, hanem m gyári 
olyan értelmű magyarázat. I 
Itt azonban üy n ellentétről 
dolog egy jogot, egy m l 
renni és n ás dolog arrej 
dolog ppdig az, hc.y 
létről van szó, mely 
jg viheti. mi pedig 
testület. Mi nem biruok| 
csak kifejezhetjük azt, 
Horánszky mondott a jogrd 
mondunk le, ha igénybe n 
tartó nyilatkozatnak egys j 
mondhassa valamikor v.H : 
a zn-ly nem is akarta 
czélja. f ogy kimondjuk, 
formálunk ahhoz, hogy all 
hessük, épen ezert elfogadj 
vaslatát Arra a kére- 
ha a kegyur n*m ve* 
két, egy másik kerdtss 
kor, ha a jogfentartú nj 
gelben és a k'gvur uíalJ 
Tár bővebb magyarázatot, 
még inkább kell félnünk 
lesz a szervezetben. l> ü 
foglalkozik, mert az ő Les 
kát a dobokat, melyek .■ 
kozni vele, de mcgi? * Zii 
Iát. midőn egyfelől l:H 
fejlődése miatt, n ásf< lől pfl 
midőn a szab deivü irány/f 
Günther a katholikus ü 
lett nem vitázik > 
kozni kénytelen, miüv 
kormányokban nem 
egy olyan szervezetet, a 
séges kormányokkal s mí| 
Zichy teiiat C Ili L:Z,E 
akar szervezetet Mi p 
eszmék irányzata vi;mai­
juk szükségesnek az ul;j 
ez az autonómia d 
S kételkedés lehrt j_ .
arra, hogy midőn va. 
tét alapítunk, akkor az a 
kérdéseket. A íuicluaio: 
a bizonytalanságnak m 
ismeri, hc-y ú ak 
hogy e nélkül t ijes í -. 
valami is több mint a -1 
státusról, mert n-; 
itt szó volt róla. D- z i 
látja, hogy ereje és r.. - 
Ez uzt bizonyítja. I- . > l 
rezet a fő Azt -;Ui 
eljárás, ha egy f a:., 
joguk van s uk í. 
alkudozásuk id-j- 
ultima ratio. L 
een elh-nkezik, mert • 
kálja. Talán m t-g -- 
ban, melyet a z.-u f. 
rosztó, a polgái liimcru i. 
csétlenségn-k t.-rlana 
térre lépnének < . y:- as c 
háborúnak a c-ap >- > 
megvédeni igyeks*.**. rio; 
jen/éá.)

Zichy Nándor r n: kj 
hogy rövid l-sz é* - g -- 
a házban a mimszur. .i 
utána senki O Appony: 
hivatkozik. Nő-i: cs-k - „ 
tyén lelkusniM-1. N-m 
arról, ho.-y ad ... -

A koditikáczióra k 
mi benne van a <-.< u \- 
törvény világos, nvi:«;.v 
el i? tugadja ó .v.i V ' 
a mint ak»i. Ha ai • 
kell miért adja lel A .1 
ezért nem vru írv - . v

Szmrecsányi P;u t i 
kar a has »i- 
gyalás alapjaui a.íaL;

Ezzel az ütés í- . nyoh

Ezzel kapcsolatban m
önkormányzatot -n ; 
huszonhetes bizoilt-ag 
úliast, ma délelőtt 11 
elnöklrt» alatt a Hűi;, | 
bizalmas ért-ke/letel ta.: 
megálhpodas jut: íétrr. 
Ülésén a javaslat fu.utt 
telnék, a szavaz.ti ne j 
nem az ügyrend érietm«! 
halasztussék.

Ez a feltevés az ont 
B kongre^zuii tud 
ma nem fejeztek Le. L| 
a szavazásra.

A kongresszusi lagt 
csak igen elenyvs;ó d| 
Ság többségi iav..-:.iL.u..r 
biztosítottnak t-'kiiilii 
az érdeklődés us a k.n 
számmal fognak mtgj 
pontjaiknak érvényt

Az árva;
Lapunk több ízben 

pótokkal, helyi torra:
mutattunk arra, hogy 
a talajt ebben a meg 
lésül pedig kapott i. 
főispánt, a kit a lege 
tiszte betöltésére és a 
nemzetiségi agitácztó.

Árvamrgye alispán 
lési képviselő állítása 
Csillaghy József fo 
latkozataiknak. De P2 

főispán udvara. Remi 
tol az, «Egyetértés» t 
vazva a főispánnak < 
könyveitek ei a törv. 
czáfolták meg az «E 
talán eredhettek nen 
denesetre tartalmazta 
közgyűlés határozata 
emelkednek a főisuái

Megerősít ebben a 
B közgyűlés lefolyása 
ezek az értesülés1 k i 
honnan első birálald 
tárgyilagosság hián' 
411 tőlük.

A törvényhatósági 
Zmexkol Zoltán n 
bizottsági tag aldiráí 
inditvóova. (A népp; 
Széli Kálmán főiípá 
ezermii szavazást ki
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(•gaz=á.-
polgári túr 

már elké.
ujtáíát nem 

‘gban a 
öt örvényt 

rendtartás 
em lehel 

1 vinni. VégQ[

ez bíboros, 
lőtt szenteli 
aa »uroposl 

•oan. Hon­
es Belopó- 

ái káptalant 
Steinberg 

meljet ha . 
iriumban.

SSZUS.

oi most 
sokkal éléo- 

[riselők a mai 
úgy látszol 
■ejü kijelenté- 

seji elemben 
inden lekin 

után grúl 
jenkint v 
tünkre azokat 

végett fe! 
Nándorét felé 

▼issza még a 
mn~ial járó 

késégéi 
hogy erre a 
és egy ilyen 

s ai azérí a 
nagy több 

ilvánilásai 
o beszédnek 
ichy Nándor 
y izgatott .-lg- 
inden szavu- 

alall
falták u;yan, 
les bizottság 

b ratio elvé 
ést idézett elő 

nyira az érzel 
post ulát urnái 

öző érzelmek 
almas időben
pesi puspus 
denki feszült 
s érdeklődés

nevében szólt 
resszusnak 

g javaslatát a 
elfogadja, 

ltunk a követ-

by órakor nyí­
lik felolvasása 
r javallata

■bocsátja, hogy 
Bf, miaun a 
hentkezik szó- 
re, mert nem 
logy egyháza 
F autonómiai 
p még a re- 
I a teremben 
Itiiameu i éle­
tre liiíaaK ru- 
I Es h i mégis 
|ra és igazoiá- 
IfFsszus npm 
[itt kér tábor 
tarja az auio- 
p keretek kő­
nkért bszéde- 
by Nándorral 
L hogy mikor 
L kov telik az 
Hk-zést K Ha 
Iá ja, hogy a 
lkat. de nem 
Lentét k me* 
I álláspont is, 
I az á.lás* 
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ő állásnontját és azért mégis jó magyarnak tartotta 
ßakovszky felemlítette az 1889. évi véderővitát és sze­
gére veti. hogy akkor kicsinyeid a kormány jogfentartó 
nyilatkozatát. Éz a véderő vita sokkal fontosabb és 
cókkal becsesebb előtte, a-mhvgy ne emlékezne annak 
egyes momentumaira. D* újból átnézte az akkor történt 
eseményekre vonatkozó feljegyzéseket és úgy találja, 
hogy azt a nyilatkozatot, a mit akkor kicsinyeit, most is 
kicsinyeli. Az és ez a jogfentartó nyilatkozat egymástól 
nagyon különbözik. Az ugyanis nem volt jogdntartó j 
nyilatkozat, hanem m-gyarázása egy szakasznak és pedig 
olyan értelmű magyarázat, a mi nem volt a szakaszban.
Itt azonban ily n ellentétről szó s-m lehet, mert más 
dolog egy jogot, egy m gadof! időben igénybe nem 
tenni és n ás dolog arról lemondani. A másik fő 
dűlcg pedig az, liOb-y ott egy törvényhozó testü­
letről van szó, mely a mit határoz, keresztül

viheti. mi pedig nem va^vunk törvényhozó 
testület. Mi nem bírunk a végrehajtás jogával, mi 
csak kifejezhetjük azt, a mit kívánunk Áll az, a mit 
Horánszky mondott a jogról, hogy arról nem az által 
mondunk le, ha igénybe nem vészük. Ennek a jogfen- 
tar;u nyilatkozatnak egys erüen az a czélja, hogy ne 
mondhassa valamikor valaki, hogy volt egy kongresszus. 
a m-ly nem is akarta igénybe venni a jogot. Az a 
czelja. f ogy kimondjuk, ismerjük jogainkat és igényt 
formaiunk ahhoz, hogy alkalmas időben igénybe is ve­
tessük, épen ezert elfogadja báró Józsika határozati ja­
vaslatát Arra a kérdésre, hogy mi történjék akkor, 
ha a keayur nem veszi tudomásul felterjesztésün­
ket, egy másik kérdéssel felel: mi történik ak­
kor, ha a jogfentartó nyilatkozat benne lesz a szerve­
zetben és a k'gvur akkor utasítja vissza. Erre nézve 
vár bővebb magyarázatot. Ha félünk ettől a veszélytől, 
meg inkább kell félnünk akkor, ha a nyilatkozat benne 
lesz a szervezetben. Ezekkel végzett, most Zichy vei 
foglalkozik, mert az ő beszédében összegezve látja *zo- 
kat a dolgokat, melyek elválasztanak. Nem akar vitat­
kozni vele, de mégis a Zichy beszédében ellenmondást 
lat. midén egyfelől kifejezi az aggod Imát a hberáhzmus 
fejlődése miatt, másfelől pedig kedvezőm k tartja az időt. 
nhdüo a szab -delvü irány/at olyan emberei mint Appooyi- 
Günther a kaihoiikus ügyek védelmébe állanak. E fe­
lelt nem vitázik vele, de a felelt már vitat* 
kozni kénytelen, midőn Zichy kijelenti, hogy a 
kormányok u an nem lehet bízni és mégis ellenez 

olyan szervezetet, a mely legalább az esetleges ellen­
séges kormányokkal s emben nyújt bizonyos biztosítékot. 
Zichu teiiat c m bízik a kormányokban és még sem 
akar szervezetet. Mi pedig nem bízunk abban, hogy az 
eszmék irányzata ön magától megváltozik és ezért tárt- 
ük szükségesnek az autonómiát. Ha kételkednek, hogy 

ez az autonómia nem felei míg a kívánalomnak, ez 
B kételkedés lehet jogosult, de alapítjuk eljárásunkat 
arra, hogy miden valamely c/él el eresei“ < gy szerveze­
tet alapítunk, akkor az a szervezet meg is oldja a függő 
kérdésit. A túloldalon pedig elég merészek [^kimenni 
a bizonytalanságnak minden szervezet nélkül. El­
ismeri, heuy ö csak reményt lát, de azt is látja, 
hogy e Leikül teljes a sikertelenség. A IegtÜkéletlmeöb 
valami is több mint a semmi. N-m szól az erdélyi 
státusról, mert nem ismeri csak annyiban a mennyiben 
itt szó volt róla. D* az itt elmondott beszédekből is azt 
latja, hogy ereje és hatásköre hullámzásnak volt kitéve. 
Ez' azt bizonyítja, hogy nem a hatáskör, hanrm a szer­
vezet a fő Azt hangsúlyozzák, hogy az lett volna az 
eljárás, ha egyhangúlag követelték volna azt, a mihez 
joguk van s akkor megértették volna, hogy az
alkudozásuk ideje lejárt. Ez nem egyéb lenne, mint 
ultima ratio. Enb-n az ő áHu.-poutja gyökere- 
geo ellenkezik, mert ha nem szükséges, nem provo­
kálja. Talán megeng-ühetöo^k tartja e/t olyan ország­
ban, melyet a nemzeti egység üssz“torraszt, de bor­
ra»/tó, a polgár háború küzdelmeit is felülmúló szeren­
csétlenségnek tartaná azt, ha itt e hazában a küzdő­
térre lépnének egymás ellen a vallások. U ennek a 
háborúnak a csapásaitól ezt a hazát a meddig lehet, 
megvédeni igyekszik. (Hosszantartó taps és zajos él­
jenzés.)

Zichy Nándor nem kezdi azzal, a mivel Apponyi, 
hogy rövid Ksz és mégis egy olyan beszédet tartott, min 
a házban a miniszter, mikor már tudja, nogy n m szól 
utána senki. Ő Apponyi 20 évével szemben 50 evre 
hivatkozik. Neki cs-k egy lelkiismer te van és ez keresz­
tvén lelkiisnifTFt. N-m az autonómiáról van szó. hanem 
arról, hogy adják ki az alapokat.

A koditikáczióra kevés >uíyt fektet, mert látja, hogy a 
mi benne van a kódexekben, nincs benn az életbe. A 
törvény világos, mellettünk van, de ha ezt a statútumot 
el is tugacja ó felsége, a kormány úgy bánik el v-iüuk, 
a mint akai. Ha az episkopá-us feladja jogait, tudnia 
keil miért adja fel. A mit kapunk, az oly csekély, hogy 
ezért nem érdemes itt vitatkozni.

Szmrecsányl Fal püspök kijelenti, hogy a püspöki 
kar a hús uoheles bizottság javaslatát a részletes tár­
gyalás alapjául általánosságban elfogadja.

Ezzel az ütés fél nyotez órakor véget ért.
•

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a kaihoiikus 
önkormányzatot szervező gyűlés ama tagjai, kik a 
huszonhetes bizottság javaslatának alapján foglalnak 
uhuit, ma délelőtt 11 órákul báró Józsika Samu 
eiaöki-t“ alatt a Huogária-szálloda fö.dszinu termében 
bizalmas értekezletet taiUtak. Ezen értekezleten az a 
megállapodás jött létre, hogy ha a szervező gyűlés mai 
ülésén a javaslat fölött folyó általános tárgyalás befi-j^-z- 
tetnék, a szavazás ne *jt*-ssck meg a mai ülésben, ha­
nem az ügyrend értelménen a holnap tartandó ülésre 
halasztassék.

Ez a feltevés azonban nem következett be, mert mint 
a kongresszusi tudósitásunkból látható, az általános vitat 
ma nem fejezték be. Így valószínűleg holnap k«rül sor 
a szavazásra.

A kongresszusi tagok közt uralkodó nézet szerint 
csak igen elenyésző többsége lesz a buszonbetes bizott­
ság többségi javaslatának a pléoumbao ; ez azonban 
biziositoltcak tekinthető. A holnapi ü«és iránt tehát nagy 
az érdeklődés és a kongrestzási tagok lehetőleg teljes 
számmal fognak megjelenni, hogy szavazataikkal állás 
pontjaiknak érvényt szerezhessenek.

VIDÉK.

Az árvái nyilatkozatok.
Lapunk több ízben foglalkozott az urvamegyei álla­

potokkal, helyi forrásból eredő tudósítások alapján. Rá­
mutattunk arra, hogy a magyarság ép u^y elveszítette 
a talajt ebben a megyében, mint a szabadelvűsé'' 'l éle­
zésül pedig kapott Széli Kálmántól Árvamegye olyan 
főispánt, a kit a legenyhébn bírálat is képtelennek tart 
tiszte Betöltésére és a ki alatt épen tetőpontját érte el a 
nemzetiségi agitáczió.

Árvamegye alispánja és Znieskál Zoltán országgyű­
lési képviselő állításaink ellenében védelmükbe vették 
Csillaghy József főispánt. Lojálisán helyt adtunk nyi­
latkozataiknak. De ezzel nem elégedett meg Csillaghy 
főispán udvara. Rendkívüli közgyűlésen hoztak határoza­
tot az, «Egyetértés» támadásával szemben, bizalmat sza­
vazva a főispánnak és hazafisági bizonyítványt jegyző­
könyveitek el a törvényhatósági bizottságnak. De nem 
czáfolták meg az «Egyetértés» ténybeli áili'ásait, melyek 
talán eredhettek nem egészen helyes adatokból, de min­
denesetre tartalmaztak annyi igazságot, hogy most, a 
közgyűlés határozata után is dönthetetlen vádakként 
emelkednek a főispánnal és rendszerével szemben.

Megerősít ebben a véleményünkben az a leírás, melyet 
a közgyűlés lefolyásáról kaptunk. Megjegyezzük, hogy 
ezek az értesülések nem abból a forrásból származnak, 
honnan első bírálataink anyagát mentettük, és így o 
tárgyilagosság hiányának még valószínűsége is távol 
áll tőlük.

A törvénvhalósági bizottság rendkívüli közgyűlése elé 
2me»kol Zoltán néppárti képviselő és vagy h rmincz 
bizottsági lag aláírásával került a bizalmi nyilatkozat 
indítványa. (A néppárti képviselő tehát korlátlanul bízik 
Széli Kálmán főispánjában.) Az indítvány azonkívül név­
szerinti szavazást kívánt arra, hogy a törvényhatósági

bizottság tu'nyomó tői bsége hazafias! (Hol ez a tör­
vényhatósági tag, a ki azt jelenti ki magáról, hogy nem 
hazafi ?)

É dekes volt már most hogy az egyes pártok milyen 
álláspontot foglaltuk el az indítványává! szemben. 
Zmeskál és az Ő néppártja nagy lelkesedéssé1 álltak 
az indítvány mellé, bén és egyetértésben a hatvan 
regálehérlö bizottsági taggal. Korlátlanul bíznak 
C-illaghy főispánban sokan a legiotranzbensehb nem­
zetis giek kő ül is, bizonyára csak azért, mert a ma­
gyarság fővédőjének tartják. Már egy néppárti plébános 
azt mondta, hogy nem szavazhat korlátlan bizalmat 
Csillaghynak, mint Széli Kálmán képviselőjének és kérte, 
hogy vegyék le az indít van vt a napirendről. Hasonló­
képen nyilatkozott Jlbaffu Ödön, a megye másik nép­
párti képviselője. A m-gyei néppárt véleményének ez a 
megoszlása arra mutat, hogy Csillaghy néppárti töveinek 
valami egészen külön okuk lehet a Széli-!éle főispán 
támogatására. Valós/inüieg utzy vélek- dnek róla, mint 
Bem arról a bizonyos osztrák tábornokról, a kire nem 
volt szabad a honvédtüzérnek czéloznia, mert hátha el­
találja és különb jön a helyére. A nemzetiségiek szó­
noka azt a gyanús nyilatkozatot tette, hogy Csillaghy 
iránt azért vau bizalommal, mert a főispán lojalitása 
közelebb hozza őket (!!) egymáshoz.

Mikor igy a néppártiak és nemzetiségiek megoszolva 
foglaltak állást Csillaghy mellett és ellen, felálltak a 
szabadelvű bizottsági tagok, gróf Zierotin és Csapiovic* 
Simon. Most következett a Széli aera legna.yoi b vív­
mánya : ezek a régi szabadelvű, magyar bizottsági tagok 
n/egt igridt >k a bizalmat a szabadelvű kormány 
kinevezte főispánnak! Ez mindent bizonyít, csak azt 
nem. hogy Csillaghy szabadelvű.

Cs‘>plovics Simon uj elem-t hozott a vitába. Kije­
lentette, hOiíy a hazafi-ági nyilatkozatot cs*k akkor sza­
vazza meg, ha a törvényhatósági bizottság szabadelvű 
nek is vallja magát. Erre általános lett a zugás és el- 
i: nmondás. Még nagyobb voll a felháborodás a nemzeti­
ségi padokon, a mikor Csaplovics kifejtett*, hogy milyen 
abszurd az egész hazafisági nyilatkozat. Mert nem leii-t 
olyan tagja a törvényhatósági bizottságnak, a ki tagadná 
a saját hdzafiságát. Hiszen a le^s-elsőbb nemzetiségi 
agitátorok is hazafiasságot vindikálnak maguknak, azt 
mondván : természetesen hü fi»i vagyunk ennek a hazá­
nak, mely a mi- nk és nem a magyaroké, a kik csak 
b» vándorlotlak ! Ilyen indítvány tehát nemcsak komikus, 
hanem pieooazmus is. — A hazafi-ági nyilatkozat meg­
s'ütésének a körülniéoy'-i tehát miben sem állanak 
mögötte a bizalmi‘szavazatéinak.

Koronája a komikumnak, hogy az egész gyűlést végig- 
elnökölte Csillaghy főispán, a kiről szó volt. A főispán 
még azt is megtette, hogy néhány Mszólaló előtt egy- 
szerűen bczárta a vitát.

Az árvamegyei bizalmi és hazafisági bizonyítvány tehát 
csak ezt a húrom lényeges dolgot nem bizonyítja :

1. Hogy Csillaghy főispán szabadelvű hogy kormány­
zata iránt osztatlan a bizalom és hogy «-!fel-j ették az 
189G-iki kilenczszáz elsikkasztott választót meg az 
I9oi ki nemz°tiségi paktáUisl. Nem felejtették d .« kot 
évig elmarad’ főispánt pótadót. Nem felejtették *1 a 
képesítés íie.ttüi levizsgáztatott körjegyzők esetét sem, a 
kik talán még ma s m tudják, ! ojy a be.ügyminiszter 
megsemmisítette a Csillaghy főispán ügyeíogyo.tsága 
révén szerzett diplom;:ik.«t. Nem ltr.<jlették el azt s-mi 
t’.ogy mikor ali.-pémból főispán lett, a volt főszolgabíró­
jából lett uj alispánnal irattá üld a saját a!isp;íni mű­
ködéséről s-óíó félévi jelentést E/t a közigazgatási bot­
lást s*m törülte ei . bizalmi nyilatkozat.

2. Nem bizonyítja a ház«.fisági ör.-bizonyitvány azt, 
hogy * «hazi.fi .k» n.i;.y része nem pánszláv és hogy 
nem C-tiia&rhy vö t az, a ki a legirüranzigensebb nem­
zetiségi két behozta a bizottságba.

3. Nem bizonyítja végül a nyilatkozat azt. hogy az 
«Egyetért--» nek l rn volt igaza, legalább ré-zben, n.i- 
kor a rendkívüli közgyűlést előidéző vad .kát közölte.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 24.

— Személyi hir. Plósz Sándor ig.izsri'jügy- 
miniszier ma déluiáu Bécsb.-n magánkihalga- 
t;ií ;n volt a királynál, azután visszautazott 
Budapestre.

A tűzoltók.
A hivatalnok kap jutalmat szorgalmáért, a 

katonát előléptetik vitézségéért, csak a tűz­
oltót nem ért semmiféle kitüntetés. Az élet 
zűrzavaros vásárjában annyi mindenféle ember 
szaladgál s legyen gazdag vagy szegény, 
bankár vagy katona, fiskális vagy munkás, 
mindenik iránt érdeklődik a társadalom A 
tűzoltóval senki se törődik. Mikor nincs veszély, 
akkor hasznavehetetlen ember, a mikor meg 
szükség van reá, akkor van ezer fontosabb baj, 
mint ó vele is foglalkozni. Csapkodnak a láng- 
nyelveit, a lángtenger megvilágít egy éjszakát, 
a tűzoltó dolgozik, előruhatol, bemegy a düie- 
dezü épületbe, feje fölött összeomlanak a falak, 
elpusztul, hamuvá ég s még csontjait se tudja 
eltemetni családja. Mások életét, mások vagyo­
nát védelmezi s nem ér rá, de meg nem is 
akar önmagával törődni a legnagyobb vesze­
delemben.

Tegnap nagy tűz volt a fővárosban. Három 
milliónyi kárt okozott a veszedelem. Három tűz­
oltó a lángtengerben elpusztult, többen pedig 
súlyosan megsebesültek. Nagy nehéz munkát 
végeztek az éjszaka ezek a derék emberek. 
A legveszélyesebb pontokon védelmezték az 
épületeket a tűz terjedésétől, a közönség 
borzadva nézte hősiességüket s ki sem pihen­
hették fáradságukat, már temetésre kell 
készülniük.

A tűzoltó nem jutalomért dolgozik, önzetle­
nül végzi a munkáját. A hová más ember 
közeledni se merészel, ő oda behatol. N-m jut 
eszébe se a felesége, se a gyermeke. Védeni 
kell a másét a pusztító vad elem ellen. Testét 
átjárja a forróság, ruháját már itt-ott perzselik 
a lángok, de nem bánja. Csodálatos szorga­
lommal védelmezi idegen embereknek a va- 
eyonát. Fizetése naponkint nyolczvan krajezár. 
Ebbél kell eltartania családját, ennyi pénzért 
teszi koczkára unos-untalan az életét. Nemré­
giben fel akarták emelni a fizetésüket napi 
egy forintra. A főváros közgyűlésének több­
sége azonban leszavazta ezt az indítványt. 
Merjük mondani, hogy azok, a kik ezen in­
dítvány ellen szavazlak, sohasem látták, mi­
képen dolgoznak a tűzoltók. Nagyobb a mun­
kájuk, mint a csatatűzben álló katonáké. Ott 
legalább tüzes indulók, bátor hadvezérek lel­
kesítik őket, itten ellenben mindenfelé sirás, 
jajgatás hallható és kétségbeesetten, ész nél­
kül lót-fut minden ember.

Nagy égési sebet szenvedett az éjszaka egyik 
derék tűzoltó. A mentők bekötözték sebét. 
Alig helyezték el azonban a kötést, az elcsigá­
zott ember rohant vissza a lángok közé s bal 
kezével igyekezett segíteni társainak. Mi viszi 
vájjon ezeket a derék embereket olyan fana­
tizmussal harezba a tűz ellen ? A kötelesség­
tudás és a szeretet embertársaik iránt. Az a 
szeretet, melyet nem is tudnak, de nem is akar­
nak meghálálni nékik. Azoknak a szerencsét­
len tűzoltóknak, a kik a tüztengerben rettene­
tes halállal pusztultak el. családjuk kenyér- 
kereső nélkül, betévö falat nélkül maradt. Ki 
fog ezekről gondoskodni, ki fogja ezeket vé- 
delmébé venni? Az emberei n;m tudják eléggé 
megbecsülni a tűzoltókat. Aki szemtanúja volt 
tegnap éjszaka a Concordia malom égesenek, 
az láthatta, hogy mily bámulatos munkát vé­
geztek Ha nem feszítik meg minden erejüket, 
ha nem használják fel minden ügyességüket 
és merészségüket, ha szakadatlanul nem dől-

goznak, addig mig el szédül nek a fáradtságtól : 
akkor a tűz menthetetlenül teljes erejével 
átcsap a szomszédos szeszgyárba. Ha pedig ez 
felrobban, akkor körülötte minden oldalról egy 
kilométernyi távolságra borzasztó pusztítások 
lehettek volna

Nagyobb tisztelettel kell viseltetni a tűz­
oltókkal szemben. Derék emberek azok vala­
mennyien, mert nem tűrnek maguk között 
hitványát. Nem zugolódók, vakon engedelmes 
kednek a veszély idején, kalapot emelhet előt­
tük bárki is. Vértanúikat pedig ép olyan 
tiszteletben kell tartanunk, mint azokat a hősö 
két, a kik véráztaíta csatatereinken estek el.

— A király és a «Los von Rom » A AT. W. J.
ma egy abszolút hiteles helyről származó római táv­
iratot közöl, a mely elmondja, hogy dr. Gruscha bécsi 
herczegérsek nemrég memorandumot nyújtott át a ki 
rálynak. A herczegérsek ebben elmondja a Los von 
Rom mozgalom történetét, azzal vádolja az osztrák 
kormányt, hogy nem tett semmit a mozgalom ellen- 
súlyozására és a kaihoiikus egyházat fenyegető veszély 
elhárítására. A király kegyesen fogadta az emlékű atot, 
de válaszában nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a mi­
nisztérium eddigi magatartása teljesen korrekt volt, mert 
az alki t ányos álláspontot nem szabad elhagynia és 
csakis akkor léphet közbe, ba törvényellenes az agitáczió. 
így tehát a kormány ezután sem változtathatja meg 
magatartását.

— Merénylet a yörity király ellen. Pá- 
risbd azt táviratoztak Athénból hogy György 
görög király ellen merényié. ! követtek el. A mi­
kor a király tegnap a faleróni kertben sétált, 
egyszerre rávetette magát egy ismeretlen em­
ber, a ki kést tartott a kezében, de a kert 
felügyelője odarohant s megakadályozta a 
merényletet A merénylő veszedelmes szúrást 
ejtett á kedészen. A merénylőt letartóztatták; 
úgy látszik, hogy örült ember. — Becsbm, a 
görög követségen, nem tudnak semmit meg s. 
merényletről. — A merénylet hírét a Havas- 
ügynökség késő éjjel egy athéni távirat alap­
ján megcxáfolja.

— Er sötét f; hercsegnő udvartartása. A hiva­
talos lap mai száma közli, hogy a király gróf Belle- 
ga> de F*i>nczntik, Erzsébet fohprcze^no lőudvarmest ré- 
npk hü odaadásáért és fáradhatatlan gondossággal telje­
sített szolgálataiért köszönetét mondott s a L-pói-rend 
nagy kereszt jót adományozta neki. A kamarai eluljárónő- 
nek, Coudenhove Eizsén t grófnőnek is köszönetét 
mondott a király, az udvartartás többi tagjának pedig 
kitüntetéseket juttatott. Gról Bvllcgmde Rudolf s úzados, 
szolgálattevő kamarás a harmadik osztályú v.iskorona- 
rendel, dr. jíuchenthaler Ferenc?, udvari orvos a 
Lipót rend lovagkeresztjét, Fischer Collbri* Ágoston 
kánonuk, udvari káplán, a harmadik osztályú vaskoiona- 
rendtt, Windt Adolf főszám tanácsos a F r*ncz Juzs*l- 
reud lovagkor--szíjét, !lomot Róza és Bnbner Adél 
komornak koronás arany érdem keresztet, K i yser E;»ój 
l ajztaniiónő arany érdfinLeresztet, Jurán Tamás i;<k ij 
koronás ezüst érdemk r szí el, Felt rím Lajos udvari 
kocsis p diz ezttsi érdem kereszt el kapott. — A «Temps» 
becsi tudósítójának értesülése szerint E- zsebet lohercz guő 
a következő hozományt kapta : 1 Nyolc/, millió koronát 
különféle értékpapírokban v= készpénzben. 2. 1 250 000
korona évjárnóékot. 3 Egy kastélyt és 20.000 h- kiár 
terjedelmű birtokot. 4 Egy bécsi palotát, ű. Lgy nyak- 
ék* t. hannmezkét briiliánsb >1, egy diadem* t, haj- és 
m il üket, fülönfüggőket, gyűrűket, barmi - Czliat személyre 
való arany evőuészletet s különféle apróságokat, ös.-z-sen 
Öt millió korona értékben. — Veldesből táviratozzál 
nek üi k : H rc/.*',; Windisc.h grdtz felesé.*tvei múlt éji t 
tel tizen* gy orukor érkézét, «de. A pályaudvaron n i. 
volt hivatalos fogadás, de a lakosság gyönyörűen díszí­
tette a herczeg villájához vivő utczákat. A hely-ég lakos­
sága és sok idegen lelkesen üdvü/ü ie a herczegi párt 
megérkezésekor. S/.oinbaton este fáklyásul net és szerenád 
lesz a herczegi p <r tiszteletére.

— Milán király levelei. B-Ográdban, mint 
már megírtuk, könyv jelent meg, a melyben 
az elhalt Milánnak több igen érdekes feljegy­
zése is foglaltatik. Ezek közül kettőt köziünk, 
mert mindkettő a most uralkodó Sándor ki­
rályra vonatkozik. Az elsó levél lö'J3-ban kelt.

<N**m tsm-rek Sasara. Tartózkodó és önfejű, s én 
azt hiszem, hogy még sok bánatot fog nekem okozni 
Szerbián ik pedig szerencsétlenséget. A radikálisok dol­
goznak ellenem ; félek, hogy egy szép napon Sándor 
cserben hagy. A királyt városról-városra és faluról-laiura 
czip lik és kéoysz* ntik, hegy a radikális evangéliuma 
tnegesküujck. Ez nem szabad, hogy alkotmányos király 
Maduta legyen. Még K .ragyorgyevics hamvaihoz is el- 
hurczo iák Sasát s megkoszorúztál Iák vele ellenségeink 
sírját Elhitetlek u király.yal, hogy e lépés által az 
Obrenovicsok és K;.i .igyorgyevicsek ellenség* skedése 
megszűnt és a dinasztia k* rd-s örökre lis/.lá/.l itott. K *- 
ragyorgyevics Pét: r sietett ezt a «Lieogesztelödéit» ür s 
komédiának bélyegezni s azon m* I* gében hangsúlyozta 
a szerb h ónra való igényét Hatalmas pofon volt ez 
nekünk Most meg Czettmjébe akarják uurczuloi Sasát. 
Köböl semmi sem lesz és ha államcsínybe kerül 
is Aggódom a jó fiúért Ha nem kap ellenmérget, az 
a sok méreganyag, a mit fiatal leikébe c-upögl in k. 
tönkreteszi. Azon gondolkodom, hogy elük. lő feleségei 
szerezz* k npki, ki szivének nemességével felfrissíti é* 
felbátorítja. Osztrák főherczegnő vagy nemet h-rczegnŐ 
az eszményképem. E/ek a fejedelmi sarjak mind király 
nőknek születtek. Nappal-éjjel ezek a gondolatok fog­
lalkoztatnak.

Milán.*
A másik jegyzet 1839. ápril 20-án kelt és

igy szól:
«Samuval csöppet sem vagyok megelégedve. Mindig 

ellensége voltam a radikálisoknak, de az a sok bajsza, 
melyet Sasa a radikálisok ellen indított, helytelen, mert 
polgárháborúra vezet. Éu a fékező szerepét játszom. Ha 
én nem vagyok, a vonat meggabaiyodik és levet ben 
nünkeu Sasa túlbecsüli u korona hatalmát. Ha az egész 
nép áll vele szemben, az ember nem tehet egyebet
— mii Büluw oly találóan jegyzett meg — mint azt. 
hogy tudniillik az európai koncáért közepette szépen 
leteszi a furulyát és feltűnés nélkül távozik. Becsben 
csalódnak, ha lölt« szik, h««gy fejjel mehetünk a falnak. 
Érzem, hogy baj lesz. Sasát gyorsan meg kell házasi 
tani. hogy jó kezekbe jusson. Ez az egyetlen mentség 
1889 iki elhatározó sómat, mikor tudniillik 
fiam javara lemondtam a trónról\ must sajná­
lom a legjobban. Gyakran tévedtem és hibáztam, de 
annyit mondhatok, hogy Szerbiában soha szomorúbb 
viszonyok nem voltak, mint lemondásom után. A jövő 
aggodalommal tölt el.

Milán.*
— A lengyel tüntetések. Lembergből táviratozzak, 

hoíry a Ltziennik PoLszki kiadóját, dr. Osoevskit 
műegyetemi hallgatók egy vendéglőben megtámadtál« 
a tőidre teperték és bántalmazták, nwt u lap korholó a^ 
nyilatkozott az orosz és német konzulátusok előtt rende­
zett tüntetésekről.

— III. Endre sírja Tudvalevő, hogy a budai vár­
színház lebontásával kapcs« latosan főim rült a kérdés, 
vájjon 111 Endre magyar király sírját nem lehetne-e 
megtalálni a várszínház épülete alab ? Erre nézve azon­
ban e.lérők « vélemények. Pub'vr Gyula jeles történé­
szünk például azt hiszi, hogy fii. Endre király ott var 
“ItemetT**. A színházépület úgy mis I'/. Béla király 
idf-jéíől egészen II. József császárig templom von 
Több száz évig volt a minoriták temploma Az utols. 
Árpádot pedig, az * gykon !üij gyzés-k szerint, a i.ud.i 
várbeli minorita templom kriptájában helyeztek örök 
nyugalomra. A mai helyőr-égi templomot, a mely azuta; 
mint a magyarok plébánia temploma szerepeit sokká 
későt'b építették fel, mint a várszinhá/ épületét s így
III Endre csontjai máshol nem is kereshetők, mint a 
várszínház alatt. Tönb Ízben szó volt már arról is, váj­
jon a kérdéses templom nem állhatott-e a dísztéren, 
melynek környékén, elfogadható följegyzések szerint, 
szintén ősrégi /árd/-templom állott. E* azonban kizárt­
nak tekintendő, mert eddigi kutatások teljes bizonyos­
sággal a régi minorita* templomot jelölik meg mint 
111. Endre királyunk sírja helyét. Dr. Toruk Aurél
— miüt az egyik esti lap írja — najy örömmel olvasta,
hogy a várszínház és az ezzel kapcsolatos épülettömbök 
lebontása alkalmából a szóban forgó históriai es hazafias 
s/empontra is már jóeleve felhívlak figyelmet. 0 maga 
is régóta foglalkozik a kérdésS-l, rüpiratot is adott ki az 
Árpád-ház temetkezési h-iyeirői. Nem föltétlenül bizo­
nyos azonban, hogy III. Endre sir ja a várszínház alatt 
volna, de minden valószínűség e mellett szól. H * csak 
a török idők alatt, a mikor ez a templom mecsetül 
szolgált, a kriptát fel nem dúltál, vagy a jeh-s/bb, kin­
cs -kk 1 jobban kees-gtető sírok at szét nem szed: a
királyi hamvak föl lesznek ismerhetők. A koporsó és a 
halott mellett fekvő ékességek, korona, kard, gyön.:y;á, 
sth mind elárulják, hogy km-k tel i díszíti .lék.
IV Béla király földi maradványait k ez* kuek alapjuu 
agnoszkálták.

— Koronazá.si elökésitiletek Londonban. A. 
angol fővárosban nagyban készülőiln-k VII. Edward 
király koronázására. A noifolki h- rezegnek, nini 
ear!-tn rsallnak mar most is sok dolgot adnak az ür.m p
- lőkés/.itő munkálatai. Az ő feladat.« ’ünbek közt a? is, 
hogy az ünnepélyen résztvevő nemes urak és hö gyek 
• oileltjeit megha'ározza. Néhány héttel szelőit a N r- 
fotkhouseban egy minta-toil- t el állították ki, a mely 
szerint a koronázási ünnepély; meghívott peer hölgyek 
ruháikat tallóznak csinál! dni. D* ez az uj toilett svh'gy 
sem nyerte meg az arisztokrata hölgyek tel-zásét. C-uk- 
hogy a norfolki hercz'-g sem ijedt meg a nők zugoiwda- 
sától és r-nditiieá ti* nül megmaradt *z er*-d ti tvih-U- 
forniánál A loilettjeikn-n mrgre? d:;-a; ályozott hö’gv k 

■ zooban nem nyugodtak bele e^yzö-'iiy-n a noifolki 
h-rezeg utasításába és erélyes hangba küv- t. liéx, liogv 
a toiiett-kérdésben a maguk ízlése szerint <!ön,h-'i"n''k.
A szép miss k mégis elérték azt hogy a w-stminsh n 
y pú'súg bau tartandó koronázási aktusnál olyan ruhában 
vehetnek rév/.t, mint a mi.y •; b- n a buckirjvhami palo­
taiján, a dr.iwiug-roomokba a szoktak :n- gj-á-nui.

— A Kosanth mauzóleum xűcCLi'. :Joi Árkai 
Aladár műépítész számos szói ráír/ ás nm'-p.i --z iit-v- í-nu 
b -.ulványt intézett a fővároshoz, a mrlyn- r. a i-vissu h* 
mauzóleumra kárt p. y.azat némely ré.-uónck iM.d-.'Siiu- 
SAt kér!*.*. Töhh-k közt azt t érte, hogy változtass::«. g 
a pályázat ama füliételei, hogy a gips,;,;:* k a ter­
mészetes nagyság * gy tíz «lének nagyságáig l rj á - 
nek és enged!' S.ék m*»g, hogy abban az es- then, iia 
t- rvcZ' it mauzo : urn a 15 mé:« r m íg:. . .- .t tu '.a!. ’ 

a gipszminta cs..k az eredeti husvau-ásuig térj djon. A 
pályázat hat tridrjún 'k május 2U-ikái«g való im -hosszan- 
biiását is kérelmez'. E t azzal iudukoiják, hogy az egyet­
len. kiállításra alkalmas hely a műcsarnok, de ezt 
május 20-Lái?; a tavas i kiállítás és az ErzS';i/"t-szobor 
pá yúzuta foglalja h*. A tanács közoktatási os. iá!ya ab­
ban a v* •■menyben v-«n, h gv a kérés nein teij sitheto.
A modellek nagy'ág.i.iak m gviátoztatása Hat h-dt-l a 
pályázat h járata előtt n**m tanácsos, d • n terminus meg 
hoszzabtiitús.t is fölösleges, mert a inücs «inukon kr.ü: 
sok oiyan helyitég van, a hűl modelleket lehel ki­
állítani.

— Henrik herczeg Ame« lkában Ne wye - k: ól j—
•»n'ik, hogy azon az ebéden, .. m ivet az amerre «: - í* 
Henrik porosz bérez*-g tiszteletére ad, ki eezszaz 
ujj gkiadó és »zerke zto fog résztvenni. A német 
császár jóváhagyta a Henris hi-rczeg fogadására alakult 
l.izoltság tervét és a részi« 1-i; megáll a pi'á-át a bizott­
ságra bízta. Henrik herez : útját dél f í Chaltan 
uyu • -t f* lé St. Luisig é» észak leié Milwau%eeig, ihvtő- 
b g Bostonig térj s/.tik ki.

- Szilágyi Dezső hagyatéka Az az n’t-dlnor 
érd kiödvs, m-ly a/, elhunyt államférfi hagyatéka iránt 
műtátkozik, bizonyltja legjobban Szilágyi nagyságát, 
ti Lgyatékánuk eladása még mindig folyik. Tegnap* >ü 
szallduttók el a könyvtárat. me«yut, mint ni* girtuk, gn-f 
Hadik János vett meg 3UÖU koronáért. A közel hói 
napokban kerülnek eladás alá azok a keleti szöny g •*, 
a mely-kel Szilágyi olyan nagy kedvteléssel gyüjtüit, 
ugv, hogy halála után mintegy 80 darab különféle szó- 
nyeget hagyott hátra.

— Kozma Andor tiltakozása. A főváros irodalmi 
áljára három j-löit v.m : B-ued •> Elek Endrődy S.imior 
és Kozma Andor. A díj odaítélésére k,üüldö.t íuzoitsag 
nem tudott megállapodni « személy l-zi.ii* tébeo, azért 
-Ih'tározta, hogy a kérdést a főváros kö/gyüiése eié 
viszi, az döntse el, hogy a három kö/üi ki kapj« m g 
a dijat. Kozma Andor erről a lapok utján értesülvén, 
level»-1 intézett a pol.ár.Mesterhez, melyben kij-lenti, 
hogy a díjra nem pályázik s Ul(«tko, ik az eben, hogy 
j kó>gyűlés, egy politikai fórum, ítélkezzék fölötte iro­
dalmi kéi désben.

— Az ujonozozáa. Valóságos próba-ujonezozás volt 
ma délelőtt az üllöi-uti Mária T**rézia-kaszároyában. Az 
idei sorozásra felhívott első korosztályheli hadkötelesek 
j leniek meg, hogy az előállításra sorsot húzzanak. A 
sorshúzás a sorozó bízott*ág előtt történt, mely Faller 
F'Tt ncz tanácsnok és Langer Géza ujonezozási io.iük 
-Inöklete mellett végezte a sorsolást. Kétezernél több 
hadköteles személyesen jelent meg, a többiek helyett 
meghatalmazottjaik vagy a sorozó-bizolUág tagj i húztak 
szamot. A márcziusi rendes sorozáson a hadköteles k 
sorszámaik rendjében tartoznak megjelenni.

— A román Igazaágtiíyminiazter ts házi zsidaja
Sloicr-cu, G. román igazságügy‘inniszter tartozott uold­
atéin Gyula jasyi lakosnak négy Waggon árpával meg 
at.hói az időből, a minőn Romániában nagy gabona­
hiány volt. Quid-tcin többször irt Stoic csatnak, 
hogy fizesse vissza árpát, de a román igazságügy 
miniszter feleletre nem méltatta. Err- Quid t in p rí 
indított S oice«cib ellen a jasyi bíróság elun. A román 
igazság ügy mm is/tér elvesztette a p* rí, Goldsteint p dig 
felhívta a rendőrség, hogy követelésének benajtáía után 
zonnal távozzék Románia területéről, rm-rt külőnt)en 

baj lesz. Quid'tan úgy is tett, Amerikába vándorolt
családjav.«I együtt

— A briixi katasztrófa. Brüxből jelenti egy táv- 
ratuuk hogy a Jupiter-aknában elkészültek a felszíni 
nyílások ideiglenes felnyitásával. A bizottsági vizsgálat­
hoz harmadik szakértőnek Bdliny prágai bányataná­
csost hívták meg. A felszíni munkák tovább folynak.

3
— Uj magyar nemesek. A király Domacs János 

nyugalmazott alezredesnek és törvényes utódainak a 
magyar nemességet a «rivlakai» eiőnévvel díjmentesen. 
Hatan Ödön budapesti háztulajdonosn k és törvényes 
utódainak szántén e magyar nemességet adományozta.

— A sárospataki Kossuth ünnepély jövedelmé­
ről, a me;y ünnepélyt a Sárospatakon felállítandó 
Kcs-ulh-szohor végreh jtó bizottsága a főiskola lelkes 
ifjúságával a hónap 12-én rendezett, a szobor-bizottság 
. következőkben számol be. Az összes bevétel Ííű5 k. 
í5 i. és a kiadás 433 k 30 f. volt. Az 1022 k. 15 i. 
ászt a jövedelmet a Kossuth-szobor alapjához csatolta, a 
•IT lvly-1 ez 1934 k. 71 f összegre emelkedett. A 
szobor-bizottság - hóni.p 21-én tartott ülésében Eötvös 
Károly ors/ággyülési képviselőnek, az ünnepély dtszszó- 
□ k inak meleg jegyzőkönyvi elismerését 3 háláját f jezte 
ki, kör/ön*tét mondott továbbá az ünnepély összes sze- 
r plőinek s annak a lelkes közönségnek is, mely áldo­
zatával ez alkalommal is a szobor eszméjét meevaiósu- 
‘ sa felé egy nagy lépéssel elébhsegiíé. Felülfiz tt^k : 
Kádár Kálmán 20, Meczner András S, Kun Bertalan 
10 Füzesssry Pót-r 10, Szepessy István 2, Adriányi 
Kálmán 6, dr. Tüdős István 3, Gru-ka Lajos 2vJ. id. 
dr. L-ngyel Endre 20, Feldnn-sser Pinká-z 20, Spitz 
Antal 2. Vitányi Bertalan 3, L-hovics Henrik 5. R*«;i« 
József 5, Goldblatt Lázár 5, Búza János 2, Borger 
testvérek 5. ís/écsi Géza 5, dr. Finkey Ferenez 2, 
K-r-kf’s Ama! 2, Szol lossy Arthur 4, Harsányi Mihály

dr. Iliyefaivi Guza 2, Adorján Kálmán 1, Bariba 
József l, Cs* ruyiczky István 2, D**breczeni B°rtalaH 
2, d . Bahagi Géza 20, Páricsv Jócsef 10, V.tt József 
2. Pi dácsi György 5, dr Kiss Sándor 4, Tólh István 
5, Farkas L jo? 1, N umann Péter 2. Apostol Émil 
5. P:.ikoss Endre 5, Szkárosi Gusztáv 5, Enyiczkey 
Gábor 2, Szabó Endre 4, ilj. dr. L n :yel Endre 4, 
La.int D *.:-ö 2, Grosz Mór 2, dr Kun Zoláin fi, 
Csiszár ÍJ r! «lan G, özv. Tóth Lajosné 2, Kazinczy 
F reuez 7, Horváth János 2, Ep-rj-ssy István 3, a 
saro-p *t..ki fogyasztási szövetkezet 30, Bzorád Rezső 
5, Órás Kalman 4, Botos Juzs-f 10, J**s2enák Alfonz 
10, a sajóivánkai ev. ref. iskola növendékei 1 koronát.

— Zsur a magyar nők mii ki állításán. .Mi volt ez
ötödik zsur a magvar nők mükiáliiíásának t■-rmc-iL.cn.
. .'ó; o’usz L>ónoröl olvasott Zempléni P. Gv.iláne, 
a ui ■. n alaposan és érdekesen megírt munkájában 
Scrao Matiídot, JVee/át, Ada Ke gr ét és Annié VE 
vunli-1 ismertette, mint a kik ezidőszerint az olasz próza 
és poézis !• gkivúlóbb művelői. Zempléni P. Gyuiáné 
ma elsőrendű felolvasónak bizonyult; kellemes l.angM* 
va!, pontos hangsúlyozásával, előadásának melegségével 
« gyárául hatott és dicséret illeti kitűnő ford tú :..t is, 
nv y*-k:'-D Ser no és Keera remekeit mutatta be. So­
kkig tarló, viharos taps juta!mazta az élvezetes felolva­
sást Ezután Hermann Ilon.», egy báj s. fiatal leányka 
hegedő!;. Ma eüs-ör játszott a nyilvánosság elöli. 
VUaxl-mps Hever léjével, Wi nyavszky «M.izurká;á»-v..l 
és Hno iy egy:;; magy.tr dalával igazi tf:h«;íségén-k adta 
t ■ nuj lét. — A mai zsur háziasszonyai : dr. Horváth, 
M'\ályi.é Fodor Arminné és Popper Aranka (festőnő) 
I..:„dhulatlafiu! cs kedvesen vendégelték m g a vendé- 

■ kt-t. — A legkö/.-lebbi zsur hétfón, januárius 27-én, 
délutáni 5 órakor lesz.

— A Figaro szerkesztő-válsága. A «Figaro
részvényes-m* K gyűlése ma Calmette volt szerkesztő­
ség» titkárt 055 szavaz;*tt.il 127 ellenében megválasztotta 
a iap üiiyv z.-i j i«g zea’ójává.

Ingyen kenyér. A kenyérosztó holtok forga’m . 
17 .'•• dig vo.t Ebtől -a Podmaniczlcy-ut.cz ti hf.it- 

> 11.7u8 ad :ot, az óbudai uj kenyérosztó boilbau
3520 ad.rőt oastotlak ki.

— A Hsr.takezn Amerika. Amerika ismét 
1* -.•«:. i i ii E írupanak. Megmutatta, hogy 
jo'ab.m lemli a czivilizált ország nevét,
mint az európai államok. Peking ostroma alatt 
az tört-’at, ho<ry a nemzetközi csapatok m«?g- 
rohantúk n j.alotákat és fosztogatták. Ezüstru- 
ua it, har; 1 'k szerek et, ritka szöveteket és a 
khinai niüipar remekeit halomszamra hordták 
el a nemzetközi csapatok. De nemes-.k a durva 
katonák raboltak. Azt beszélik, hogy az euró~ 
pai kő vétség.-k hölgy tagjai és a misszionáriu­
sok is ott voltak a fosztogatók közt, leg­
alább is fosztogatásra biztatták a kato­
nákat, kiktől olcsó pénzen vásárolták 
meg a rablóit drágaságokat. A fmnezia 
és n met parlamentben fel is szólaltak emiatt, 
de a dolog csak ennyiben maradt. Az amerikai 
katonákról szintén kiderült, hogy fosztog ittak. 
Az kgyr. ül:-Áilamok kormánya azonban nem 
hagyta magán száradni a szégyent K:kutat­
ták, hogy mit zsákmányoltak u.z amerikai ka­
tonák és elhatározták, hogy ezt a kárt megté­
rítik Khinának. Ma egy washingtoni távirat 
azt jelenti, kogy az elhatározás tetté vált. Hau 
külügyminiszter Wuüngfang khinai követnek 
átadatott egy 370.000 dollárról szóló utalványt, a 
mely összeg megfelel az amerikaiak által a 
tiencsini so-jemenben lefoglalt ezüstrudak érté­
ke: nek.

— Takarítás a Vatikánban. Ha ritkán is, d« meg­
történ iic, hogy a Vatikánban is rendeznek nazy takaii- 
tusl. Lu utóbb Kill. Leo reu delidére, a műit óv tava­
sz .ln vonuitak be a takarító asszonyok seprőkkel és 
tür.'örunlívokk.tl fÖlfc^yvrrkezve a szeot atya rezidfcc/.iá- 

j . >.i. N hiszen, volt mit dolgozatok, mig mind a 
I tizenegyezer szobát kitakarították ! A por ujjnyira 

áilott a faiakon, padozaton, képeken, szobrokon. De hát 
hogy is ne, a mikor legutoljára ezelőtt négyszáz év­
vel takarították ki a vatikáni, IV. SixLus papa id 
jó-hen. Kill. Leo a tavalyi takarítás alkalmával ezer 
férfit és ötszáz asszonyt fogadott föl a nagy mnukára. 
Mikor a v d:kán előtti téren ossz-gyűlt az 150u eaib r, 
hogy a takarító eszközöket átvegye, úgy nézett ki, mint 
e-y hadsereg Mindazonáltal csaknem eltűntek a renge­
teg épületben. A pápa b ;atta, hogy 1500 ember évek:.: 
sem lesz készen a takarítással, azért még 1500 férfit « s 
2000 as-zonyt fogadott fői ! Ennek az 5000 munkásnak 
volt 700 íölügyeíője, a kik arra vigyáztak, hogy a munka 
rendben folyjon és hogy az emberek ue lopjanak 
nagyon '■okát. A nyolez hónap alatt azonban, mig a 
takarítás tartott, mégis sok mindennek lába kelt. 
sen hét hektár terül -t falkárpitot kellett kitakariimok. 
Az első nap 800 kenyeret vittek be a munkásokuak, de 
ez k*•■ vés volt« A szent atya belátta, hegy ez rengeteg 
pénzbe fog k-rülni s azonnal kiadta a rendeletét, hogy 
sütőkemencéket állitsaoak löl a Vatikánban. Ezután ott 
fütöVék a k nyeret s ez kevesebbe k*TÜ t Persze R, na 
pékéi roppant rnegharauudtak e m.att. Hogy fogalma 
legyen az embernek, IV. Sixtus óta mennyi piszok gyűlt 
ü-s/.e, elég 1 gy -n annyit megemlíteni, hogy az első 
hét-n 60 (*00 kilogramm sz« metc-t szállítottak ki a Vati­
kánból. Szinte hihetetlen, hogy 400 év óta. hogy tudták 
a pápák ezt az állapotot eltűrni Hetenkmt 2400 kilo­
gramm szappant és 1000 kilogramm szódát használtak, 
el a takarításra, a melyet 2000 kefével, 80C0 seprűvel 
és 80 bál flanellel végeztek el. A flanellt az irlandi 
kalholtkusok szállitctták Karácsonyra már egészen tiszta 
és ragyogó volt minden. Most aztán várhat az öreg 
Vatikán újabb négyszáz évig, a mig ismét kitakarítják.

— Halál a gyakorlótéren. Kralovics Mátyás, 
az 5-tt tüzérezred közlegényt-, mint Komáromból táv­
ira tozzák, az ujszöayi gyakorlótéren leesett az ágyúról. 
Az anyu keresztül ment rajta s a boldogtalan ifjú s*£r« 
nyel halt.
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If— Tisztiorvosi gyógyszertan. A tisztiorvosi vizs­
gára előkészítő gyógysz rtaoi kurzust ez idén február 
3 ái délután 5 órakor kezdik meg a budapesti egyetem 
gyógyszertani intézetében.

— Szerűm a vörheny ellen. Ismét egy uj szérum­
ról ?an szó, a mely állítólag egy nagyon komoly beteg­
séget, a vörhenyt volna hivatva gyógyítani. Dr. Leyden, 
a berlini klinika hírneves orvosa ugyanis oly szérumot 
talált föl, a mely a vörhenyben megbetegedetteket meg­
óvja a betegség komoly következményeitől, Leyden széru­
mát a vürhenyből felgyógyult betegek véréből állítja elő. 
Azt tartja, hogy a ki egyszer vörhenyben megbetegedett, 
az nem kapja meg többé ezt a betegséget s igy azok, a 
kik a vörheoybetegek vérével vannak beoltva, immunisok 
a betegség baczillusaival szemben. Leyden eddig csak 
tizenöt betegé! oltotta be a szérummal és mindannyian 
fölgyógyultak komoly betegségükből. A szérumot csak 
felnőtteken próbálta ki és most megkísérli, vájjon a 
vörhenyben megbetegedett gyermekeknél is sikerrel al­
kalmazható-e újonnan feltalált gyógyszere.

— A leány becsülete. Nápolyban a Piazza 
Danién néhány nap előtt véres dráma játszó­
dott le. Egy öreg ur rövid szóváltás után, a 
melyet egy századossal folytatott, revolvert 
rántott elő és a tisztet agyonlőtte. A katona­
tiszt neve gróf Delbálzo Ernő volt. A katona­
tiszt megszöktette DeUifranci vámfelügyelő 
leányát, de későb a leány kezét annak szülei­
től megkérte. Úgy látszik azonban, hogy a ka­
tonatiszt előkelő rokonai beleavatkoztak a do­
logba s a gróf nem tartotta meg szavát. Erre 
a leány bátyja, a ki mint hadnagy szolgál a 
hadseregben, párbajra hívta ki a csábitót. 
gróf nem állt ki Ekkor találkozott a 
leány apja az utczán a csábitóval. Meg­
állította, kérdőre vonta s miután tisztába ju­
tott vele, hogy a gróf Ígéretét be nem tartja, 
lelőtte. A grófot a golyó szivén találta s rög­
töni halált okozott, Az apa önként jelentkezett 
az ügyészségnél.

— A tudományegyetemről. A budapesti tudo­
mányegyetemen az előadások a mai nappal kezdődtek 
meg. A beiratások az összes fakultásokon még folynak 
és a meghosszabbított terminus szerint e hónap 26 án 
fejeződnek be. Concha Győző, a jog- és államtudo­
mányi kar dékánja figyelmezteti a jogászifjuságot, hogy 
eddigelé még igen számosán vannak, a kik a tanárok­
nál beiratkozásra nem jelentkeztek. Egyúttal figyelmez­
teti a késedelmezőket, hogy most már haladéktalanul 
jelentkezzenek, mert későbben csakis rektori engedelem- 
mel cselekedhelik ezt meg.

— A boly ár bélyeghamisítások. Az a 
nagyszabású bélyeghamisítás, a mely Szófiá­
ban történt, még mindig igen élénken foglal­
koztatja a bolgár közvéleményt. Szófiából je­
lenti egy táviratunk, hogy a bélyeglopásnak 
tegnap éjjel szomorú utójátéka volt. A vizs­
gálat során ugyanis súlyos gyanú hárult 
Jokeio Dikora, a jeles szófiai ügyvédre és 
politikusra, a kit tegnap éjjel elfogtak. Jolim 
a czellában írásban bevallotta bünrészességét, 
azután megmérgezte magát. Jokew a Petrow-féle 
reformpárt egyik vezérférfia volt és Petrow 
miniszterelnöksége alatt nagy szerepet ját­
szott. A bünrészesség gyanúja miatt elfogták 
még Budesky tüzér-századost és Bubolancnc mér­
nököt és volt képviselőt.

— Rablóromantika. A következő regényes rabló- 
história nem a vadregényes olasz hegyek közt, de 
még nem is maczedon t°rületen történt, hanem a 
nyugat európai czivilizáczió szajna-parli metropolisában: 
Parisban. Az egyik külvárosban lakott két olasz bandita, 
Lecca és Manda. Nem együtt laktak és nem is egy 
kézre «dolgoztak», hanem azért tudtak egymás bűneiről 
3 lehetőleg támogatták egymást. Éjjelenkint meg'ámad- 
ták, kifosztogatták s helylyel-közzel még is szurkálták a 
békfeséges polgárokat. A környéken sok ilyen bűneset 
fordult elő, a nélkül, hogy a rendőrség nyomára tudott 
volna jönni a tetteseknek Mindkét uunditának volt egy 
hűséges társnője, a ki a nehéz munka után a pihenés 
óráit megédesítette hazatérő lovagjának. Lecca uak <gy 
tüzes, fekete szemű franczia leány volt a kedvese. 
Germaine volt a neve, de rablókürükben közönségesen 
csak Párducz-nA hívták. A Manda hölgyének Alice 
volt a neve. S minthogy Alicenak dús, aranyszőke fürtéi 
voltak, elnevezték Aranycsákó-nak. (Akárcsak Eug-n 
Sue regényeiben.) Hat úgy történt, hogy egy szép reg­
gelen Manda lovag meglátogatta a czimboráját, Leccát. 
S minthogy a gazda nem volt odahaza, távoliélében a 
Párducz fogadta őt. Hogy hogy nem történt, a két rokon­
iélek hamar megértette egymást ... Ott hagyták a 
kis hajlékot és édes kettesben egy boldog 24 órát töl­
töttek együtt. E közben Lecca hazatért, s üresen találta 
lakását. Már hajnalodott, mikor szive hölgye visszatért. 
A briganti nem ismert tréfát az ilyen dolgokban. Tőrt 
szegezett kedvese mellének :

— Vagy bevailasz mindent, vagy meghalsz! . . .
Es a Párducz vallott. Elbeszélte, hogy a csábitó 

Manda volt. Erre heves családi jelenet következett, mely. 
nek végeztével L°cca fölkereste Manda hajlékát s ott 
alkalmat talált négyszemközt beszélni az «Aranycsákó»- 
val. Elmondta neki a rut árulást, mit a másik kettő 
ellenük elkövetett. Erre mi természetesebb, mint hogy a 
«fogat fogért», «szemet szemért» alapján, Lecca és az 
Aranycsákó megszöktek Manda hajlékából. Eiőbu azon­
ban Lecca pár sor Írást hagyott hátra Mandának : «Te 
elcsábítottad a Párduczot, én magammal viszem az 
Aranycsákót. Ha vissza akarod venni, jöjj érte. Várlak.» 
Erre mind a két rabló a híveivel nagy tanácskozást 
tartott, melynek az lett az eredménye, hogy éjjel a két 
főnök összetalálkozott, Paris közelében, a hol biztosak 
voltak, hogy rendőr nem érheti őket tetten. Manda és 
Lecca tőrrel kezükben, ádáz dühvei rohantak egymásra. 
Lecca súlyosan megsebesülve maradt a küzdtéren, de 
:-zért hiába faggatta Manda, nem akarta elárulni, hogy 
hová rejtette el Aranyosakét. A dráma első része itt 
véget ér. A második, még érdekfeszitobb rész, azzal 
kezdődik, hogy Manda és emberei egy zugkorcsmában 
fogva tartanak egy Lillois nevű banditát, Lecca leg­
bizalmasabb emberét. A banditák tőrrel fenyegetik 
Lilloist, s egyúttal értesítették Leccát is, hegy Lillois, ?.z 
ő legkedvesebb embere a halál fia, ha Aranycsákó két 
nap alatt nem tér vissza Manduhoz. Lecca megüzente 
nekik, hogy várják meg, mig felgyógyul, s végezzenek 
tele, és ne álljanak gyáva boszut az ártatlan Lillois n. 
Mandáékban volt annyi zsiványbecsület, hogy Lilloist 
tényleg szabadon bocsátották, L°cca azonban nem gyó­
gyult fel. Kórházba került. Megtudták ezt a Manda 
emberei is. Minthogy azonban árulástól tartottak, el­
határozták, hogy Leccának meg kell halnia. Manda és 
czinkosai ettől az időtől kezdve a kórház közelében 
ülötték fel tanyájukat, lesve, hogy Lecca mikor hagyja 
el a kórházat Néhány nap múlva aztán csakugyan 
meglátták, hogy a felgyógyult bandita kijött a kórház­
ból s kocsiba ült. Manda felugrott a kocsi hágcsójára s 
szivén szúrta Leccát. Aztán villámgyorsan menekült. 
Végre ekkor már a reodőrség is kapott szerepet a drá­
mában. Azóta ugyanis élet-halálra keresik Mandát, de 
ezideig még nem tudták kézrekeriteni. Ilyesmi történhe­
tik a franczia fővárosban, Parisban, a XX. században.

— Körözött gyilkos. A pozsonyi rendőrség egy 
Arlavy József nevű 24 éves suhanezot köröz, a ki 
Pozsonyban agyonszurta egy barátját és két társát sú­
lyosan megsebesítette. A szökevény gyilkosról csak 
annyit tudnak, hogy Becs felé menekült, a hol Arlavy, 
hol Harlavy néven szerepel.

— Rablógyilkossá^. Izsáp községből véres gyilkos 
ság hírét jelentik. Özv. Jäger Mihályné Szalag Zsófia 
63 éves birtokosnőt ismeretlen tettesek baltával agyon 
ütötték és kirabolták. A csendőrségnek ez ideig nem 
sikerült a gyilkosokat kézre keríteni.

= Az egyetemi Ifjak az autonómiai kongresszu­
son. Az egyetemen ma litografált ezédulákat osztogat­
tak a nemzeti pártiak, a melyben fölszólítják híveiket, 
hogy ma este tüntessenek az autonómiai kongresszus 
néppárti tagjai mellett. Vagy négyszáz ifjú gyűlt össze 
erre a fölhívásra este hat óra tájban a váczi-utczai vá­
rosháza előtt, majd ellepték a karzatokat. Gróf Apponyi 
Albert beszéde után a karzaton pisszegés hallatszott, 
mig gróf Zichy Nándor beszédét éljenzéssel fogadták, 
a miért gróf Szapáry Gyula világi elnök a karzatot 
rendre is utasította. A tanácskozás befejezése után a 
tüntető ifjak a kapu előtt gyülekeztek és a néppárti 
tagokat éljet sei, a szabadabb gondolkozásuakat abezu- 
golással fogadták. Horánszky Nándort két egyetemi 
ifjú inzultálni is akarta, azonban lefogták őket és a 
rendőrök a negyedik kerületi kapitányságra vitték, a 
honnan igazolás után szabadon bocsátották őket.

= Feljelentés egy zug hírlapiró ellen. Ríva 
Pál caracasi (Dél Amerika) olasz követ feljelentést telt 
a budapesti rendőrségen, hogy a Budapesten (Rombach- 
utcza 5 ) megjelenő Handels- u. Gewerbeblatt czimü 
zuglap megakarta őt zsarolni. A múlt évi november 
10-én megjelent számában azt irta a követről, hogy 
Sarajevóban mint konzul kiváló kereskedelmi tevékeny­
ség-1 f jtett ki egy előkelő üzletnek az élén cs iszonyúan 
kidicsérte. Azután elküldötte a lapot a követnek s a 
cvikk árát egy zsaroló levélben követelte A követ 
myomban megtette a feljelentést, s a rendőrség meg 
indította a vizsgálatot Pap G a lap szerkesztője és a 
kiadója ellen (Búid J. nyomdája). Kiderült azt is hogy 
a követ 1884 ri=n mint hivatásos konzul volt u-.-yan 
Sarajevóban, de nem fejtett ki semmiféle kereskedelmi 
tevékenységet sem akkor, sem azóta es Sarajevóban soha 
semmiféle üzlete nem volt és nincs.

= Egy betöröbanda elfogatása. A napokban tör­
tént. hogy a rendőrség egy hét tagból álló betörőbandát 
kerített kézre, az orgazdával, egy akáczfa-utczai éksze 
részszel együtt. A rendőrség folytatta a nyomozást és 
tegnap kézrekeritette a banda nyolezadik tagját, Jrisz- 
kovszky Alajos, bécsi születésű, huszonöt éves, lopásért 
négyszer büntetett késest. A rendőrség épen akkor tar­
tóztatta le, a mikor az egyik utczasarköo köszörülte a 
késeket és ollókat. A rendőri nyomosat során kiderült, 
hegy a banda orgazdái ja, Hölczl Bertalan ékszerész, 
nemcsak ennek a bandának volt az orgazdája, hanem a 
zsebtolvajok is nozzávitiék a zsákmányokat. így megla- 
láltáK Hölczlnél a Barby-hangvers^nyen ellopott arany 
órát, azonkívül több olyan zsebtolvajlásból eredő érték­
tárgyat, a melynek gazdája még nem jelentkezett. Erre 
a betörőbandára rábizonyult az a nagy betörés is, a 
raely-t For-tér százados lakásán követtek el. Ebből a 
betörésből több értéktárgyat megtaláltak Hölczlnél. Az 
orgazdánál talált temérdek arany- és főleg ezüstnemüek- 
ben eddig csak négyen ismertek tulajdonukra A zseb­
tolvajlásoknál és lakásfosztogatásoknál károsultaknak 
saját -érdeke, hogy megnézzék a tárgyakat, vájjon nincs-e 
az övéké is köztük. Ezért a főkapitányság felkéri a ká­
rosultakat, hogy jelentkezzenek a főkapitányságon. Znnyi- 
uteza II. cm. 71. ajtó alatt.

= Szélhámos levele. Az utóbbi időben Barceloná­
ból Bud.iptstr- több levél érkezik, a melyben ugv szél­
hámos azt írja a czimzelfeknek, hogy Budapest környé­
kén 875 000 forint van bankjegyekben elásva. A levél 
Írója kegyesen odaengedi a talált összeg egyh irmadat. 
ha a ezimzett útiköltséget küld neki hogy Budapestre 
jühess-n és megmutassa a kincs helyét. A rendőrség óva 
inti a közönséget, hogy fel ne üljön a szélhámosnak és 
a legcsekélyebb összeget se küldjön neki.

= Ellopott tejeskoosl L-'Szló Béla kifutó, a ki 
Grunnut Albert lejkiliordónál van aU tlrn izva feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy a J isik«« u'c/a 7. számú 
ház előtt valaki ellopta kétkerekű kocsiját.

Lakárfosztogatás. Kalos Imre pénzügyi taná­
csosnak n .gydiófa-utcza 12. szám alatti lakását tolvaj- 
Lu.esesu; felnyitott;:!: $ onnan hét darab kiszívott t .j.ék- 
pipát, 16'J koronát érő téli kabátot s tübu mellényt 
elloptak.

A Concor dia-malom égése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bíborvörös fényben ragyogott egész éjjel 
Budapest fölött a menyboltozat. A főváros 
egyik legrégibb és legnagyobb gyártelepe, a 
Concor dia-gőzmalom égett és a fölcsapodó ha­
talmas Iángnyelvek a város déli részében nap­
pali világosságot árasztottak.

Évtizedek óta nem volt a fővárosban ehhez 
fogható tüzeset. Rémület fogta el az embere­
ket A kísérteties fényesség fölriasztotta az 
alvó várost és csakhamar megindult a nép- 
vándorlás a pusztulás színhelyére. A buda­
pesti éjszakai élet összes ismert alakjai ott 
találkoztak a soroksári-utezában és a borzal­
mas tűzvész rémes világítása mellett folyt to­
vább a többé-kevésbbé szellemes tréfák játéka.

Alig száz lépésnyire elutíü-: pedig a tűzol­
tók vívtak önfeláldozó, nehéz harezot a féke­
vesztett elemmel. Az óriási épületek ezernyi 
ablakából csapott ki egyszerre a lángnyelvek 
végtelen sokasága. A narancssárga és sötét 
bíborvörös színek között minden árnyalatban 
ragyogtak, fölöttük pedig hol koromfekete, 
hol rózsaszínű füstfelhők gomolyogtak.

Es a pusztulásnak eme színhelyén, a mely­
ből mint a pokol óriási kemenczéjéből áram­
lott a perzselő hőség és a fojtogató füst, dol­
goztak a tűzoltók. Mint mesebeli hősök vias­
kodtak ezernyi veszélyben, életük folytonos 
koczkáztatásával a dühöngő, pusztuló vész­
szel. És a tűzvész meg is követelte a maga 
áldozatait is. Három tűzoltó eltűnt a lángok között, 
többen pedig megsebesültek.

A tűz még most is ég és napokig fog tartani, 
mig egészen kihamvad. Addig pedig a tűz­
oltóknak szakadatlanul küzdeni kell a vesze­
delemmel, bár most is csak az ő önfel­
áldozásuknak köszönhető, hogy a mit lehetett, 
megmentettek.

A veszedelemről — a melyről mai számunk­
ban már megemlékeztünk — tudósitónk a kö­
vetkező részletes jelentéssel számol be:

A soroksári-uteza 90. szám alatt hatalmas négyszög- 
alakú telken ran a Concor dia-gőzmalom részvénytár­
saság nagyarányú ipartelepe. Ennek főépületében tőrt ki 
a veszedelem.

Egy óra felé járt az idő, a mikor a hatemeletes épü­
let ötödik emeletén levő hatodik kamrájában eddig isme­
retlen okból tűz támadt. Lehetséges, hogy a villamos 
vezetékből kipattanó szikra gyújtotta meg a kamrában 
lévő gyúlékony anyagot, de az sincs kizárva, hogy 
gyújtogatás történt. Az épületben dolgozó munkások 
hozzáláttak a tűzoltáshoz s nyomban értesítették a tűz­
oltóságot is, a honnan először a IX. kerület tűzoltói,

majd a VIII, VI., V. kerület, továbbá a központ tüz- 
őrsége és az önkéntes tűzoltók vonultak ki tizennégy 
szerkocsival és a nagy gőzszivattyuval.

A tűz eközben rohamosan terjedt tovább. A malom­
épületnek belső, fából való szerkezete és az épületben 
fölhalmozott liszt hamar tüzet fogott s a legfelső eme­
letről lefelé égett. A tűz és a füst ereje nagy robajjal 
egymásután kitörte az épület ablakait s nyomában min­
denütt iszonyú lángnyelv csapott ki, zöldes csillagokat 
hányva és messzire bevilágítva a környéket. A borzasztó 
bőségben az ablakok ólom- és vaskerete megolvadt és 
az égő liszt lávaként folyt alá. A mikor az épület leg­
alsó része is kigyuladt, valóságos lángtenger volt az 
egész, a melynek világa mellett a soroksári-ut gázlámpái 
pislogó mécsnek tetszettek, az égről visszasugárzó láng 
pedig a város nagy részében látható volt.

A veszedelem ekkor volt a legnagyobb. A bátor tűz­
oltók mégis megkísérelték a tűz megfékezését. Molnár 
őrparancsnok vezetésével vaslétrán Lavaczka csővezető 
és Eerczeg és Szmilkó tűzoltók másztak föl az épület 
tetejére, hogy onnan oltsák'.a tüzet. Alig értek föl a 
párkányra, a mikor az épület belsejéből hirtelen erővel 
kicsapó lángtól mind a négyen elájultak. Az őrparancs­
nokot és a csővezetőt ájultan elvitték, de a két tűz­
oltó, Herczeg János és Szmilkó belezuhantak 
az égő liszt és korpa közé, a hol menthetetlenül 
elpusztultak. Az általános nagy fölfordulásbao nem 
is vették azonnal észre, hogy két tűzoltó hiányzik, 
bajtársaik pedig el voltak ájulva és igy nem mond­
hatták meg, hogy nem egyedül másztak föl az épület 
tetejére

Csakhamar belátták a tűzoltók, hogy az égő épületet 
lehetetlen-ég megmenteni s ezért inkább a mellette 
lévő épületeket igyekeztek izolálni. Az épületet, a hol a 
tűz támadt, hatalmas tűzfal választja el a közvetetlenül 
mögötte lévő uj malomépülettől és a nagy gépháztól. A 
kis gépházat azonban, a mely d rékszög alatt van hozzá­
építve, semmi sem védte és három óra tájban ez is 
meggyuladt és a terjedő lüz fenyegette a kis gépház 
mellett lévő raktárépületet és elevátort is. A tűzfal mö­
gött az uj malomépület tetején három tűzoltó állott, 
hozy a tűz terjedéséi megakadályozzák. A tűzfalon át­
vezető gerendáktól, a melyek elégtek és a kis gépházról 
fölcsapó lángoktól azonban tüzet fogott az uj malomnak 
belseje is, a mit a tetőn álló három tűzoltó nem 
vett észre. Az udvarból felkiáltottak, hogy menekülje­
nek, mert a tető beszakadhat és akkor belevesznek a 
tüzbe. A bátor tűzoltók azonban azt felelték, hogy nincs 
v sz-d-Iem s csak a mikor ők is látták az épület belse­
jéből fölcsapó lángot s lenn Sczerbovszky tűzoltópa­
rancsnok hátrálót fuvatolt, csak akkor siettek vissza az 
uj malom tetejének közepéig s onnan folytatták az oltás 
munkáját.

Az uj malomépületet, egy kis részt kivéve, a mely el­
égett, sikerült is megmentéül, de e helyett meggyuladt a 
kis gépház mellett levő raktárépület, a hol harmincz- 
ezer métermázsa búza és liszt volt fölhalmozva. 
A raktár égése viszont óriás veszedelemmel fenyegette a 
Concordia-mn\on\ mellett levő Ziva-k féle szeszgyá­
rat, a melyet csak a keskeny d.«ndár-utcza választ el 
az égő épülettől. A szeszgyárból mindjárt a tűz keletke­
zése után egy ezred katonaság szállította ki a spiritusz- 
szal telt hordókat, de azért a hordói nagy része még 
ott volt, a mikor a raktárépület égni kezdett és a ne­
dűié felcsapó lángok körülnyaldosiúk a szeszgyár épü­
leteit is.

A legnagyobb veszedelem rejlett ebben. Ha a hőség­
től fölrotiban a gyúr. menthet ti- nül elpusztulna min­
den kilométernyi kerületben. A rendőrség m-s-ze 
hátra szorította a közönséget. Már égett a dandár-uteza 
balfelén elhúzódó gabon iraktár ; a jobbold don van a 
gyár. A védekezés nehéz volt az óriási hősé/nen. Viz- 
zuhataggal árasztották el az utczát, a szeszgyár tetőze­
tét ; a viz olyan sürü gőzben párolgóit cl, hogy m.n 
d-uki azt hitte, ég a szeszgyár. Több száz katonát ren­
deltük a szeszgyárba, hogy minden hordót gur.tsanak 
iíi az utczára. A katonák n kivetkőzve hihetetlen gyor­
sasággal teljesítették a munkát s ezer spiritusszal, 
likőrrel s egyéb szeszszel telt hordó félóra alatt az ut­
czán hevert, messze a tűz helyétől.

Szerencsére telj- s szélcsend volt és igy el lehetett bán­
tani a Zu’ack-lvie gyárai fenyegető borzasztó vés/'dehnet. 
Az égő ti.alomtól féltették a szomszédos Gizella malmot 
is, a mely t egész éjjc-1 vizzei öntözte*, de ez sem 
gyuiadt ki. M ymentetlék a Concordia-malom nagy 
gépházát is. csak a gépek egy része olvadt ei az iszonyú 
hőségben.

Az égő malomban még csak a lőépület folytasásos 
része, a mely szintén hatemeletes, meredezMt sötéten. 
Négy tűzoltó állott fönn a magasban, a telő gerinezén 
elhúzódó k'Skeuy bidon s fecskendezte a tetőt, nehogy 
tüzet fogjon. Egyszerre rémült kiáltásjuangzo t mindenfelől.

— É,, alattuk a tető t
— Jöjjenek le !
Csakugyan látható volt a szelelőlyukakon, hogy a 

tűzoltók alatt a padláson már pusziit a tűz. Minden 
perezben beszakadhat a tető, s akkor a tűzoltóknak 
vége. Hiába volt a kiabálás, -ntegetés : a füstben, ge- 
rond durrogásban nem ért a toronymagasságba. A bátor 
tűzoltók, a kik nem is sejtették, hogy alattuk kráter 
lobog, tovább dolgoztak, mig lenn remegett az életükért 
ezer ember. Egy bakakürtöst állítottak fel végre s per- 
cz^kig harsogott a vészes riadó. Fönn a magasban végre 
meghallották a tűzoltók és figyelni kezdtek a trombita- 
szóra. Katonatiszt és rendőr, tűzoltó és czivil egy lázban 
égve, kalappal, kendővel integetett fölfelé. Sajnos, a tűz­
oltók nem értették meg a jeladást a megint hivatásuk 
teljesítéséhez fogtak. Még egy óráig állták a hőséget, 
aztán félig eiaiélva lekusztak a létrán. A közönség él­
jenzéssel fogadta őket.

Délelőtt már csak a raktárépületben felhalmozott búza 
égett, de a többi elpusztult épület belsejében még min­
dig erősen füstölt az izzó zsarátnok. A füst elborította 
az egész telepet, a melyen át szomorú látványt nyújta­
nak a leégett épületek csupasz falai és üres ablakai. Az 
épületek belseje tövig leégett. Az éjszakai kimentő 
munkában elfáradt tűzoltók felváltására az I. és II. ke­
rület tűzoltóit küldötték, a kikkel együtt a tűzoltásban 
összesen 109 tűzoltó vett részt. A délelőtt folyamán 
Markusvvszky Béla tűzoltó-parancsnok vezette a tűz­
oltók munkáját.

A tűznél szerencsétlenül járt két tűzoltón kívül töb­
ben megsebesültek. Nagy László tűzoltót, a ki vesze­
delmes égési sebeket szenvedett, a mentők a Rókus- 
kórházba szállították. Ugyancsak a mentők részesítették 
első segítségben Chlavacsek Ferenci őrparancsnokot, 
Kovács István csővezetőt és Molnár Nándor tűzoltót, 
a kik a pokoli hőségben elájultak. Hevesi Sándor, 
Biles Antal és Katona János tűzoltók jelentéktelenebb 
égési és zúzott sebeket szenvedtek. Ma délelőtt azt be­
szélték, hogy egy harmadik tűzoltó is odaveszett. 
Buncsu, az önkéntes tűzoltó-testület egyik em­
bere, a ki eltűnt Keresik, de nem találják sehol.

A malom égését egész éjjel és ma is óriás tömeg 
nézte. A rendőrség korán reggel kordont vont a sorok- 
sári-utón és senkit sem engedett a tűz közelébe, mert

még attól kell tartani, hogy a leégett épület fala bedől. 
A szerencsétlenül járt tűzoltók közül Herczeg János 
nőtlen ember, mig Szmilkó özvegyet és két gyerrne 
két hagyott hátra. Megható volt, a mikor ma délelőtt 
Szmilkó özvegye megjelent a bámuló tömeg közölt s 
könyörgött, hogy küldjék oda férjét, mert tegnap este 
óta nem látta s attól tart, hogy valami baja történt. 
Egy fiatalember vállalkozott is rá, hogy oda küldi a 
tűzoltót s csak akkor hallotta meg, hogy Szmilkó 
szerencsétlenül járt. A szomorú hírrel persze nem tért 
vissza az özvegyhez, mert nem akart az első lenni, a 
kitől a szegény asszony megtudja férje halálát.

A Concordia-malom kára megközelíti a há­
rom millió koronát, a mely biztosítás utján meg 
térül, de a malomnak négyszáz munkása kenyér 
nélkül marad. Érdekes, hogy a malomnak az az 
épülete, a melyben most a tűz támadt, kilencz eszten­
dővel ezelőtt már egyszer leégett, de a tüzet akkor sike­
rült lokalizálni.

A mentőknek a délután folyamán is többször akadt 
munkájuk. Rácz Vera cselédleány, a ki a Zwack- 
gyárban szolgált, az éjszakai izgalmaktól annyira rosszul 
lett, hogy ideglázt kapott. A leányt a mentők eszmé­
letlen állapotban vitték a Rókus-kórbázba.

Délután négy óra felé a főépület épen maradt ‘észé­
nek tetőzetéről több tűzoltó tömlőt szándékozott átve- 
zelni az égő raktárra. Eivhkorn malombeli tűzoltó a 
tömlő végét a falhoz erősített vashág csőn akarta levinni 
Alig lépett azonban a hágcsó első fokára, a mikor az 
elvált a faltól és a szerencsétlen emberrel 
együtt a raktárépület zsarátnokkal telt belse­
jébe zuhant. A rémület vérfagyasztó kiáltása tört ki 
a nézők ezernyi tömegéből. Társai gyorsan segítségére 
siettek és a tömlő segélyével kihúzták borzalmas helyze­
téből. Tizenkilencz méternyi magasságból zuhant 
alá és mégis csodálatos módon, csak könnyebb termé­
szetű égési és zúzott sebeket szenvedett. A mentők ré­
szesítették az első segélyben.

A délután folyamán még több sebesülés tör­
tént. Kerkovits Imre asztalos a raktárépüH első 
emeletéről lezuhant a zsarátnokok közé; Si- 
minies Ferencz tűzoltó a gőz-szivattyu kezelése 
közben sérült meg ; Ibarbi Imre tűzoltó a te­
tőről zuhant le; Éder József szolga szintén a 
zsarátnok közé bukott. Valamennyien többé-kevésbbé 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A mentők az első segély­
ben részesitf-tték és azután a Rókus-kórházba vitték őket.

E közben lankadatlanul dolgoztak a tűzoltók. Lassan- 
kint bekuszön'ött az este. A sötétben ismét jobban lát­
ható lett a ti' fényp, a m^ly fölött ott gomolygott a 
sürü füst. Ls a pusztító elem leigázva, öss/'-szoritva 
emészt föl n.ind--nt, a mit emberi erő és leleményesség 
nem tudott meem°nteni . . .

■= Fratelll Boísingor küld Fiúméból 4% kgr. leg­
finomabb S <ntcs k ivé1 5 írt 4G krért bérmenlve.

Akáozla arczkrem 2 kor. Akaczia szappan 
1 kor. E legkr dx-eilebb s/épito é< tisztitó készítmények tör­
vényesen vannak védve, k.phatók a gyógyszertárakban. 
Főraktár: Kri-ner Gy. gyógysz- rtára, Bpest, Kálvin-tér.

= Polgár Sázdcr orvosi műszer kötszt-r és sérv­
kötőgyár. mely tíz év óta fennáll, a legjobb hírnévnek 
ör vendő ezéghez tartozik, ahol minden e szakmába vágó 
czikket nemcsak a legjutányosabb áron, hanem legtöké- 
letes-bben elkészítve kaphatni. Prospektussal vagy fel­
világosítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi mü- 
szergyáros, Budapest. VII., Erzséb-l-köt ut 50.

színház és művészet.
— A néps i'.haz bérlete. A népszínházi bizottság 

végreh ;jtó albizottsága tegn. p délután kezdette meg 
tárgyalását Porzsolt Kálmánnal, a jelenlegi bérlővel, ki 
— mint már említettük —- tölkérte a bizottság tagjait, 
hogy a népszínház könyvein-k átvizsgálásával győződje­
nek meg vagyoni helyzetéről s ajánlata reáiitásáró;. E 
fölhívásnak megfelelve, tagnap déiu’án megjelentek a 
népszínház igazgatói irodájában Kiéh István udvari 
tanácsos, H-ltai F r, ncz országgyűlési képviselő, Mérő 
János kir. tanácsos és Réi.yi D-z=ő várusi főjegyző, a 
kik előtt Porzsolt okmányi-ag i.azolla, hogy a népszín­
ház ü/.Ietebt?n f kvő tiszta v.gyona, a terhek leszámítá­
sával, több mint háromszázezer korona. A vngyon jelen­
tékeny része term«.szelesen a színház fölszerelésében van 
s ezenkívül 20.000 korona készpénz fekszik évadéiul a 
főváros pénz'.árában, körülbelül ugyanannyi a megvásá­
rolt, d- még elő nem adott darabok anyagában, kétszer 
annyi a tagoknak ad-'-tf elől-.ckbvif s ezeken felül nagy 
ni- gel<ő-vdc ' re sz Iga’; a liizottsá ő tageknak, hogy a 
napi pénztár péuzké>zlet 88 294 koronát mutatott fel. 
A végrehajtó-bizottság a jövő hé; folyamán fog ülésezni 
s csak azután fog jelentést tenni a népszínházi bizott­
ságnak.

— Yvette Guilbert a hét eiej® óta Becsben szere­
pel, még p“di„' fuko odó sikerrel. A társulat előadásait, 
különösen kezdetben nagyon megnehezítette a cz^nzur i, 
a mely a leghatásosabb számokat betiltotta. Nálunk 
persze ilyesmitől nem kell tartani és a művésznő a 
maga kedvére állíthatta össze műsorát. Ennek főpllege 
az élethüség, a verizmus, a melytől távol farijuk a 
cochoneriát. A közreműködők egy rész» a saját szerze­
ményeit adja elő, mint például Fragerolles, a ki 
Riviéres árnyképeihez szöveget és zenét irt. Dr. Montoya 
Gabriel az első napon a B r c -use blcu-^ és a T-s pieds 
czimü dalát adja elő. Vilié, a hires dalénekes csak 
mint «iuterpréte» szerepel. Maga Yvette Guilbert is in- 
terpréte-nek n.ondja magát. Budapesti vendégszereplése 
iránt, a mely e hó 27 én kezdődik a vigsziiihuzban, na­
gyon élénk érdeklődés mutatkozik.

— Miiváaár.áa a nemzett szalonban. A téli tár­
lat bezárása előtt még egy újabb sorozat kép kelt el a 
nemzeti szalonban. így vevőre talált Pauly Erik «Női 
akt» j i (megvette gróf Zichy Jenő), Markó Ernő : «A 
nagymarosi dobos» (Honti muzeum), Hippi Rónai 
József: «Női lanulmányfej» (Bálint Zoltán), Veress 
Zoltán : «Öreg asszonv kézimunkával» (Szűcs Lajos), 
Hatvani Ferencz: «Erdő-részlet» (Gajári Ödön), Ke­
ményffy Jenő : «Krumpli tisztítás», Tahi Antal «Er­
dei magány» és Rubovics Márk «Alkony (mindhármat 
megvette Friedmann Gyula), Vágó Pál : «Tájkép» (F. 
G.) és Kézdi-Kovách László : »Somogyi részlet» (Kuz- 
mik Pálne), Faragó József karrik Auráiból vásárolta* : 
gróf Zichy Jenő és Wulfner Tivadar orsz. képviselők. 
A kiállítás még e hó 26 ig, vasárnap estig marad nyitva, 
azután bezárulnak a szalon termei s megkezdődik a 
Zichy Mihály kiállítás rendezése. Az eddigi diszpo­
zíciók szerint a Zichy-kiállítás február 2-dikán 
nyílik meg.

— Bertram daleatélye. Bertram Tivadar, a mes- 
terdalnuk, ki meghűlés folytán akadályozva volt a leg­
utóbbi filharmóniai hangversenyen közreműködni, tisz­
telői és barátai felszólítása folytán csütörtökön, február 
6 án, a Royal szálló termében egy dal- és ballada-estélyt 
rendez Beckné Kertész Ella, Beck Vilmos operaházi 
tag felesége és Arányi Frigyes tanár közreműködésé 
vei. Bertram Frigyes kamaraénekes Németországban 
az első énekesek közé tartozik és már többször a bay- 
reuthi előadásokon résztvett. Jegyek a «Harmónia» 
zenemű- és zongorakereskedésben kaphatók.

— Koenen Tilly h&ngversenye. Koenen Tilly 
dalénekesnő dalestélye iránt, mely hétfőn, január 27-éo 
lesz a Royal-szálló termében, igen nagy érdeklődés mu­
tatkozik a közönség körében, mert Koenen Tilly ez a 
fiatal hollandi dalénekesnő eddig az egyetlen, a ki 
Barbi Alice után első fellépésnél olyan szenzácziós sikert 
aratott. Hétfői hangversenyében Brahms, Schubert, 
Schumann, Mendelssohn, Lisztnek legszebb dalait fogja 
énekelni. Jegyek a «Harmonia» zenemökereskedésben 
kaphatók.

— A Grfinfeld-Berkovits Jaulusz Eürg-er-féle
négyes hatodik hangversenye vasárnap, e hó 26 áo. dél­
után 4V2 órakor lesz a Royal-terméb°n, Freund Etelka 
zongoraművésznő közreműködésével. Műsora a következő: 
1. Mozart vonósnégyes (d moll); 2. Mendelssohn 
zongora hármas (c-moll); 3. Goldmark vonósnégyes 
(b-dur ) Jegyek kaphatók Rózsavölgyi és tsa zenemüke- 
reskedésében. ________

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar filozófiai táriaság második nyilvá­

nos felolvasó ülését 1902. január 2ti-án d. e, 10 őr.kor 
tartja meg a m. tud. akadémia nlsü emeleti felolvass 
termében. Ennek napirenje: Dr. Pékár Károly tanár 
felolvassa kővetkező czimü értekezését: «Darwin és 
Spencer, az evolueziunizmus.» Dr. Paláqyi Menyhért 
tanár, «Újabb német bölcsészeti áramlatok» czimü tanul­
mányát felolvassa a titkár Weber Károly tanár, fe|. 
olvassa a kővetkező czimü értekezéséi: «A szép és a 
tetszés,»

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Közúti vasutak Járuléka a hó elfuvarozd- 

sához. A székes főváros hatósága úgy egyezett meg a 
két közúti vaspálya-társasággal, hogy az utczákrój és 
terekről, a közúti vasutak sinköreit is beleértve, maga 
a főváros fuvaroztatja el a havat, úgy azonban, hogy 
ezért a vasúttársaságok bizonyos átalány összeget fizet­
nek. Ezt az átalányt eddigelé akként állapították mer- 
hogy a budapesti közúti vaspálya-társaság 7500 koro­
nát fizetett, a budapesti villamos városi vasut-társaság 
pedig 5000 koronát. A tanács most a számvevőség utján 
megtétette a számításokat, arra nézve, hogy a közúti 
vaspálya-társaság sinközeinek a területe mily -n arány- 
ban áli a tisztításra váró összes területhez. Ennek a 
számításnak az alapján s mivel a fővárosnak egy-egy 
négyszögméternyi terület tisztítása 4 fillér kiadásába 
kerül, a közúti vaspálya-társaságot 8000 korona ter­
helné, a villamos városi vasutat pedig 4500 korona. A 
tanács felhívta tehát a közúti vaspálya társaságokat 
hogy nyilatkozzanak, vájjon hajlandók e ennek az ösz- 
szegnek az elfogadására, még pedig ugv, hogy ez a 
megállapítás tiz évi érvényességre terjedjen ki, nehogy 
folytonosan uj és uj tárgyalásokat kelljen kezdeni. A 
tanács kiköti, hogy abban az esetben, ha a vasút­
társaságok uj vonalat építenek, ezeknek a kiszámított 
területe után még külön 4 — 4 fillért kell fizetniük négy- 
szögmeterenkint. A közúti vaspálya-társaságok kijelen­
tették a beérkezett nyilatkozatukban, hogy ezeket a 
föltételeket elfogadják. A tanács ennélfogva az egy-zs.;-- 
get megkötöttnek nyilvánította tiz évi időre, úgy, hog? a 
társaságok a dijakat évről-évre május elsején kötlek 
a főváros pénztárába h fiz°'ni.

— Uj iskola a II kerületben. A II. kerülni 
országúti iskolaszék ismételten megsürgette a tan.iu-n-ii, 
hogy a --/ük és alkalmatlan bérházh n eiii iy-z -ti invu. 
ház-utezai iskola részére állandó dpüietet era ‘-it essen a 
sz-kes főváros hatósága. Ebben az ügyben az országúti 
polgárság is mozgalmat indított és tegnap, az iskola- 
épület tanácstermében nép s ért kdei t tartott. Az érte­
kezleten ott voltak a többek közt: Asbóth Emii minisz­
teri tanácsos a Ganz-féie gyár vezérigazgatója. Rőnz 
Jenő nyugalmazott miniszteri tanácsos, dr. Schmidt 
Gusztáv törvényszéki biró, Jancsó J-nő és Herr Lajos 
műszaki tanácsosok. Szabó Ijnácz pénzügyi tanác-o-, 
Kran ez József és Berzeviczy Kristóf posta- és tavira 
tanácsosok slb. Az értekezleten Széküli Gyula is-»ula- 
széki tag eiOökölt. Az értekezlet, Farkasa £‘ek igaz­
gató-tanító előtrrjpsztése alapján elhatározta, hogy 
nagyobb küldöttség megy Halmos János polgármester­
hez és az illetékes többi tényezőkhöz, az iskoia építésé­
nek az elrendelése érdekében. A küldöttség, a melyhez 
még dr. Göuz lován si bizottsági tag is csatlakozott, 
ma Szekula Gyula vezetése mellett tisztéig it a polgár­
ra extern él, Motuska Alajos es Rózsavölgyi Gyula 
aipolgárm-stereknél s dr Bárczy István tanácsosijai. 
A küldöttség mindenütt azt a biztató kijelentést vette, 
hogy a mennyire azt a főváros mostani k* dvezőtlea 
pénzügyi helyzete megengedi, az iskola építését — mar 
az ez idő sprint fizetett nagy házbérre való tekintette! 
is — siettetni lógják.

— Uj egy sülét Magyar keresztény iskola- 
te-<tvérek képző- és segélyzö-egyesülete cz;m°n ui 
; gy“sü' 't alakúit Budapesten gróf Zictiy Aladár cs és 
kir. kamarás, országgyü'esi k -pvi-eő elnök lése mellett. 
Az egy-hü.■ tn"k az a czélja, hogy a Magymarszigon 
már töub helyen működő keresztény iskola-testvérek 
rész. re magyar unyaházat létesítsen s annak a föntar. 
tusáról gondoskodjék a végett, hogy ett az iskoi a-t^stvé­
re»: képezte.:- nvk. A rnenayib-n u- dig a vagyoni h^ívz-t 
meg fogj'- engedni, ugyanabban a házban a népiskoáu 
kivüi lö:d-niv. j.'-j, kézi ipari és kT- sk-d-'imi szakiskolá­
kat és ipar-müh' Ivek t tar! fönn. Az iskolák r. kath. 
j lkgüfk lesznek s .z illető gyházm-gyei hatóság fel- 
Ügy-lete alt fo»n-«k állam. Az alapító tagok közt '•su­
li tK gróf Zichy Nándor sraoygy-pjis, Szmrcsám/i 
L.ij is egn k-monok, Horváth Dezső orsz. bép.isei 
di. íValter F r-ncz stb.

— Fcrtczö be-egségek. A tiszti főorvosi hivatal 
jelentés - szerint, az Hmuit heten a következő fertőző 
betegség k fordultak elő a főváros területén: tífusz 5, 
füitő-mirigy gyuladás 11, álhimlő 1, bárányhimiő 47, 
vörheny 37, kanyaró 121, difiéi disz és torokgyík 30, 
egyiptomi szembet°gség 11. hüknuiut 18, or; a.icz 8, 
gyerekágyi láz 2, influenza 1. Halá.ozás: verő ny 9, 
kanyaró 1, torokgyík 2, hők urut 2, n.ffienza 1.

— UJ honpolgár. Weesely János hivatalnok, 
Becs Bannt vúiiaikozó és Wiljing Nándor m .ainva- 
taluok, ma délelőtt t- tte le a magyar honp/gui esküt, 
Halmos polgármester előtt.

— Az országos nöképzo egyesület segélye A 
székes tőváros közgyűlése, a budget tárgyalásakor tó 
röite az országos nőképző egyesület 8000 koron. : 
évi segélyét is. Az cgy-sün-t most újból folyamodott en­
nek az összegnek a megadásáért s a tanács, arü vaiu 
tekintettel, hogy az egyesület a polgári Lányiskoláját 
err° az iskolaévre már a főváros anyagi támogatásának 
a reményében rend zte be, megszavazta a 800U koronát 
s javasolja a legközelebbi közgyűlés előtt, hogy a segélyt 
erre az iskolaévre adja meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Klotlld foherczegnö panasza. József főher- 

czeg jótékonyságáról hires neje két házat építtetett az uj 
hid mellett. Nem sejtette ekkor Klotild főhercegnő, 
hogy a fővárosi háztulajdonosok sorsa még akkor sem 
rózsás, ha h'Tcz gi korona díszíti palot.ijuk orrnál A 
főherczegnő a közmunkatanácstól a főváros pesti olda­
lúnak 127. és 136. számú lelekjngyzukünyvi betét'., n 
foglalt két telkei vette meg palotái számára. A kincs!::" 
a fenti jogügyletek után az átiratási illeték felét rótta ki, 
azonban a székes főváros az egy perczentes átíratás! t> 
leteket teljes összegében követelte és szedte a főlierczeg* 
nőtől. Hiába folyamodott a főherczegnő ügyvédje, dr. 
Draskóczy Miklós a házkezeíőség által bc-fizcteti ősz­
szeg visszatérítéséért, a székes fővárosi tanács cl utasította 
kérvényével. Az elutasító határozatot a közgyűlés is hely­
benhagyta.

A közgyűlési határozat ellen a főherczegnő nevében 
ügyvédje panaszszal élt a közigazgatási bírósághoz, a 
mely Szmrecsányi tanácselnök elnöklete alatt most 
tartott ülésében hozott ítéletével helyt adott a főher- 
czegnő panaszának. A törvényhatósági bizottság ha­
tározatával szemben kimondotta a bíróság, hogy a szi­
kes főváros köteles a panaszos főherczegnunek 12.73G 
kor. 90 fillért, vagyis a befizetett átiratási illeték felet 
visszafizetni. A székes főváros által kivetett átiratási dij 
ugyanis a kincstári illeték pótlékának természetével fcil 
és ezért az csakis a kincstári birtokátruházási illeték ará­
nyában szedhető.

jyu^

— A kis czelli
számú hallgatóság el ] 
vény'zék a kis-czeili 
lását. Az első tanú 
vallomásában a led 
bízták a napibiztosi k| 

A második tanú 
pénztár könyvelője 
szakértő az igazgatós 
az intézetnél. A vizsg 
eléje: egy főkönyvet 
könyvet ő sem látta, 
adata különben az 
vizsgálja meg. Az u 
az volt, hogy az 
ellenőrző kötelesség' 
afféle szórakozásnak 

A mikor az elnök 
lehetett az, hogy a k| 
nem talált,

Grübler könyvszl 
számára a takarékp 
könyvet csináltatott, 

Ricát erre azt v; 
latot megelőzőleg né;_ 

Porkoláb Mihály 
noka elmondja, begy 
zetnek betétje volt 
29.C00 írt, ebből a 
Rosenberg család a 
tartozott az intézetni 
Lajos átadta birtoul 
Ehhez adott Ros'-nbel 
Rosenberg Lajos tart! 
t^tt pontosan megáll 
rul pozitív adatokat il 

Gr abler S .iné 
könyvelő konvszí 
1594-tő! kezdve i 
könyvek és az ü= 
főkönyv csak ISO! 
a mérleg között I 
számlák összegeit 
tételéhez írták : 6 
be. Á vizsgálatra, 
visszaélések csak 
fulyószúmla-könyv 
létnél pedig -z r 
szakértői vél'in*-? 
könyveknek * v - 
könyvelő egy i r - 

F//.U n Fehér 
Ricát főkör v v,. 
felügyel.-• 
kérte eiiti ini. A i 
hirdette ki az o 
évi fegyházzal és 
i ukás büntette m 
kitültöltn k v.-tt°k 
dr. Spissich L - 
mán, Gcf,n Laj"
I 'idős .Marton, Zl 
Pen kő karoly. Có 
ügyelő-bízott: .ri tug 
tvk. 92. jí nu 1 k 
pénzbüntetésre itvlté 
eljárást kézrek*rü í 

— A ki a vele 
zetbm van Maglót 
féle ékszerüzletben 
huszonöt ez. r k r 
számára Hchmidt

lopott ékszer--k ei- a
r j '
mevbünt- lésétől e;ái
Schmidt-1 it» "1 
börtönre. A jel met 
a tábla is.

— Ksassonyol 
r»skf-dÖK . t-y.-si,. 
elején. Az - u. -u í 
niuMsugra 1 ; rom 
egy tag a
kinek irodáját.ua <z 
dik, tiltakozott a m

vitát keltett ez a ki ­
ben visszaút..s 
hozta a kényes r/i- s 
lést tett a szóban fo; 
asszonyokról aiu ra 
naszt tettek s a t r 
ebben a p-örb n. A 
pénzb u n t et ésre i ti 
Ítélet ellen.

— Egy férj, nyj 
volna Szólal 1st v ar 
nak teszik meg. De 
él és igy a vádi ott at| 
tény es feleségén 
nak. Hihetetltn furí.| 
getett egyszerre nyo 
vagy a menyasszony- 
mennyit becsapta s 
lenséget színlelve. 
hogy feleségül vess | 
dig azon a czimen. 
megtakarítóit vagyoni 
nejü lakatost. Ma 
rendbeli csalás i 
István. Ítélethozatal! 
dr. Mózes László ' 
értők vizsg: Iták m :| 
ngylágyuládban J 
valakinek nyokz 
szállítják

— Az as^faltbe|
arról a kelletni ti< n 
év novembi réoek - LrX 
színész és a fele a c 
kedvű, mint a müye 
utczán Előbb sz v 
sen hazafelé menő i 
asszonyt és mikor a 
a négyen éá elvertél 
Jenő joghallgatót, iul 
löt, Szilg-ssy Er; 
előbb a büntet" 
akkor úgy látszott, 
ben bűnösek. Ezéi 
vényszékhez. Szerül 
ho2y vádját csak!- 
többi három v;id!<| 
törvényszék erre fíc\ 
Ságéért négy havi 
pedig 250 korona p l 
zése folytán az ügy r 
Váry-Ortmann v I 
került sor, mert a kJ 
Szerdahelyit löbb|
elsőbiróság kellőkép 
Ortmann indítvái 
szitését. E végből a| 
izékhez.
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II— Tisztiorvosi gyógyszertan. A tisztiorvosi vizs­
gára előkészítő gyószysz rtam kurzust ez idén február 
3 á i délután 5 órakor kezdik meg a budapesti egyelem 
gyógyszertani intézetében.

— Szerűm a vörhcny ellen. Ismét egy uj szérum­
ról van szó, a mely állítólag egy nagyon komoly beteg­
séget, a vörhenyt volna hivatva gyógyítani. Dr. Leyden, 
a berlini klinika hírneves orvosa ugyanis oly szérumot 
talált föl, a mely a vörhenyben megbetegedetteket meg­
óvja a betegség komoly következményeitől, Leyden széru­
mát a vorhenyből folgyógyult betegek véréből állítja elő. 
Azt tartja, hogy a ki egyszer vörhenyben megbetegedett, 
az nem kapja meg többé ezt a betegséget s igy azok, a 
kik a vőrheoybetegek vérével vannak beoltva, immunisok 
a betegség baczillusaival szemben. Leyden eddig csak 
tizenöt betegét oltotta be a szérummal és mindannyian 
fölgyógyultak komoly betegségükből. A szérumot csak 
felnőtteken próbálta ki és most megkísérli, vájjon a 
vörhenyben megbetegedett gyermekeknél is sikerrel al­
kalmazható-e újonnan feltalált gyógyszere.

— A leány becsülete. Nápolyban a Piazza 
Danién néhány nap előtt véres dráma játszó­
dott le. Egy öreg ur rövid szóváltás után, a 
melyet egy századossal folytatott, revolvert 
rántott elő és a tisztet agyonlőtte. A katona­
tiszt neve gróf Delbateo Ernő volt. A katona­
tiszt megszöktette Ddlifranci vámfelügyelő 
leányát, de későb a leány kezét annak szülei­
től megkérte. Úgy látszik azonban, hogy a ka­
tonatiszt előkelő rokonai beleavatkoztak a do­
logba s a gróf nem tartotta meg szavát. Erre 
a leány bátyja, a ki mint hadnagy szolgál a 
hadseregben, párbajra hívta ki a csábitót. 
gróf nem állt ki Ekkor találkozott a 
leány apja az utczán a csábitóval. Meg­
állította, kérdőre vonta s miután tisztába ju­
tott vele, hogy a gróf ígéretét be nem tartja, 
lelőtte. A grófot a golyó szivén találta s rög­
töni halált okozott, Az apa önként jelentkezett 
az ügyészségnél.

— A tudományegyetemről. A budapesti tudo­
mányegyetemen az előadások a mai nappal kezdődtek 
meg. A beiratások az összes fakultásokon még folynak 
és a meghosszabbított terminus szerint e hónap 20 án 
fejeződnek be. Concha Győző, a jog- és államtudo­
mányi kar dékánja figyelmezteti a jogászifjuságot, hogy 
eddigelé még igen számosán vannak, a kik a tanárok­
nál beiratkozásra nem jelentkeztek. Egyúttal figyelmez­
teti a késedelmezőket, hogy most már haladéktalanul 
jelentkezzenek, mert későbben csakis rektori engedelera- 
mel cselekcdhelik ezt meg.

— A bolyár bélyeghamisítások. Az a 
nagyszabású bélyeghamisítás, a mely Szófiá­
ban történt, még mindig igen élénken foglal­
koztatja a bolgár közvéleményt. Szófiából je­
lenti egy táviratunk, hogy a bélyeglopásnak 
tegnap éjjel szomorú utojátéka volt. A vizs­
gálat során ugyanis súlyos gyanú hárult 
Jokeic Dikora, a jeles szófiai ügyvédre és 
politikusra, a kit tegnap éjjel elfogtak. Joheic 
a czellában Írásban bevallotta bűn részességét, 
azután megmérgezte magát. Jokew a Petrow-féle 
reformpárt egyik vezérférfia volt és Petrow 
miniszterelnöksége alatt nagy szerepet ját­
szott. A bünrészesség gyanúja miatt elfogták 
még Budesty tüzér-századost és Bobolanow mér­
nököt és volt képviselőt.

— Rablóromantlka. A következő regényes rabló- 
história nem a vadregényes olasz hegyek közt, de 
még nem is maczedon területen történt, hanem a 
nyugat európai czivilizáczió szajna-parti metropolisában: 
Parisban. Az egyik külvárosban lakott két olasz bandita, 
Lecca és Manda. Nem együtt laktak és nem is egy 
kézre «dolgoztak», hanem azért tudtak egymás bűneiről 
3 lehetőleg támogatták egymást. Éjjelenkint meg!ámad­
ták, kifosztogatták s helylyel-Lözzel még is szurkálták a 
békfeséges polgárokat. A környéken sok ilyen bűneset 
fordult elő, a nélkül, hogy a rendőrség nyomára tudott 
volna jönni a tetteseknek Mindkét uanditának volt egy 
hűséges társnője, a ki a nehéz munka után a pihenés 
óráit megédesítette hazatérő lovagjának. Lecca uak <gy 
tüzes, fekete szemű franczia leány vö t a kedvese. 
Germaine volt a neve, de rablókörök ben közönségesen 
csak Párducz-nak hívták. A Manda hölgyének Alice 
volt a neve. S minthogy Alicenak dús, aranyszők^ fürtéi 
voltak, elnevezték Aranycsákó-m\k. (Akárcsak Eug n 
Sue regényeiben.) Hát úgy történt, hogy egy szép reg­
gelen Manda lovag meglátogatta a czimboráját, Leccát. 
S minthogy a gazda nem volt odahaza, távoliélében a 
Párducz fogadta őt. Hogy hogy nem történt, a két rokon- 
lélek hamar megértette egymást ... Ott hagyták a 
kis hajlékot és édes kettesben egy boldog 24 órát töl­
töttek együtt. E közben Lecca hazatért, s üresen találta 
lakását. Már hajnalodon, mikor szive hölgye visszatért. 
A brig anti nem ismert tréfát az ilyen dolgokban. Tőrt 
«zegezett kedvese mellének :

— Vagy bevallasz mindent, vagy meghalsz! . . .
Es a Párducz vallott. Elbeszélte, hogy a csábiló 

Manda volt. Erre heves családi jelenet következett, mely­
nek végeztével L°cca fölkereste Manda hajlékát s ott 
alkalmat talált négyszemközt beszélni az «Aranycsákó»- 
val. Elmondta neki a rut árulást, mit a másik kettő 
ellenük elkövetett. Erre mi természetesebb, mint hogy a 
«fogat fogért», «szemet szemért» alapján, Lecca és az 
Aranycsákú megszöktek Manda hajlékából. Előbo azon­
ban Lecca pár sor írást hagyott hátra Mandának : «Te 
elcsábítottad a Párduczot, én magammal viszem az 
Aranycsákót. Ha vissza akarod venni, jöjj érte. Várlak.» 
Erre mind a két rabló a híveivel nagy tanácskozást 
tartott, melynek az lett az eredménye, hogy éjjel a két 
főnök összetalálkozott, Paris közelében, a hol biztosak 
voltak, hogy rendőr nem érheti őket tetten. Manda és 
L°cca tőrrel kezükben, ádáz dühvei rohantak egymásra. 
Lecca súlyosan megsebesülve maradt a küzdtéren, de 
azért hiába faggatta Manda, nem akarta elárulni, hogy 
hová rejtette el Aranycsákót. A dráma első része itt 
véget ér. A második, még érdekfeszitőbb rész, azzal 
kezdődik, hogy Manda és emberei egy zugkorcsmában 
fogva tartanak egy Lillois nevű banditát, Lecca leg­
bizalmasabb emberét. A banditák tőrrel fenyegetik 
Liiloist, s egyúttal értesítették Leccát is, hegy Ldlois, az 
ö legkedvesebb embere a halál fia, ha Aranycsákó két 
nap alatt nem tér vissza Manduhoz. Lecca megüzente 
nekik, hogy várják meg, mig felgyógyul, s végezzenek 
vele, és ne álljanak gyáva boszut az ártatlan Lillois n. 
Mandáékban volt annyi zsiványbecsület, hogy Liiloist 
tényleg szabadon bocsátották, L°cca azonban nem gyó­
gyult fel. Kórházba került. Megtudták ezt a Manda 
emberei is. Minthogy azonban árulástól tartottak, el­
határozták, hogy Leccának meg kell halnia. Manda és 
czinkosai ettől az időtől kezdve a kórház közelében 
ütötték fel tanyájukat, lesve, hogy Lecca mikor hagyja 
el a kórházat Néhány nap múlva aztán csakugyan 
meglátták, hogy a felgyógyult bandita kijött a kórház­
ból s kocsiba ült. Manda felugrott a kocsi hágcsójára s 
szivén szúrta Leccát. Aztán villámgyorsan menekült. 
Végre ekkor már a rendőrség is kapott szerepet a drá­
mában. Azóta ugyanis élet-halálra keresik Mandát, de 
ezideig még nem tudták kézrekeriteni. Ilyesmi történhe­
tik a frapezia fővárosban, Parisban, a XX. században.

— Körözött gyilkos. A pozsonyi rendőrség egy 
Arlavy József nevű 24 éves suhanezot köröz, a ki 
Pozsonyban agyonszurta egy barátját és két társát sú­
lyosan megsebesítette. A szökevény gyilkosról csak 
annyit tudnak, hogy Becs felé menekült, a hol Arlavy, 
hol Harlavy néven szerepel.

— Rablógyilkosáig. írsáp községből véres gyilkos 
ság hírét jelentik. Özv. Jäger Mihályné Szalag Zsófi« 
63 éves birtokosnőt ismeretlen tettesek baltával agyon 
ütötték és kirabolták. A csendőrségnek ez ideig nem 
sikerült a gyilkosokat kézre keríteni.

= Az egyetemi ifjak az autonómiai kongresszu­
son. Az egyetemen ma litografált ezédulákat osztogat­
tak a nemzeti pártiak, a melyben fölszólítják híveiket, 
hogy ma este tüntessenek az autonómiai kongresszus 
néppárti tagjai mellett. Vagy négyszáz ifjú gyűlt össze 
erre a fölhívásra este hat óra tájban a váczi-utczai vá­
rosháza előtt, majd ellepték a karzatokat. Gróf Apponyi 
Albert bpszéde után a karzaton pisszegés hallatszott, 
mig gróf Zichy Nándor beszédét éljenzéssel fogadták, 
a miért gróf Sznpary Gyula világi elnök a karzatot 
rendre is utasította. A tanácskozás befejezése után a 
tüntető ifjak a kapu előtt gyülekeztek és. a néppárti 
tagokat éljei sei, a szabadabb gondolkozásuakat abezu- 
golással lohadták. Horánszky Nándort két egyetemi 
ifjú inzultálni is akarta, azonban lefogták őket és a 
rendőrök a negyedik kerületi kapitányságra vitték, a 
honnan igazolás után szabadon bocsátották őket.

= Feljelentés egy zug hírlapíró ellen. Ríva 
Pál c*racasi (Dél Amerika) oiasz követ feljelentést tett 
a budapesti rendőrségen, hogy a Budapesten (Rombach- 
utcza 5) megjelenő Handels-u. Gewerbeblatt czimü 
zuglap megakarta őt zsarolni. A múlt évi november 
10-én megjelent számában azt irta a követről, hogy 
S*rajevóban mint konzul kiváló kereskedelmi tevékeny­
ség-1 f jteti ki egy előkelő üzletnek az élén és iszonyúan 
kidicsérte. Azután elküldötte a lapot a követnek s a 
czikk árát egy zsaroló levélben követelte A követ 
ínyomban megtette a feljelentést, s a rendőrség meg 
indította a vizsgálatot Pap G a lap szerkesztője és a 
kiadója ellen (Búid J. nyomdája). Kiderült azt is hogy 
a követ 1884 ben mint hivatásos konzul volt u.yan 
Sarajevóban, de nem fejteti ki semmiféle k reskedelmi 
tevékenységet sem akkor, sem azóta es Sarajevóban solia 
semmiféle üzlete nem volt és nincs.

= Egy betöröbanda elfogatása. A napokban tör­
tént, hOi-y a rendőrség egy hét tagból álló betörőbandát 
kerített kézre, az orgazdával, egy akáczfa-utczai éksze 
részszel együtt. A rendőrség lolytatta a nyomozást és 
tegnap kézrekeritette a banda nyolezadik tagját, h*sz- 
kovszky Alajos, bécsi születésű, huszonöt éves, lopásért 
négyszer büntetett késest. A rendőrség épen akkor tar­
tóztatta le, a mikor az egyik utczasarkön köszörülte a 
késeket és ollókat. A rendőri nyomozat során kiderült, 
hogy a banda orgazdái ja, fíölczl Bertalan ékszerész, 
n°mcsak ennek a bandának volt az orgazdája, hanem a 
zsebtolvajok is hozzávibék a zsákmányokat. így megta­
láltál; Hölczlnél a Barby-hangversenyen ellopott arany 
órát, azonkívül több olyan zsebtolvajlásból eredő érték­
tárgyat, a melynek gazdája még nem jelentkezett. Erre 
a betörőbandára rábizonyult az a nagy betörés is, a 
melyet For-tér százados lakásán követtek el. Ebből a 
betörésből több értéktárgyat megtaláltak Hölczlnél. Az 
orgazdánál talált temérdek arany- és főleg ezüstnemüek- 
ben eddig csak négyen ismertek tulajdonukra A zseb­
tolvajlásoknál és lakásfosztogatásoknál károsultaknak 
saját -érdeke, hogy megnézzék a tárgyakat, vájjon nincs-e 
az övéké is köztük. Ezért a főkapitányság felkéri a ká­
rosultakat, hogy jelentkezzenek a főkapitányságon. Zrmyi- 
uteza II. em. 71. ajtó alatt.

= Szélhámos levele. Az utóbbi időben Barceloná­
ból Bud.ipf str- több levél érkezik, a melyben egy szél­
hámos azt írja a czimzetfeknek, hogy Budapest környé­
kén 875 000 forint van bankjegyekben elásva. A levél 
Írója kegyesen odaengedi a talált összeg egyh«rmadat. 
ha a ezimzett útiköltséget küld neki hogy Budapestre 
jöhess-n és megmutassa a kincs helyét. A rendőrség óva 
inti a közönséget, hogy fel ne üljön a szélhámosnak és 
a legcsekélyebb összeget se küldjön neki.

= Ellopott tejeskoosl László Béla kifutó, a ki 
Grunaut Altiért lejkihordónál van alkalmazva feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy a J löika-utcza 7. számú 
ház előtt valaki ellopta kétkerekű kocsiját.

Lakú'fosztogatás. Kalos Imre pénzügyi taná­
csosnak n .gydiofa-utcza 12. szám alatti I .kását tolvaj- 
kuícscsai felnyitottuk s onnan hét darab kiszívott tajiék- 
p:pút, lÜU koronát érő téli kabátot s tübu mellényt 
elloptak.

A Concor dia-ma! cm égése.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Bíborvörös fényben ragyogott egész éjjel 
Budapest fölött a menyboltozat. A főváros 
egyik legrégibb és legnagyobb gyártelepe, a 
Concor dia-gőztnalom égett és a fölcsapodó ha­
talmas lángnyelvek a város déli részében nap­
pali világosságot árasztottak.

Évtizedek óta nem volt a fővárosban ehhez 
fogható tüzeset. Rémület fogta el az embere­
ket A kísérteties fényesség fölriasztotta az 
alvó várost és csakhamar megindult a nép- 
vándorlás a pusztulás színhelyére. A buda­
pesti éjszakai élet összes ismert alakjai ott 
találkoztak a soroksári-utezában és a borzal­
mas tűzvész rémes világítása mellett folyt to­
vább a többé-kevésbbé szellemes tréfák játéka.

Alig száz lépésnyire elültük pedig a tűzol­
tók vívtak önfeláldozó, nehéz harezot a féke­
vesztett elemmel. Az óriási épületek ezernyi 
ablakából csapott ki egyszerre a lángnyelvek 
végtelen sokasága. A narancssárga és sötét 
bíborvörös színek között minden árnyalatban 
ragyogtak, fölöttük pedig hol koromfekete, 
hol rózsaszínű füstfelhők gomolyogtak.

Es a pusztulásnak eme színhelyén, a mely­
ből mint a pokol óriási kemenczéjébŐl áram­
lott a perzselő hőség és a fojtogató füst, dol­
goztak a tűzoltók. Mint mesebeli hősök vias­
kodtak ezernyi veszélyben, életük folytonos 
koczkáztatásával a dühöngő, pusztuló vész­
szel. És a tűzvész meg is követelte a maga 
áldozatait is. Három tűzoltó eltűnt a lángok között, 
többen pedig megsebesültek.

A tűz még most is ég és napokig fog tartani, 
mig egészen kihamvad. Addig pedig a tűz­
oltóknak szakadatlanul küzdeni kell a vesze­
delemmel, bár most is csak az ő önfel­
áldozásuknak köszönhető, hogy a mit lehetett, 
megmentettek.

A veszedelemről — a melyről mai számunk­
ban már megemlékeztünk — tudósitónk a kö­
vetkező részletes jelentéssel számol be:

A soroksári-uleza 90. szám alatt hatalmas négyszög- 
alakú telken ran a Concordia-%Őunz\ova részvénytár­
saság nagyarányú ipartelepe. Ennek főépületében tört ki 
a veszedelem.

Egy óra felé járt az idő, a mikor a hatemeletes épü­
let ötödik emeletén levő hatodik kamrájában eddig isme­
retlen okból tűz támadt. Lehetséges, hogy a villamos 
vezetékből kipattanó szikra gyújtotta meg a kamrában 
lévő gyúlékony anyagot, de az sincs kizárva, hogy 
gyújtogatás történt. Az épületben dolgozó munkások 
hozzáláttak a tűzoltáshoz s nyomban értesítették a tűz­
oltóságot is, a honnan először a IX. kerület tűzoltói,

majd a VIII, VI., V. kerület, továbbá a központ tüz- 
őrsége és az önkéntes tűzoltók vonultak ki tizennégy 
szerkocsival és a nagy gőzszivattyuval.

A tűz eközben rohamosan terjedt tovább. A malom­
épületnek belső, fából való szerkezete és az épületben 
fölhalmozott liszt hamar tüzet fogott s a legfelső eme­
letről lefelé égett. A tűz és a füst ereje nagy robajjal 
egymásután kitörte az épület ablakait s nyomában min­
denütt iszonyú lángnyelv csapott ki, zöldes csillagokat 
hányva és messzire bevilágítva a környéket. A borzasztó 
hőségben az ablakok ólom- és vaskerete megolvadt és 
az égő liszt lávaként folyt alá. A mikor az épület leg­
alsó része is kigyuladt, valóságos lángtenger volt az 
egész, a melynek világa mellett a soroksári-ut gázlámpái 
pislogó mécsnek tetszettek, az égről visszasugárzó láng 
pedig a város nagy részében látható volt.

A veszedelem ekkor volt a legnagyobb A bátor tűz­
oltók mégis megkísérelték a tűz megfékezését. Molnár 
őrparancsnok vezetésével vaslétrán Lavaczka csővezető 
és Eerczeg és Szmilkó tűzoltók másztak föl az épület 
tetejére, hogy onnan oltsák ,a tüzet. Alig értek föl a 
párkányra, a mikor az épület belsejéből hirtelen erővel 
kicsapó lángtól mind a négyen elájultak. Az őrparancs­
nokot és a csővezetőt ájultan elvitték, de a két tűz­
oltó, Herczeg János és Szmilkó belezuhantak 
az égő liszt és korpa közé, a hol menthetetlenül 
elpusztultak. Az általános nagy fölfordulásban nem 
is vették azonnal észre, hogy két tűzoltó hiányzik, 
bajtársaik p^dig el voltak ájulva és igy nem mond­
hatták meg, hogy nem egyedül másztak föl az épület 
tetejére.

Csakhamar belátták a tűzoltók, hogy az égő épületet 
lehetetlen-ég megmenteni s ezért inkább a mellette 
lévő épületeket igyekeztek izolálni. Az épületet, a hol a 
tűz támadt, hatalmas tűzfal választja el a közvetetlenül 
mögötte lévő uj malomépülellől és a nagy gépháztól. A 
kis gépházat azonban, a mely derékszög alatt van hozzá­
építve, semmi sem védte és három óra tájban ez is 
meggyuladt és a terjedő lüz fenyegette a kis gépház 
mellett lévő raktárépületet és elevátort is. A tűzfal mö­
gött az uj malomépület tetején három tűzoltó állott, 
hogy a tűz terjedését megakadályozzák. A tűzfalon át- 
vez tő gerendáktól, a melyek elégtek és a kis gépházról 
fölcsapó lángoktól azonban tüzel fogott az uj malomnak 
belseje is, a mit a tetőn álló három tűzoltó nem 
vett észre. Az udvarból fökiáitottak, hogy menekülje­
nek, mert a tető beszakadhat és akkor belevesznek a 
tűzbe. A bátor tűzoltók azonban azt felelték, hogy nincs 
v sz- d' lem s csak a mikor ők is látták az épület belse­
jéből fölcsapó lángot s lenn Sczerbovszky tűzoltópa­
rancsnok hátráló! fuvatolt, csak akkor sietlek vissza az 
uj malom telpjének közepéig s onnan folytatták az oltás 
munkáját.

Az uj malomépülelet, egy kis részt kivéve, a mely el­
égett, sikerült is megmentéül, de e helyett meggyuladt a 
kis gépház mellett levő raktárépület, a hol harmincz- 
ezer métermázsa búza és liszt volt fölhalmozva. 
A raktár égése viszont óriás veszedelemmel fenyegette a 
Concordia-malom mellett levő Zwa-k féle szeszgyá­
rat, a melyet csak a keskeny dandár-uteza választ el 
az égő épülőitől. A szeszgyárból mindjárt a tűz keletke­
zése után egy ezred katonaság szállította ki a spmtusz- 
szal telt hordókat, de azért a hordók nagy része még 
ott volt, a mikor a raktárépület égni kezdett és a ne­
dűié felcsapó lángok kürülnyaldosiúk a szeszgyár épü­
leteit is.

A legnagyobb veszedelem rejlett ebben. Ha a hőség­
től fölrobban a gyár, menthet tb nül elpusztulna min­
den kilométernyi kerületben. A rendőrség m s-ze 
hátra szorította a közönséget. Már égett a dandár-uteza 
balfelén elhúzódó gabonaraktár; a jobbold don van a 
gyár. A védekezés nehéz volt az óriási hőségben. Viz- 
zuhataggal árasztották el az utczát, a szeszgyár tetőze­
tét ; a víz olyan sürü gőzben párolgóit el, hogy m;n 
d-uki azt hitte, ég a szeszgyár. Több száz katonát ren­
dítitek a szeszgyárba, hogy minden bordót gurítsanak 
ki az utczára. A katonák n kivetkőzve hihetetlen gyor­
sasággal teljesítették a munkát s ezer spiritusszal, 
likőrre) s egyéb szeszszel telt hordó félóra alatt az ut­
czán hevert, messze a tűz helyétől.

Szerencsért? lelj' s szélcsend volt és igy el lehetett hárí­
tani a Zwack-\<tle gyárat fenyegető borzasztó vesz dehnet 
Az égő malomtól féiUlték a szomszédos Gizella malmot 
is, a mely t egész éjjc-1 vízzel ünlöztek, de ez sem 
gyuiadt ki. M-gmentették a Concordia-malom nagy 
gépházát is csak u gépek egy része olvadt el az iszonyú 
hőségben.

Az égő malomban még csak a íőépülel folylasásos 
része, a mely szintén hatemeletes, meredezett sötéten. 
Négy tűzoltó állott fönn a magasban, a tető gerioczén 
elhúzódó k-sk uy hidon s fecskendezte a tetőt, nehogy 
tüzet fogjon. Egyszerr. rémült kiáltásjnangzo t mindenfelől.

— Éj alattuk a tetőt
— Jöjjenek le I
Csakugyan látható volt a szelelőlyukakon, hogy a 

tűzoltók alatt a padláson már pusziit a tűz. Minden 
perezben beszakadhat a tető, s akkor a tűzoltóknak 
vége. Hiába volt a kiabálás, -ntegetés: a füstben, ge- 
rend durrogásban nem ért a toronymagasságba. A bátor 
tűzoltók, a kik nem is sejtették, hogy alattuk kráter 
lobog, tovább dolgoztak, mig lenn remegett az életükért 
ezer ember. Egy bakakürtösi állítottak fel végre s per- 
ezekig harsogott a vészes riadó. Fönn a magasban végre 
meghallották a tűzoltók és figyelni kezdtek a trombita- 
szóra. Katonatiszt és rendőr, tűzoltó és czivil egy lázban 
égve, kalappal, kendővel integetett fölfelé. Sajnos, a tűz­
oltók nem értették meg a jeladást s megint hivatásuk 
teljesítéséhez fogtak. Még egy óráig állták a hőséget, 
aztán félig elalélva lekusztak a létrán. A közönség él­
jenzéssel fogadta őket.

Délelőtt már csak a raktárépületben felhalmozott búza 
égett, de a többi elpusztult épület belsejében még min­
dig erősen füstölt az izzó zsarátnok. A füst elborította 
az egész telepet, a melyen át szomorú látványt nyújta­
nak a leégett épületek csupasz falai és üres ablakai. Az 
épületek belseje tövig leégett. Az éjszakai kimentő 
munkában elfáradt tűzoltók felváltására az I. és II. ke­
rület tűzoltóit küldötték, a kikkel együtt a tűzoltásban 
összesen 109 tűzoltó vett részt. A délelőtt folyamán 
Markusovszky Béla tűzoltó-parancsnok vezette a tűz­
oltók munkáját.

A tűznél szerencsétlenül járt két tűzoltón kívül töb­
ben megsebesültek. Nagy László tűzoltót, a ki vesze­
delmes égési sebeket szenvedett, a mentők a Rókus- 
kórházba szállították. Ugyancsak a mentők részesítették 
első segítségben Chlavacsek Ferencz őrparancsnokot, 
Kovács István csővezetőt és Molnár Nándor tűzoltót, 
a kik a pokoli hőségben elájultak. Hevesi Sándor, 
Biles Antal és Katona János tűzoltók jelentéktelenebb 
égési és zúzott sebeket szenvedtek. Ma délelőtt azt be­
szélték, hogy egy harmadik tűzoltó is odaveszett. 
Buncsu, az önkéntes tűzoltó-testület egyik em- 
here, a ki eltűnt Keresik, de nem találják sehol.

A malom égését egész éjjel és ma is óriás tömeg 
nézte. A rendőrség korán reggel kordont vont a sorok- 
sári-utoo és senkit sem engedett a tűz közelébe, mert

még attól kell tartani, hogy a leégett épület fala bedől. 
A szerencsétlenül járt tűzoltók közül Herczeg János 
nőtlen ember, mig Szmilkó özvegyet és két gyerme 
két hagyott hátra. Megható volt, a mikor ma délelőtt 
Szmilkó özvegye megjelent a bámuló tömeg között s 
könyörgött, hogy küldjék oda férjét, mert tegnap este 
óta nem látta s attól tart, hogy valami baja történt. 
Egy fiatalember vállalkozott is rá, hogy oda küldi a 
tűzoltót s csak akkor hallotta meg, hogy Szmilkó 
szerencsétlenül járt. A szomorú hírrel persze nem tért 
vissza az özvegyhez, mert nem akart az első lenni, a 
kitől a szegény asszony megtudja férje halálát.

A Concordia-malom kára megközelíti o há­
rom millió koronát, a mely biztosítás utján meg 
térül, de a malomnak négyszáz munkása kenyér 
nélkül marad. Érdekes, hogy a malomnak az az 
épülete, a melyben most a tűz támadt, kilencz eszten­
dővel ezelőtt már egyszer leégett, de a tüzet akkor sike­
rült lokalizálni.

A mentőknek a délután folyamán is többször akadt 
munkájuk, fíácz Vera cselédleány, a ki a Zwack- 
gyárban szolgált, az éjszakai izgalmaktól annyira rosszul 
lett, hogy ideglázt kapott. A leányt a mentők eszmé­
letlen állapotban vitték a Rókus-kórbázba.

Délután négy óra felé a főépület épen maradt ‘észé­
nek tetőzetéről több tűzoltó tömlőt szándékozott átve- 
zetni az égő raktárra. Eióhkorn malombeli tűzoltó a 
tömlő végét a falhoz erősített vashágcsón akarta levinni. 
Alig lépett azonban a hágcsó első fokára, a mikor az 
elvált a faltól és a szerencsétlen emberrel 
együtt a raktárépület zsarátnokkal teli belse­
jébe zuhant. A rémület vérfagyasztó kiáltása tört ki 
a nézők ezernyi tömegéből. Társai gyorsan segítségére 
siettek és a tömlő segélyével kihúzták borzalmas helyze­
téből. Tizenkilencz méternyi magasságból zuhant 
alá és mégis csodálatos módon, csak könnyebb termé­
szetű égési és zúzott sebeket szenvedett. A mentők ré­
szesítették az első segélyben.

A délután folyamán még több sebesülés tör­
tént. Kerkovits Imre asztalos a raktárépület első 
emeletéről lezuhant a zsarátnokok közé; Si- 
minics Ferencz tűzoltó a gőz-szivattyu kezelése 
közben sérült meg ; Ibarbí Imre tűzoltó a te­
tőről zuhant le; Éder József szó ga szintén a 
zsarátnok közé bukott. Valamennyien többé-kevésbbé 
súlyos sérüléseket szenvedlek. A mentők az első segély­
ben részesítették és azután a Rókus-kórházba vitték őket.

E közben lankadatlanul dolgoztak a tűzoltók. Lassan* 
kint bekuszön'ött az este. A sütetben ismét jobban lát­
ható lett a ü'. fény^, a mely föiótt ott gomolygott a 
sürü füst. És a pusztító elem leigázva, öss/'-szoritva 
emeszt föl nánd-nt, a mit emberi erő és leleményesség 
nem tudott megmenteni . . .

= Fratelll Beísingor küld Fiúméból 43/4 kgr. leg­
finomabb S-ntos kávéi 5 frí 4G krért bérmentve.

—- A’-táczla arczkrem 2 kor. Akaczia szappan 
1 kor. E legk'dveilebb s/épitő és tisztító készítmények tör­
vényesen vannak védve. K iphalók a gyógyszertárakban. 
Főraktár : Kri- m-r Gy. gyógysz- rtára, Bpest, Kálvin-tér.

= Polgár Sázdar orvosi műszer kötszer és sérv­
kötőgyár. mely tíz év óta fennáll, a legjobb hírnévnek 
örvendő ezéghez tartozik, ahol minden e szakmába vágó 
czikket nemc-ak a legjutányosabb áron, ham-m legtöké- 
letes-bben elkészítve kaphatni. Prospektussal vagy fel­
világosítással szívesen szolgál Polgát Sándor orvosi mii- 
s'/.ergyáros, Budapest. VII., Erzséb-t-körut 50.

színház és művészet.
— A néps l-. hhz bérlete. A népszínházi bizottság 

végreh ;jtó albizottság* tegn..p délután kezdette meg 
tárgyalását Porzsolt Kálmánnal, a jelenlegi bérlővel, Li 
— mint már említettük — fölkór te a bizottság tagjait, 
hogy a népszínház könyveinek átvizsgálásával győződje­
nek meg vagyoni helyzetéről s ajánlata reáiitásárói. E 
fölhívásnak megfelelve, tegnap d- .u’án mezjelentek a 
népszínház igazgatói irodájában Ke'-h István udvari 
tanácsos, H Itai F r ncz országgyűlési képvisz-io, Mérő 
János kir. tanácsos és Réi.yi Ü várusi főjegyző, a 
kik előtt Porzsolt okmányi.ag i.uzoita, hogy a nép-:;.in- 
ház üzletében f kvő tiszta v .gyona, a terhek leszámítá­
sával, több mint háromszázezer korona. A vagyon jelen­
tékeny része teimtszi-tesen o színház fölszerelésében van 
s ezenkívül rO.utJÖ korona készpénz fekszik óvadékul a 
főváros pénz1 árában, körülbelül ugyanannyi a megvásá­
rolt, de még elő nem adott darabok anyagában, kétszer 
annyi a tagoknak adott clőb-Lekben s ezeken leiül nagy
m« gelégi de sz lg bizottsági tagoknak, hogy
napi pénztár pénzkészlete 88 294 koronát mutatott fel. 
A végrehajtó-bizottság a jövő hé; folyamán fog ülésezni 
s cs-.k azután fog jelentést tenni a népszínházi bizott­
ságnak.

— Yvette Guilbcrt a hét eleje óta B-csben szere­
pel, még pedig fuko ódó sikern 1. A társulat előadásait, 
különösen kezdetben nagyon megnehezítette a czenzun, 
a mely a leghatásosabb számokat betiltotta. Nálunk 
persze ilyesmitől nem kell tartani és a művésznő a 
maga kedvére állít háttá össze műsorát. Ennek főjellege 
az élethüség, a verizmus, a melytől távol tartjuk a 
cochoneriát. A közreműködők egy rész? a saját szerze­
ményeit adja elő, mint például Frager olles, a ki 
Riviéres árnyképeihez szövöget és zenét irt. Dr. .Montoya 
Gabriel az első napon a B r ceuse bleu^* ésaT-s pi^ds 
czimü dalát adja elő. Vilié, a hires dalénekes csak 
mint «ioterpréte» szerepel. Maga Yvette Guilbert is in- 
terpréte-nek n.ondja magát. Budapesti vendégszereplése 
iránt, a mely e hó 27 én kezdődik a vígszínházban, na­
gyon élénk érdeklődés mutatkozik.

— Mtivaaár áa a nemzett szalonban. A téli tár­
lat bezárása elölt még egy újabb sorozat kép kelt el a 
nemzeti szalonban. így vevőre talált Pauly Erik «Női 
akt»-ji (megvette gróf Zichy Jenő), Markó Ernő: «A 
nagymarosi dobos» (Honti muzeum), Hippi Rónai 
József: cNői tanulmánylej» (Bálint Zoltán), Veress 
Zoltán : «Öreg asszonv kézimunkával» (Szűcs Lajos), 
Hatvani Ferenc/.: «Erdő-részlet» (Gajári Ödön), Ke­
ményffy Jenő: «Krumpli tisztítás», Jaki Antal «Er­
dei magány» és Rubovics Márk «Alkony (mindhármat 
megvette Friedmann Gyula), Vágó Pál : «Tájkép» (F. 
G.) és Kézdi-Kovách László : »Somogyi részlet» (Kuz- 
mik Paine), Faragó József karrik «túráiból vásároltak : 
gróf Zichy Jenő és Wolfner Tivadar orsz. képviselők. 
A kiállítás még e hó 26 ig, vasárnap estig murád nyitva, 
azután bezárulnak a szalon termei s megkezdődik a 
Zichy Mihály kiállítás rendezése. Az eddigi diszpo­
zíciók szerint a Zichy-kiállítás február 2-dikán 
nyílik meg.

— Bertram dalestólye. Bertram Tivadar, a mes- 
terdalnuk. ki meghűlés folytán akadályozva volt a leg­
utóbbi filharmóniai hangversenyen közreműködni, tisz­
telői és barátai felszólítása folytán csütörtökön, február 
6 án, a Royal szálló termében egy dal- és ballada-estélyt 
rendez Beckné Kertész Ella, Beck Vilmos operaházi 
tag felesége és Arányi Frigyes tanár közreműködésé­
vel. Bertram Frigyes kamaraénekes Németországban 
az első énekesek közé tartozik és már többször a bay- 
rcuthi előadásokon résztvett. Jegyek a «Harmonia» 
zenemű- és zongorakereskedésben kaphatók.

-— Koenen Tilly hangversenye. Koenen Tilly 
dalénekesnő dalestétye iránt, mely hétfőn, január 27-én 
lesz a Royal-szálló termében, igen nagy érdeklődés mu­
tatkozik a közönség körében, mert Koenen Tilly ez a 
fiatal hollandi dalénekesnő eddig az egyetlen, a ki 
Barbi Alice után első fellépésnél olyan szenzácziós sikert 
aratott. Hétfői hangversenyében Brahms, Schubert, 
Schumann, Mendelssohn, Lisztnek legszebb dalait fogja 
énekelni. Jegyek a «Harmonia» zenemükereskedésben 
kaphatók.

— A Grünfeld-Berkovits Jaulusz Bürger-féle
négyes hatodik hangversenye vasárnap, e hó 26 áo. dél­
után 4!/2 órakor lesz a Ruyal-termébnn, Freund Etelka 
zongoraművésznő közreműködésével. Műsora a következő: 
1. Mozart vonósnégyes (d moll); 2. Mendelssohn 
zongora hármas (c-moll); 3. Goldmark vonósnégyes 
(b-dur ) Jegyek kaphatók Rózsavölgyi és tsa zenemüke- 
reskedésében. ________

TUDQ3EÄNY E3 IRODALOM
— A magyar filozófiai társaság második nyilvá­

nos felolvasó ülését 1902. január 26-án d. e, 10 órakor 
tartja meg a m. tud. akadémia első emeleti felolvasó 
termében. Ennek napirenje: Dr. Pékár Károly tanár 
felolvassa következő czimü értekezését: «Darwin és 
Spencer, az evolueziunizmus.» Dr. Palágyi Menyhért 
tanár, «Újabb német bölcsészeti áramlatok» czimü tanul­
mányát felolvassa a titkár Weber Károly tanár, fej. 
olvassa a következő czimü értekezését- «A szép és a 
tetszés.»

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Kőzntl vasutak járuléka a hó elfnvarczá- 

sához. A székes főváros hatósága úgy egyezett meg a
kél közúti vaspálya-társasággal, hogy az utczákrói és
terekről, a közúti vasutak sinköreit is beleértve, 
a főváros fuvaroztatja el a havat, úgy azonban, hogy 
ezért a vasúttársaságok bizonyos átalány összeget fizet­
nek. Ezt az átalányt eddigelé akként áliapitotlák meg, 
hogy a budapesti közúti vaspálya-társaság 7500 koro­
nát fizetett, a budapesti villamos városi vasut-társasá» 
pedig 5000 koronát. A tanács most a számvevőség utján 
megtétette a számításokat, arra nézve, hogy a közúti 
vaspálya-társaság sinküzeinek a területe mily n arány­
ban áll a tisztitásra váró összes területhez. Ennek a 
számításnak az alapján s mivel a fővárosnak egy-egy 
négyszögméternyi terület tisztítása 4 fillér kiadásába 
kerül, a közúti vaspálya-társaságot 8000 korona ter­
helné, a villamos városi vasutat pedig 4500 korona. A 
tanács felhívta tehát a közúti vaspálya társaságokat 
hogy nyilatkozzanak, vájjon hajlandók e ennek az üsz- 
szegnek az elfogadására, még pedig úgy, hogy ez a 
megállapítás tiz évi érvényességre terjedjen ki, n hogy 
folytonosan uj és uj tárgyalásokat kelljen kezdeni. A 
tanács kiköti, hogy abban az esetben, ha a vasút­
társaságok uj vonalat építenek, ezeknek a kiszámított 
területe után még külön 4 — 4 fillért kell fizetniük négy- 
szögméterenkint. A közúti vaspálya-társaságok kijelen­
tették a beérkezett nyilatkozatukban, hogy ezeket a 
föltételeket elfogadják. A tanács ennélfogva az egy zs-- 
get megkötöttnek nyilvánította tiz évi időre, ugv, hogy a 
társaságok a dijakat évről-évre május elsején kő' -e sek 
a főváros pénztárába b fiz»'ni.

— Uj iskola a II kerületben. A II. kerületi 
országún iskolaszék ismételten megsürgette a tanácsnál, 
hogy a =?ük és alkalmatlan b- riiázh u eii; ly z-m |,,Vu. 
ház-utezai iskola rés/vre állandó épületet említessen a 
szikes főváros hatósága. Ebben az ügyben az országúti 
polgárság is mozgalmai indított és tegnap, az iskola­
épület tanácstermében nép-s ért-kezletet tartott. Az érte­
kezleten ott voltak a többek közt: Asbóth Emil minisz­
teri tanácsos a Ganz-féle gyár vezérigazgatója. Ró-z 
Jenő nyugalmazott miniszteri tanácsos, dr. Schmidt 
Gusztáv törvényszéki biró, Jancsó J-nő és Herr Lajos 
műszaki tanácsosok, Szabó Ignácz pénzügyi tanác-o-, 
Krancz József és Berzeviczy Kristóf posta- és távíró 
tanácsosok stb. Az értekezleten Székül i Gyuia is-mia- 
széki tag e.nökölí. Az értekezlet, Farkasé £ °k igaz­
gató-tanító előterjesztése alapján elhatározta, hogy 
nagyobb küldöttség megy Halmos János polgármester­
hez és az illetékes többi tényezőkhöz, az iskola építésé­
nek az elrendelése érdekében. A küldöttség, a meiyhez 
még dr. Göőz fővári si bizottsági tag is csatlakozott, 
ma Szekula Gyula vezetése melWt tisztelg -lt a po '.'ár- 
melleméi, Motuska Alajos es Rózsavölgyi Gyuia 
alpolgármestereknél s dr Bárczy István tanácsosnál. 
A küldöttség mindenütt azt a biztató kijelentést vette, 
hogy a mennyire azt a főváros mostani kedvezőtlen 
pénzügyi helyzete m-gengtdi, az iskola építését — mar 
az ez idő sonnt fizetett nagy házbérre va/ó tekintettel 
is — si »telni foeiák.

— Uj egy sülét Magyar keresztény iskola- 
testvérek képző és segélyzö egyesülete czim*n ui 
try-üi I alakúit Budapesten gróf Zicny Aladár c-> es 

kir. kamarás, orszaggvü esi k- pvi-e ö elnökiése meii°tt. 
Az egy sä. tn-k az a czeija, hogy a Megy mirsz igoo 
már töub helyen működő ker-sztény iskola-testvéreit 
ré-7. re magyar any a hazat létesítsen s annak a föntar. 
tusáról gondoskodjék u végeit, hogy ott az iskola-testvé­
rek képeztem nek. A menoyib-n urdig a vigyen: .v-é.z-í 
meg fogj1- engedni, ugyanabban a házban a népisko án 
kivüi ló d-niv* ié-.i, kézi ipari és kereskedelmi szakiskolá­
kat és ipar-müh- ly^k t tart fönn. Az iskolák r. kath. 
j lK-ü 'k lesznek s .z illető gyházm-gyei hatóság fel­
ügyelete ai t fo<?n-«fc állam. Az alapító tagok közt vao- 
ii a te gróf Zichy Nándor aranygyapjas, Szmrcsáni/i 
Lajos egri kanonok, Horváth Dezső orsz. Kép.isei 
di. Waiter F rencz stb.

— Fertőző be’egségek. A tiszti főorvosi hivatal 
jelentés? szerint, az e-lmuit heten a következő fertőző 
bet-gség k fordultak elő a főváros területén: tífusz 5, 
füitö-mirigy gyuladás 11, áihitnlő 1, bárányhimió 47, 
vöriieuy 37, kanyaró 121, Jifteiitisz és torokgyík 30, 
egyiptomi szembetegség 11, hüktiutul 18, or; a.icz N 
gyerekágyi láz 2, i .fiuenza 1. Haá.o/ás: vüriimv 9, 
kanyaró 1, torokgyík 2, hők mrut 2. n íTienza 1.

— UJ honpolgár. We-sely János hivatalnok, 
Becs Rutint vállalkozó és Wilfing Nándor m . .ainva- 
taluok, ma délelőtt t-tte le a magyar honpu'gáii es»üt, 
Halmos polgármester előtt.

— Az országos nöképzo egyesület segélye A 
székes .‘óváros közgyűlése, a budget tárgyalásakor tű 
röite az országos nőképző egyesület 8000 korona: 
évi segélyét is. Az egy-sün-t most újból folyamodott en- 
nf-k az összegnek a megadásáért s a tanács, an « v.üo 
tekintettel, hogy az egyesület a polgári leányiskoláját 
err° az iskolaévre már a főváros anyagi támogatásának 
a reményében rend zte be, megszavazta a 8000 koronát 
s javasolja a legközelebbi közgyűlés elolt, hogy a seg-iyt 
erre az iskolaévre adja meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Klotlld foherczegnö panasza. József üner- 

czeg jótékony-ágáról híres neje két házat építtetett az uj 
hid m il tt. Nem sejtette ekkor Klotild főiiercz-gnö, 
hogy a fővárosi háztulajdonosok sorsa még akkor sem 
rózsás, ha h'Tcz gi korona díszíti palotájuk ormáé A 
főherczegnő a közmunkatanácstól a főváros pesti olda­
lúnak 127. és 136. számú telekjegyzőíiönyvi beiéit, cn 
foglalt két telket vette meg palotái számára. A kincstár 
a fenti jogügyletek után az útiratási illeték felét rótta ki, 
azonban a székes főváros az egy perczentes útiratási i> 
letéket teljes összegében követelte és szedte a főiierczeg- 
nőtől. Hiába folyamodott a főherczegnő ügyvédje, dr. 
Draskóczy Miklós a házkezeíőség által befizetett ősz* 
szeg visszatérítéséért, a székes fővárosi tanács el utasította 
kérvényével. Az elutasító határozatot a közgyűlés is hely­
benhagyta.

A közgyűlési határozat ellen a főherczegnő nevében 
ügyvédje panaszszal élt a közigazgatási bírósághoz, a 
mely Szmrecsányi tanácselnök elnöklete alatt most 
tartott ülésében hozott ítéletével helyt adott a föher- 
czegnő panaszának. A törvényhatósági bizottság ha­
tározatával szemben kimondotta a bíróság, hogy a sz— 
kés főváros köteles a panaszos főherczegnűoek 12.73G 
kor. 90 fillért, vagyis a befizetett átiratási illeték felet 
visszafizetni. A székes főváros áJtal kivetett átiratási dij 
ugyanis a kincstári illeték pótlékának természetével bir 
és ezért az csakis a kincstári birtok átruházási illeték ara­
nyában szedhető.

— A kis czellt
számú hallgatóság el 
vény-zék a kis-czeili 
lását. Az első tanú 
vallomásában a lej 
bízták a capibiztosi k|

A második tanú V 
pénztár könyvelője 
szakértő az igazgatós: 
az intézetnél. A vizse| 
eléje: egy főkönyvet 
könyvet ő sem látta, 
adata különben az 
vizsgálja meg. Az u 
az volt, hogy az «g 
ellenőrző kötelesség- 
afféle szórakozásnak

A mikor az elnök 
lehetett az, hogy a k| 
nem talált,

Gr abler könyvszj 
számára a takarékja -i 
könyvet csináltatott,

Riedt erre azt vu 
latot megelőző!«g n»-;

Porkoláb Mihály 
noka elmondja, hogy 
zetnek betétje volt 
29.C00 írt, ebből a 
Rosenberg család a i 
tartozott az intézető 
Lajos átadta Linos 
Ehhez adott Rosenbe 
Rosenberg Lajos tart] 
tett pontosan meg 
rul pozitív adatokat i;

Grabler Saruk 
könyvelő konysza 
1894-től kezdve k 
könyvek és az u=~ 
főkönyv csak 1590 
a mérleg között i- 
számlák összegeit 
tételéhez Írták ; e: 
be. A vizsgálatnál 
visszaélések csak 
fulyószámia-köoyv! 
létnél pedig szár.

könyvekn-k ‘ v - 
könyvelő egy !• rí*'--

EzuKn Feh*r t 
Riedl főkör x v, ót 
felügy
kérte elítélni. A 
hirdette ki az í' 
évi fegyházzal és 
i ukús bűntett? mi 
kitöltöítn k vettek, 
dr. Spissich L 
mán. Gr fin Lajos 
Vidos Márton,
Pen kő Károly, C 
ügyelő-bízott- _ri $; 
tvk. 92. §: n.«H uí 
pénzbüntetésre ibá 
eljárás! kézrek^rü.

— A ki a völejj 
zetbpn van Maji 
féle ékszf-ríizietbe 
huszonöt ez.-r k 
számára Schrtn 
asszonya tettét, r 
lopott ékszer* k eí

mn. Lünti tési-tői • 
Schmidt' t ií- ;t» 
börtönre A j J c 
a tábla is.

— Z sass - onyoi 
r°‘k*-dŐK * vysé.. ' 
elején Az -'gy -ui 
bíuI t;. gra t rom 
fgy tar.« •;
kinek irodájában e 
dik, tiltakozott a n 
leányokat egyáitaia 
vitát keltett f-z a k 
ben visszaút..shot! . 
hozta a keuyes izi 
té-=t tett a szóban 
asszonyokról aita 
naszt tettek s a t 
ebben a pörb n. 
pénzbüntetésre i 
Ítélet ellen.

— Egy férj, z 
volna Szalai k$v u| 
nak teszik meg. De ] 
él és igy a vádiottai 
fényes felt"-?• gén k v 
nak. Hihetett*n fari. 
getett
vagy a menyasszony 
mennyit becsapta s 
Ienséget színlelve, p; 
hogy feleségül veszi 
dig azon a czimen. 
megtakarított vagyon 
nejü lakatost. Ma 
reno |
István. Itélethozataíi 
dr. Mózes László i 
értők vizsgálták 
vgyldgyulá sban 
valakinek nyohz 
szállítják

— Az asífaltbe| 
arról a kellemetier 
ev novemb rének 1 
színész és a fele ■ 
kedvű, mint a m; 
utczán Előbb sz 
sen hazafele menő 
asszonyt és miker a| 
a négyen éi elvert«-: 
Jenő joghallgatót, E§ 
lót. Szil assy Er: - 
előbb a büntető 
akkor úgy látszott, 
ben bűnösei. E/é-r 
vényszékhez. Szerül 
hogy vádját csakis 
többi három vádi 
törvényszék erre 
Bégéért négy ha 
pedig 250 korona p l 
zése folytán az ügy [ 
Váry Ortmann vél 
került sor, mert a ki 
Szerdahelyit löbbf 
elpőbiróság kellőkép 
Ortmann indít váll 
szitését. E végből a| 
«zékhez.
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EGYETÉRTÉS, SZÓMRA!, .IANUAR 2o,
— A kis ozelll banbpanama. Ma délelőtt nagy­

számú hallgatóság előtt folytatta a szombathelyi tör­
vény-zék a kis-czeili takarékpénztár bűnügyének tárgya­
lását. Az első tanú Bognár intézeti szolga volt, a kinek 
vallomásában a legérdekesebb, hogy több ízben reá- 
bizták a napibiztosi könyvek tételeinek összesítését.

A második tanú Ylaszaty Ferencz, a győri takarék­
pénztár könyvelője volt, a ki hét évvel ezelőtt mint 
szakértő az igazgatóság meghívására vizsgálatot tartott 
az intézetnél. A vizsgálatkor mindössze két könyvet adtak 
eléje: egy főkönyvet és egy gyüjtőnaplót. A folyószámla­
könyvet ő sem látta, mert nem is mutatták meg. A fel­
adata különben az volt, hogy a főkönyv helyességét 
vizsgálja meg. Az ő benyomása a vizsgálat alkalmával 
az volt, hogy a* igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
ellenőrző kötelességét nem vette komolyan, hanem csak 
afféle szórakozásnak tekintette azt.

A mikor az elnök azt kérdezte tőle, hogy hogyan 
lehetett az, hogy a könyvekben semmi szabálytalanságot 
nem talált,

Grübler könyvszakértő közbeszólt: Mert Viaszaty 
számára a takarékpénztár három héttel előbb uj fő­
könyvet csináltatott, hogy a vizsgálatot megtéveszsze.

Biedt erre azt vallja, hogy az uj főkönyv a vizsgá­
latot megelőzőleg négy-öt héttel előbb készült.

Porkoláb Mihály a csődbe jutott intézet tömeggond' 
noka elmondja, hogy a leltározás eredményekép az inté­
zetni betétje volt 1,132 821 forint és folyó számlára 
29.000 frt, ebből a hitelezőknek kifizettek GOy^-ot. A 
Hosenberg család a csőd megnyitásakor 403 000 írttal 
tartozott az intézetnek; ennek fedezésére Rosenberg 
Lajos átadta birtokát, a mivel 130.000 frt megtérült. 
Ehhez adott Ros*-nberg Gyula képviselő 230000 irtot. 
Rosenberg Lajos tartozásának egész összegét nem lehe­
tett pontosan megállapítani, mert a kamatok befizetésé­
ről pozitív adatokat kapni lehetetlen volt.

Grabler Sándor szombathelyi takarékpénztári fő­
könyvelő könyszakértő elmondja, hogy a könyveket 
1894-től kezdve kezdték vizsgálni. A könyveket a fő­
könyvek és az összesítő napló kivételével megtalálták. A 
főkönyv csak 1590 — 1895-ig volt meg. A könyvek és 
a mérleg között lényeges különbséget találtak. A folyó­
számlák összegeit az év végén a mérleg váitószámla 
tételéhez írták ; ezt azonban a könyvekbe nem vezették 
be. A vizsgálatnál az apró betétek rendben voltak, 
visszaélések csak a nagy tételeknél fordultak elő. A 
folyószámla-könyvet csuk 1895-ig vezették, a segéiyegy- 
letnél pedig számlakönyvet egyáltalán nem vezettek. A 
szakértői vél'meny határozottan konstatálja, hogy a 
könyveknek tevés vezetése csak az igazgatóság és a 
könyvelő egyetértőiével történhetett meg.

Fizuján Fehérpataki kir. ügyész vád beszédében 
Biedt főkönyvelőt f.s.-l.iril hu kő-;, az igazgatósági és 
f:-iügydő-bi/.Gütőgi tagokat vétkes bukás vétsége miatt 
kérte elítélni. A törvényszék esii háromnegyed hétkor 
hirdette ki az i’éietet, mely szerint Biedt Károlyt három 
évi fegyházzal és hat évi hivatalvesztéssel sújtotta csalárd 
i ukás büntette miatt. A vizsgálati fogsággal hat hónapot 
kitöltőttn k v-?tt°k. Scheiber Bcrnát, Pick Henrik, 
tír. Spissich László, liavassy Béla, dr. Weisz Kál­
mán, Gr fin Lajos, Jegicza Lajos, Károlyi Endre, 
]’idos .Márton, Bischer Lipót, Sipöcz Benedek, 
BenkŐ Károly, Gömbös Ferencz igazgatósági és fel­
ügyelő-bízott? gi tagokat vétkes bukás miatt a büntető 
tvk. 92. § árnak alkalmazásával fejenként 100 korona 
pénzbüntetésre Ítélték. Rosenber Lajos ellen a további 
e:járást kézrekerültóig felfüggesztették.

— A ki a vőlegényének lop. Még élénk emléke­
zetben van Máj lath h mának az esete, a ki a Krieg«ef­
féle »kszmizietben elárusitóuő volt és pár hónap alatt 
huszonöt ez/ r korona áru ékszert lopott a vőlegénye 
számára Schmidt Antal azzal hálálta meg a meny­
asszonya tettét, hogy éjjen mulatóhelyeken költötte el a 
lopott ckszerek elzálogosításából szerzett pénzt A lopásra 
rájöttek, ózonban az üzlet tulajdonú::» Máj ló th Irma 
ir( bűnt- ’csőtől elállóit és igy a türvt nytw.ek csupán 
Schmidt-1 itéite el orgazdaságért ma sfél esztendei 
börtönre. A jól megérdemelt büntetést ma helybenhagyta 
a tábla is.

— K sasszonyok e.z irodában. A müncheni ke-
r^knlők » «.'VésüI- le muiaL-ágr;» készült január hónap 
ei'ö-n. Az egy# sülét egyik tagja meg akarta hivatni a 
Cilii L; arra három b ány-rokenát. a rend ző-bizottság 
#•-•> tava azonban, Y: alter Karoly ékszergyáros, a 
kinek ir-.d;;j«it.an ez a három kisasszony hiva^a.nők- sko- 
dik, tiltakozott a m-ghívás ellen és az ellen, hogy irodai 
Lányokat egyáltalán meghívjanak a mulatságra. Z tjos 
vitát keltett ez a kijelentés a rendező-bizottságban, töb­
ben vissza utasít ott át; ezt a lő: fogást, a mi annyira uüiiue 
hozta a kényes Ízlésű urat, hegy nagyon séttó kijel-.n- 
t-;t tett a szóban forgó három hölgyről s az irodai kis­
asszonyokról általában. A megsértett leányok szü. i pa­
naszt tettek s a tárgyalást tegnapelőtt t.irtottuk n eg 
ebben a pörb n. A bíróság kétszázötven márka 
pénzbüntetésre ítélte el Wattért, a ki íelt-botizett az 
Ítélet ellen.

— Egy férj, nyolez feleség. Ha mormon lett 
volna Szalai István géplakatos, kétségtelenül prófétá­
nak teszik meg. De szerencsétlenségére Magyarországban 
él és igy a vádlottak padjára került azért, mert a tör­
vényes feleségén kivül még hét másikat szerzett magá­
nak. Hihetetlen furfangokkal és csalafintaságokkal hite- 
g°t tt egyszerre nyolez nőt, a ki mind a feleségének 
vagy a menyasszonyának tartotta magát. Pedig vala­
mennyit becsapta és kifosztotta kis pénzéből Szalai. Nőt­
lenséget színlelve, párta alá vágyakozó nőkkel elhitette, 
hogy feleségül veszi őket. A vőlegéoység ideje alatt pe­
dig azon a czimen, hogy üzletet vásárol, kicsalta tőlük 
megtakarított vagyonkájukat. Végre rajtacsipték a sok­
nejű lakatost. Ma a büntető törvényszék előtt hét 
rendbeli csalás miatt a vádlottak padján ült Szalai 
L'v in. ítélethozatalra azonban nem került a sor, mert 
dr. Mózes László védőügyvéd kérésére elmeorvos szak­
értők vizsgálták meg Szálait és kiderítették róla, hogy 
ngylágyutasban szenved. A mi nem is csoda, mikor 
valakinek nyolez felesége van. Szálait a tébolydába 
szálliljík

— Az as^faltbetyárck. Töi-b ízben irtunk már 
arról a kellemetlen kalandról, a melynek még az 1900. 
év novemberének egyik éjszakáján Szerduht lyi Ferencz 
színész és a feleség* voltak az áldozatai. Négy jobb 
kedvű, mint a milyen Ízlésű ur megtámadta őket nyílt 
uk'zán Előbb szóval, majd teltlrg inzultálták a béké­
sén hazafelé menő házaspárt. Durván megsértették az 
asszonyt és mikor a féri védelmére kelt, nekiestek mind 
a négyen és elverték. Ezért a hőstettért Bcrzeviczy 
Jenő joghallgatót, Hennig Ferencz pestmegyei tisztvise­
lő. Szil assy Ernő és Üdvardy Aladár joghallgatókat 
előbb a büntető járásbíróság vonta felelősségre, de 
akkor uey látszott, hogy a vádlottak súlyos testi sértés­
ben bűnösek. Ezért az ügyet áttették a büntető tör­
vényszékhez. Szerdahelyi a bíróság előtt kijelentette, 
hogy vádját csakis Berzeviczy eilen tartja fenn, a 
többi három vádlott megbüntetését nem kívánja. A 
törvényszék erre Berzcuiczyt súlyos testi sértés vét­
ségéért négy havi fogházra itéite, becsületsértésért 
pedig 250 korona pénzbüntetésre. Berzeviczy feiebbe- 
zése folytán az ügy a kir. ítélőtábla elé került. Dr 
Vdry Ortmann védte. ítélethozatalra azonban nem 
került sor, mert a kir. Ítélőtábla, tekintettel arra, hogy 
Szerdahelyit többen bántalmazták s ez irányban az 
eisőbiróság kellőkép nem tisztázta a tényállást, dr. Vary- 
Ortmann indítványára elrendelte a bizonyítás kiegé­
szítését. E végből az iratokat visszaküldi a törvény­
székhez.

o

A sátoralja-ujhelyi man­
dátum.

Kemény küzdelem folyt le az őszi választáskor Sátor- 
alja-Ujhelyen Dokus Eroü kormánypárti és dr. Bu.za 
Barna függetlenségi jelölt között. A választás eredménye 
az volt, hogy Dókus Ernő tiS-í, dr. Búza Barna 916 
szavazatot kapott s igy Dókus lett 68 szavazattöbbséggel 
a kerület képviselője.

Csapó Lajos és társai kérvénynyel támadták meg a 
választást etetés itatás és vesztegetés czimén. A peticzió 
azonban id. Metzner Gyula választási elnök és Mik- 
lússy István helyettes-elnök ellen is irányul, a kik — 
a kérvény szerint — számos visszaélést követtek el.

A peticziót ma tárgyalta a kir. kuria I. választási 
tanácsa Paiss Andor elnöklete alatt. A kérvényezők 
meghatalmazottja dr. Fried Lajos sátoralja-ujhelyi ügy­
véd ; a választást dr. Nagy Dezső védi, a megtáma­
dott választási elnök és alelnök védelmüket személyesen 
látják el.

Minthogy alaki kifogást a kérvény ellen nem emeltek, 
dr. Fried Lajos ismertette a p'ticzió tartalmát. Min­
denekelőtt kijelenti, hogy a peticziúnak a feltételes ér­
vénytelenségi okokra alapított részét elejti s csupán a 
feltétlen érvénytelenségi okok tárgyalását kéri. Ezek 
közül kiemeli, hogy a képviselő számos választónak 
szivart és pénzt osztogatott azért, hogy reá és ne Búza- 
Barnára szavazzanak. Kortesutra zsákokban vitték a 
szivarokat és egy helyütt, hogy a szivarszállitást elpalás­
toljuk, a szivarokat koporsóba rakták és úgy vitték 
faluról falura. Disznótor is volt a Dókus választói 
számára.

A választási elnököt is a Dókus pártnak való kedve 
zéssel vádolja a peVczió. Mig a Dókus-párt hívei és 
kortesei szabadon járhattak-kelhettek, a Búza-párt em­
bereinek kft kordont kellett áttörniük, inig tanyájukra 
juthattak. A kérvény egész sereg tanul hoz fel arra is, 
hogy a választási elnök az egy:k kocsi utasairól letépte 
a Buza-párt jelvényeit s helyükbe tűzvén a Dókus-párlét, 
odatereile őket a kormánypárt tanyájára. Hasonlókép 
szabálytalanságokat követelt el a választási alelnök is. A 
felhozott adatok alapján kéri a vizsgálat elrendelését, s 
azul.in a választás feltétlen érvénytelenítését.

Ezután dr. Nagy Drzső választásvédő szólalt fel. 
A választás helyszíni rajzának felmutatása mellett azt 
vitatta, hogy nem a Dókus párt erőszakoskodott, hanem 
a Buza-párt. — Ez már a választás megkezdésekor 
megkezdte a rendbontást, i mely később annyira fajult, 
hogy a Buza-párti választók betörték a Vörös ökörhöz 
czimzett vendéglő nagy kapuit. Az sem igaz, hogy a 
Buza-pártiak kettős kordonnal lettek volna elzárva. 
Egyetlen egy kordon volt csak, a mely ép úgy vissza­
tartotta a Dókus-póit embereit, mint Búza szavazóit. Be­
széde végén a p'ticzió e.utasítását kérte.

Ltána Miklóssá István választási alelnök szólalt fel. 
Tagadta, hogy ő visszautasított volna alaptalanul Búza- 
párti szavazó polgárokat.

Az elnök ezután a tárgyalás folytatását holnap dél­
előtt «0 órára halasztotta el.

MULATSÁGOK.
— A budapesti egyetemi athietikai klub tán ez*

estélyét február hó 10-én (farsang utolsó hétfőjén) ren­
dezi a katíiolikus kör dísztermében. Bár a rendezőség 
csak e héten küldte szét a meghívókat, mindenfelé óriási 
érdeklődé» mutatkozik. Eddig is számosán váltották meg 
jegyeiket. A rendező bizottság mindennap tart hivatalos 
órákat (délelőtt 10—11-ig, délután G-7-ig) a klub hiva­
talos helyiségében (IV., központi egyetem, udvari szárny 
földszint), hol a meghívók felmutatásával belépő jegyek 
válthatók. Személjegy 4 korona, csal adj °gy 10 korona.

— Az iparos ifjak országos egyesülete folyó évi 
január hó 2G-un (vasárnap) saját helyiségén* n (VI. kér. 
dalnok ufcza 1/b földszint 1. szám) szavalattal és táncz- 
czal egybekötve kedélyes-estélyt rendez.

— Álarczos-bál. A farsang utolsó elite álarezos 
bálját, mint mind u évben, az idén is a pesti izr. nli­
eg ul' t javáru rend- zik és farsang vasárnap, február 
9-én a vigadóban tartják meg.

— A «bared olvasókör» i kör pénztára javára 
február hó lÜ-eu (niíshu^yó hétfőn) a s.ját helyiségei­
ben iuiigvers nyny 1 egybekötött tánczvigalmat rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Neumann Maiié szeszgyári képviselő e 

hó 20 ári Úrija - sküvói- ‘ Uprimtiy Ilonka kisasszony- 
üja 1 a donáiiy-üic/.ai ur. templomban.

GYÁSZ ROVAT.

ÍZorL37v;'9 Adrienne. Morten son Eie kir. főgitm*. 
r. tii.a . L- j • D.ti.a / Anna leány a íG ik évében ja­
nuár hó 22-rn eíhuovt Lőcsén.

A hivatíiLoa lapból.
Kinevezés A széke-fehérvári kir. törvényszék elnöke 

a ví-zeté?' ahati királyi törvény-z, khez Szabó József 
székesfeh-Tváii kir. posta- és i.ivirdahivatali napidijas 
szolgát harmadosztályú hivatalszolgává m v' Zte ki.

Uj anyakönyv vezetők. A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésév I megbizott miniszt relnök Zala vár­
megyében a n gy-lengyeh anyakönyvi kerületbe anya- 
könyvvezctő-helyettessé Gerzina József segédjegyzőt, — 
Ung vármegyében a tibai anyakönyvi kerületbe anya­
könyvi zető-lielvettessé Kostán József jegyzői írnokot, — 
Szilágy varmegyében a szélszegi anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezető-heiyettes-é békefi Lipót helyettes jegy­
zőt, — Szeben vármegyében a kis-toronyi anyakönyvi 
kerületbe Reiher János jegyzősegédet, a szerdahelyibe 
pedig Schmidt Gu.-ztúv jegyzősegédet a születések és 
halotti anyakönyv-'k vezetésére szorítkozó hatáskörrel 
anyakönyvezető-helyettessé nevezte ki.

TÁVI RAT O K.
Kopechága, jan. 24. A Ritzait,-iigyniiltsíg jelenítse 

szerint a kormány tegnap utasította a washingtoni dán 
követet, hogy a dáo-nyugatindiai szigetek eladására vo­
natkozó szerződést Írja alá.

Pétervár, jan. 24. A Moszkovszkija VJedomostí 
a legmegbízhatóbb forrásból arról értesül, hogy legkö­
zelebb rendkívüli afgán követség érkezik Pétervárra.

Washington, jan. 24. A szenátusban Teller szená­
tor szúbahozla Sheepers búr parancsnok kivégzését és 
azt mondta, hogy Anglia ezzel megszegte a genfi 
egyezményt.

A német császár beszéde.
Eannovera, jan. 24. A császár egészen 

váratlanul ideérkezett és a Karteus szállodába 
hajtatott, a hol a volt hannoverai tisztek, mint 
Nagy Frigyes sziiletésenapján minden évben 
együtt voltak. A császár az elnöklő Blumen­
bach ezredesnek örömét fejezte ki, hogy egy 
órát együtt tölthet az urakkal és azután 
helyet foglalt Blumenbach és Pön ezredesek 
közt. Egy idő múlva felállott Blumenbach 
ezredes és engedelmet kért a császártól, hogy 
kifejezhesse az öreg hannoveri tisztek köszö­
netét kegyelmének újabb jeléért. A régi han­
noveri tradicziók átültetése nem maradt üres 
szó, hanem átvitték azt az életbe. A fegye­
lem, engedelmesség és a királyhüség tovább 
fog élni az utódokban. A szónok végül a 
császárt éltette, a mit a jelenlevők lelkese­

déssel ismételtek. A császár megemlékezett 
a régi hannoveri hadseregről és örömét 
fejezte ki, hogy 1899 január havában kifejezett 
szándékát oly jól megértették és az oly ter­
mékeny talajra talált. Az ö intencziója is az, 
hogy a hagyományok nem képekben és sza­
vakban, hanem az alsó szász faj fiainak szel­
lemében folytatódjanak. Január 24-íke külö­
nösen alkalmas az ilyen megemlékezésre, mert 
Nagy Frigyes telt bennünket azokká, a kik 
ma vagyunk. A császár a dicső hannoveri 
hadsereget éltette.

A walesi herczeg Berlinben.
Berlin, jan. 24. A Nordd. Alig. Zeitung 

Írja : A walesi herczeg ma Németországba uta­
zik, hogy a császárnak az angol király nevé­
ben január 27-én gratuláljon. Méltányoljuk azt 
a barátságos érzést, a mely az angol királyt 
arra indította, hogy ebben az évben a brit 
korona örökösét küldje Berlinbe a császár 
születésnapjára. Reméljük, hogy azok a kívánsá­
gok, a melyeket a fenséges herczeg hoz, és azok 
a benyomások, a melyeket nálunk szerez, elő 
fogják mozdítani a kölcsönös jóindulat meg­
szilárdulását. A császár vendégében egyszers­
mind annak a nagy, régi nemzetnek a képvi­
selőjét látjuk, a melylyel bizonyos érdekek 
fűznek össze bennünket. A napi politikai vi­
szály fegyvereit önként meghajtjuk a bri,t ki­
rályfi előtt, a kit szívesen üdvözlünk német 
földön.

London, jan. 24. A walesi herczeg ma este 
8 órakor Berlinbe utazott.

Anglia külpolitikája.
London, jan 24. (Alsóház.) 0'Kelly kérdi, vájjon 

az angol kormány politikája a status quo fentartására 
irányul-e Ázsiában, beleértve Mandzsúriát és vájjon a 
kormány politikája Perzsiában a perzsa öböl egyik 
kikötőjének az oroszok által való megszállását illetőleg 
valamely megállapodáson alapul-e ?

Cranborne külügyi államtitkár azt válaszolja, hogy 
ismételten történt utalás arra, hogy a kormány politikája 
ezéijainak egyik a status quo fentartása Khinában, mint 
ez szerződésileg meg is van állapítva. A perzsa öböl 
egyik kikötőjének megszállása bármely hatalom részéről 
nem egyeztethető össze a status quo fentartásával, a 
melyre a kormány noütik.íja törekszik.

Egy kérdésre, hogy, notiíikáljuk-e :»z idegen hatalmak­
nak Transzvál annex:ój;tl, Cranborne azt válaszolja, 
hojy Angliában nem szokásos az idcgm hatalmaknak 
no‘.;í".r:air;: valamely annexiót, ha erre különös ok nem 
f01 cg f-ut.

Roland kérdi, vájjon még felbontj.ik-e Fokváioshan 
a Dél.«inkába küldött német hivatalos leveleket é?, hogy 
a német kormány ez ellen felszólalt-e. Cranborne azt 
válaszolja, hogy tudtával a leveleket nem bontják IV-1 és 
a német kormány részéről sem történt ilyen felszólalás.

Hamilton indiai államtitkár kijelenti, hogy az ;»f. ha- 
nisz aui emir biztosította az indiai alkir.ilvt arról, hogy 
atyja politikáját fogja követni, barátja lesz az t barát­
jának. Az emir még megjegyezte, hogy a brit kormány 
barátja akar, lenni és a két kormány kuzöHi barát­
ságos viszonyt fentarlani és megszilárdítani akarja.

A helyzet Khinában.
London, jan. 24. A Reuter-ügynükség je­

lenti Pekingből : Az idegen követek fogadása 
e hó 22-én a szent város nagy csarnokának 
legbelső részében ment végbe. A császár 
emelvényen ült. Mögötte a négy herczeg és 
jobbról-balról 12 méltóság állott. Az özvegy 
császárné nem volt látható, mert ernyő mögött 
ült. Miután Sutuv angol követ háromszor meg­
hajolt, az angol követség titkára felolvasott 
egy iratot, a melyben Edivdrd király Khina 
függetlenségének és épségének fenntartását, a 
szabad forgalomnak útját álló akadályok el­
hárításával, az ipar terjesztésével és az ország 
földtermékeinek kiaknázásával Khina jólété­
nek előmozdítását kívánja. Az irat arra utal, 
hogy Kniua a hajózás, a vasúti forgalom és a 
távírda fejlesztésével valamennyi országgal 
szorosabb viszonyba lépett s azt a meggyőző­
dést fejezi ki. hogy Khina eddig el nem ért 
virágzásra : g jutni, ha elesnek azok a korlá­
tok, a melyek Klímának a lobbi országokkal 
való szabad iorgalmát eddig megakadályoz­
ták. A császár nem válaszolt erre az üzenetre. 
A többi követ kihallgatása ugyanígy merít 
végbe. A Times jelentése szerint a kihallgatá­
son feltűnt a császár szenvedő urczkifejezése. Ar- 
czái nagy fizikai gyengeség és mély búskomor­
ság tükröződött.

Fétervár, jan. 24. Az Amur vidékén 18-án 
megszüntették a haüi állapotot.

közönség köréből.
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KÖZGAZDASÁG.
Berlin, jan. 24. A birodalomgyülés vám­

tarifa-bizottságához Vollmar és társai indít­
ványt adtak be, a melyben egyebek között 
azt kívánják, hogy vámköteles áruk behoza­
talánál származási bizonyítványt követeljenek, 
továbbá, hogy az idegen árukkal szemben 
ugyanolyan vámbizony it ványokat követelje­
nek, a milyeneket ott követelnek a megfelelő 
nemet áruknál. A vita folyamán Posadotrski és 
Möller miniszterek ezt az indítványt mint kivi­
hetetlen t ellenezték.

Berlin, jan. 24. A gclsenkircheni bánya-rószvónytársa- 
s;ÍLr felügyelő bizottsága elhatározta, hogy a közgyűlésen 
12°/0-os osztalékot fog javaslatba hozni, 71/., millió márkát 
leírásokra fordít és 6 millió márka erejéig uj részvénye­
ket bocsát ki 115-üs árfolyamon.

Az értéktőzsdéről.
(b). Háromszáz millió márkát kért a német 

birodalmi és a porosz kormány s 15 milliárdot 
ajánlottak fel nekik, még pedig 7 milliárdot a 
115 milliós birodalmi kölcsönre s 8 milliárdot 
a 185 milliós porosz kölcsönre. Ez a hét leg­
fontosabb s mindenesetre legszenzácziósabb 
pénzügyi eseménye, mert az a fényes ered­
mény, melylyel erre a két kölcsönre tegnap 
az aláírást lezárták, páratlan a maga nemé­
ben nemcsak Németországban, hanem a kül­
földön is. Ennyiszer még sem német, sem más 
államkulcsont soha tu! nem jegyeztek. Es 
ehhez a fényes eredményhez nemcsak Német­
ország ajánlotta fel heverő tökéit, hanem nagy 
összegekkel járult hozzá a külföld ;legelöl 
az amerikai Egyesült-Államok. Valóságos 
rohamot in'té/l"k a tőketulajdon esni: a 1 -
írási helyek ellen, hogy az államnak mkn.'ad­
ják heverő tőkéiket. Ékesen szóló bizonyítéka 
ez mindenesetre a német birodalom és a porosz 
királyság nagy hitelének, melyet bel- é ; kül­
földön élvez, de világos illusztrácziója egy­
úttal a szomorú gazdasági helyzetnek is. mely 
Németországban ép úgy, mint azon kivül a tö­
két arra kárhoztatja, hogy rakásokra halmozva 
kamatozatlanul heverjen, várva, mig az állam 
kinyújtja érte a kezét. Egészséges gazdasági 
viszonyok közt, virágzó kereskedelem és ipar 
mellett egy kormány sem érhetne el ilyen 
páratlan eredményt a maga kölcsöiíével, árinál 
kevésbbé a német birodalomé és Poroszor­
szágé, a hol a közönség eddig nem igen szí­
vesen fektette tőkéit állami értékekbe. Ily 
példátlan siker alkalmából az ember önkénte­
lenül is összehasonlítja a német három száza­
lékos járadékot más országok ugyanolyan, ka­
matozású járadékaival s ennek az összehason­
lításnak a révén érdekes és meglepő tapasz­
talatra jutnak. Azt látjuk ugyanis, hogy a 
német háromszázalékos járadékok nem tudnak 
olyan magas árfolyamra, vagyis akkura ér­
tékre emelkedni, mint más országok ugyan­
olyan járadékai. Eltekintve az Egyesült-Álla­
mok 2 százalékos kölcsönétéi, mely 10H1 . ár­
folyamon áll, az európai járadékok is jóval 
magasabban jegyeztetnek a német járadékok­
nál. Így az angol 2: , százalékos konzolok, 
melyek 1903 évi áprilistól kezdve csak 2 ,
százalékot fognak kamatozni, 94V, százalékon 
állnak, a 3 százalékos franczia járadék 1007:- 
a 3 százalékos belga 99', százalékon, a 3 
százalékos németalföldi kölcsön 95’ ,, a 3 szá­
zalékos svájezi járadék pedig 100 százalékon 
áll. Ezek egytől egyig jóval magasabban áll­
nak. némelyik 10 százalékkal is. mim a német 
birodalmi háromszázalékos kölcsön és a porosz 
háromszázalékos konzolok s ez az állapot 
nem uj, hanem már évek óta tart, a mi annál 
feltűnőbb, mert kvalitás tekintetében semmi­
vel sem állnak hátrább sem a német biro­
dalmi, sem a porosz járadékok más országok 
három százalékos járadékainál. Kétségtelen, 
hogy a tőkének ily tömeges áramlása a német 
állami járadékok felé, ezen az állapoton vál­
toztatni fog.

Azok a körülmények, nevezetesen a rendkí­
vül nagy pénzbőség s. a magánkamatláb foly­
tonos hanyatlása s szokatlanul alacsony állása, 
melyek a német birodalmi bankot már a múlt 
héten a kamalib leszállítására késztették, 
tegnap az an got bankot is arra indították, 
hogy kamatlábát a német birodalmi bankéval 
egy nívóra, vagyis 31/« százalékra leszállítsa. 
Ezzel most már az angol pénzpiacz ismét ahhoz 
a normálisabb állapothoz közeledik, melyet az 
utóbbi két év kezdetén a magánkamatlábbal 
megzavartak. Azelőtt 3 százalék volt az angol 
bank kamatlába s csak 19<l0-ban emelték egész 
6 százalékig, mire aztán tavaly előbb 5, majd 
4 százalékra leszállították.

Úgy a német kibocsátás fényes eredménye, 
mint a londoni kamatlábleszállitás csak ked­
vező hatással lehetett a tőzsdékre s konstatál­
hatjuk, hogy a mi tőzsdénknek is régen 
volt olyan kedvező hete, mint az, a melyről 
most beszámolunk. Nem csak hogy az ár-' 
folyamok minden téren jelentékenyen emel­
kedtek, hanem, a mit különösen ki kell emel­
nünk : a forgalom ismét a normális mederbe 
terelődött, a mennyiben a forgalomban, mely 
időnkint igen nagy terjedelművé .fejlődött, a 
rendes tözsdelátogatókon kivül más körök is 
részt vettek. A bécsi és berlini arbitrage is 
újra akczióba lépett s igen élénk tevékenysé­
get fejtett ki, a mivel szintén nagymértékben 
hozzájárult a forgalom élénkítéséhez. Miután a 
contreinine aknamunkájának már régebben 
gátat vetettek s megakadályozták abban, hogy 
az árfolyamokat bizonyos határon túl le­
szorítsa, már csak impulzusra volt szük­
ség valamely oldalról, hogy a nagy kö­
zönség újra visszanyerje bizalmát a tőzsde 
iránt s részt vegyen annak üzletében. 
A fentebb vázolt kedvező pénzviszonyok 
a hazai pénzpiacz kedvező helyzetével egye­
temben megadták a tőzsdének az óhaj­
tott impulzust, melytől uj életre kelt tespe- 
déséből.

Mig ugyanis a múlt héten az érdeklődés 
főkép a biztosan kamatozó befektetési értékek

felé irányult, ezen a héten számos helyi érté­
künket kiragadták a feledés homályából, nagy 
tételeket vásárolván belőlük a tőzsdén kívül 
álló körök számára. Rendkívül nagy forgalom 
volt különösen a két helyi vasút: a budapesti 
közúti és a villamos városi vasút részvényei­
ben. Főkép a budapesti közúti vasút rész­
vényeit vásárolták szokatlan riagv tételekben, 
minek következtében 25 k.-val emelkedtek. Álta­
lános az a vélemény ugyanis, hogy a vállalat 
a lefolyt évre 30 korona osztalékot fog fizetni, 
a mi részvényeinek mai 629-as árfolyama 
mellett is közel 5 százalék kamatnak felelne 
meg. A mi illetékes forrásból merített értesü­
lésünk szerint azonban az igazgatóság azt 
fogja a közgyűlésen indítványozni, hogy a 
társaság az idén is, mint tavaly. 28 koronát 
fizessen osztalékul részvényenkint. A buda­
pesti villamos városi vasút, részvényeit, me­
lyek 1.6 koronával emelkedtek," a tervezett uj 
vonalakra való tekintettel keresték és vették 
folyton élénken.

Jelentékenyen emelkedtek a héten a magyar 
leszámítoló- és pénzváltó báni- részvényei is. 
Ezeket a részvényeket, melyek a kedvezőtlen 
gazdasági viszonyok daczára 6 százalékot jö­
vedelmeznek, főkép tőkebefektetésre vásárol­
ták. minélfogva árfolyamuk 29 koronával 
emelkedett.

Élénk kereslet volt továbbá a magyar jel- 
záloghitclbank és a magvar általános iév-íbank

nmen ércéit :dő úrid vámrészvényéi után 
mellett.

A sorompónál is nagy volt az élénkség, a 
hol leginkább a pesti magyar kereskedelmi 
bank, a magyar aszfalt részvényté.-saság, ma­
gyar jég- és viszontbiztosító társaság, a salgó­
tarjáni szénbánya részvényeit vetti'-a nagy té­
telekben, minek folytén árfolyamuk jelentéke­
nyen emelkedett.

A mi a nemzetközi értékek irányzatát illek, 
az nem volt egy. égés. Mig ugvams az osz­
trák-magyar álkor,vasút részvényeit arra a 
hírre, hogy a társaság birtokait a váll. - 
lattól különválasztják s külön részvénytár­
saságot alakítanak, berlini számlára nagv 
tételekben vették, minek következtében 1 1 
koronával emelkedtek, addig osztrák hite i- 
részvények kedvezőtlen mérleghirek miatt ■ . 
voltak hanyagolva, sőt a rimamurányi vasmű-
sebben kínálták is. 1 ~ ........

A be!cktetfvi érték közül, a melveá; 
piacáén szvitén élénk forgalom volt, a magvar
kor ■m»i

ter. bank
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HEBESHEDEl'EM ÉS TŐZSDE
** Az osztiTik-magyar bank. és a kamat 

láb. A német birodalmi bank és az any ;• 
bank kamatláb-leszállítása után általános v. 
az a meggyőződés, hogy az osztrák-magyar 
bank sem tartja fenn továbbra a 4 százalékos 
kamatlábat, hanem azt — a német és az 
goi példát követve — szintén leszállítja ö 
százalékra. Az osztrák-magyar bank azon n 
a melynek négy százaléknál alacsonyabb ka­
matlába még sohasem volt, úgy látszik, rend;
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kívül fázik attól a gondolattól, hogy pén­
zét — miután a nyílt piaczon már hetek 
óta 3V.| százalékért is kínálja — hivatalosan 
is négy százalékon alul bocsássa forgalomba. 
Már a hónap elején volt szó róla, hogy a 
főtanácsban komolyan fontolóra vették a ka­
matláb leszállítását, de akkor azzal halasztot­
ták el a kén - *st hogy be kell várni, mig a 
német b rodalmi bank és az angol bank le­
szállítja o á százalékra a kamatlábat, mert az 
osztrák-magyar bank féltve őrzött aranykész­
letére való tekintetből nem járhat elől a példa­
adással. A mitől az osztrák-magyar bank a 
maga elhatározását függővé tette, az betelje­
sedett: a német birodalmi bank a múlt héten, 
az ang: : u r.k pedig tegnap szállította le a 
kamatlábat öbá százalékra s így most az osz­
trák-matt ar bankon lett volna a sor, hogy 
azokat kövesse, a hogy azt mindenki bizo­
nyosra ve:te. Az osztrák-magyar bank főtaná­
csa azonban, a mely ma tartott ülésén foglal­
kozott a kamatlábbal, úgy határozott, hogy 
még sem latja a íestálliiásra elérkezettnek az 
idői, hanem megvárja előbb, hogy az angol 
kamatú ! -leszállításnak milyen hatása lesz a 
pénz viszony okra. s majd csak a legközelebbi 
ülések egyikén fog újra határozni. A főtanács 
mai üléséről a következőket jelentik Bécsböl:

Az csz' .vk-niagyar bank főtanácsa nem szállította le 
a kam<±L! Ihat. Az ülésen behatóan foglalkoztak ugyan 
a k a ra a tiúíA érdessel, de a leszállítást senki sem indítvá­
nyozta, ! .nem a főtanács abban áiiapodott meg, hogy 
meg keil várni, mily listással lesz a berlini és a londoni 
kamat’; nkszáilitás a péozpiuczra. A főtanács a legkö­
zelebbi üíű'.n fog a kérdéssel újra foglalkozni. A főta­
nács határozatát Pranger vezértitkár ref*rálása előzte 
meg, a ki u/y a kamatláb leszállítása mellett, mint a 
leszállítás eii°n szóló okokat ismertette. A vezérlitkár 
utalt arra, iiogy az üzletvezetőségnek a kormány állás- 
pociját kell szén: előtt tartani, már pedig a kormány 
nem engedi meg, hogy a bank a kamatlábat leszállítsa 
s egyuK .i a nyiit pénzpiaczon való leszámítolást is foly­
tassa. A főtanácsnak tehát a fölött kell hutározcia, hogy 
a kamalí '.i’ut szállíts : c !e a vagy a nyílt piaczon való le­
számítolási folytassa. Egyik kizárja a másikat. A bank 
nem számíthat arra, hogy a kamatláb leszállítása után 
több vá - Kiny.’got fog kapni mint most. Szóló vaióázicünek 
tartja, h;;vv épen az ellenkező fog bekövetkezni, úgy, hogy a 
bank m : k .• seti vállalat a kamatláb leszállítása esetén ál­
dozatot hozni volna kénytelen. Már most az a kérdés — 
szólt a v- zórtilkár — hogy a bank, a nélkül, hogy a 
körülmények kéayszeiitenék reá, mar most hozzon 
ilyen anyagi áldozatot. A bank úgyis kénytelen lesz 
jövőnen az aranyhehozatalnak áldozatot hozni s a kamat­
láb később az aranybehozatallsi kapcsolatban úgy is 
többször meg fog változni. Kérdéses tehát, vajion szük­
séges-e, h- a bank a kamatláb leszállításával siessen, 
miután .. i:. v diaás szüksége nemsokára magától be 
fog köv- ’’• • id 3 a főtanácsnak február 4-iki ülésén is 
aikaln i r-!. vrra, hegy leszállítsa. A vezérutkár fejtege­
tései ío = r n az? is említette, hogy a bank érexkész- 
lete a í< : . n !- • rí kimutatás szerint 18 millió koroná­
val Lali- i ?g a bank, gyforgalmat. Nyolczvan év 
óta :; r * >o eset, hogy a bankjegyek érczczel túl 
vannak íede: .. . A vezérlitkár előadásához fűződőit vitá­
ban ró.-rt v:ttek: Lieben alkormányzó, Schlumberger, 
Schreie r ős Slices főtanácsosok. Lieben a v zér- 
titkár f'ő ■-ve e*h' Z csatlakozott. Schreiber és Suez-, 
a kik mos? tv. . vissza nagy útról, iníormátiv kérdé­
seket in'-- Lek Pr an gerhez ; Schlumlerger pedig az 
iourra v.!> luki ötéiből a kamatláb 1 .-szállításit óhajtotta. 
Minthogy az üzh tvaz -tuség a kamatláb leszállítását nem 
indítvány a főtanács egyszerűen tudomásul vette a 
v iára»«; r ref:rá-iáját.

** A br?d'-post-Iipótvárcsi takarékpénztár rész­
vényt raaság igazgatósága tegnap tartóit ülésesében 
megállapító.La az 1901-iki üzielév mérlegét, melynek 
tttelei a köveik zők:

Vagyon • készpénz 171.497*60 korona, váltótárcza 
3,573.073 33 k , P!öieg értékpapírokra 590 651 34 k., 
íoi vészára fi-. . d 2'k fedezet melleit 263 930 73 k., beren­
dezés 4009 — k., írás intézetek 193.207 29 k., külön­
féle adú.-->k 109.815-53 k.. összesen: 4,911.17587 fc. — 
Tehet : . ..-ny lie 2,000.000*—• k., tark-dvkalap
130.000 - t karékp*nz!árt b t ek 2.244.034 02 k., 
hitele;.'v hrztositekalap 194.929-- z., fel n-m vett 
osztakr . k., tők-kamatadó 3419 70 k., átmeneti i
kamatuk fi ,.75w fi4 k., különféle h telezők 174.131*12 k., 
tiszta nyer- u.'-í-v 136.321 T9 k , összesen : 4 91! 175.87 k. 
— Ny - « veszteség szam a. vétel : nyeremény-
áthozat a" % 38 k., váltókarnál 269 731 28 L , eiőlegea 
folyószát.i . kaí .ata 36 327 47 k., rnás intézeteknél 
elhelyez-II i- "Zpk kama’a 9240 29 k., jutalékuk 19.872 47 
k, kü. fi . te 1*2.763 40 k., összesen: 350 473 29 k. — 
Kiadás: ' ui: •: és tőkésített kamatok 73 746 60 k., 
tők- kan: . v , . 7374 66 k.. ti^ztvuTők fizetése és a fel­
ügyelő L;/.( tt . .. díjazása 48 SCO-1.- k, adó 31.162 57 k.,
L zii.r, i)vmrtaívány, űzeti költség 22.297*26 k, át­
meneti fcarív,?'.* 24 750*84 k., leírások 6060 — k., tiszta 
r.v.remér.? 136 821*19 k.. összesen: 350.473 29 k. - 
Az igaz:'.1 a közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a 
tartalék.bornak ÍO.OUO koronára való dotálása után a 
VI. szánra sz -vény 10 toronával váltásiéit be.

** A V banyai serteaszáVtáa birtokosok szövet­
kezete " d v;' 'ő.t tartóit a k-z/y illését tiowlik A.
.' mos e!;,ü " tr. -licit. Az elmúlt évben átvett a szövet
kőzet . :.. :< ,1 533 waggon és 17 071 fuvar srrtéstrá :yát;
t, .>t. & L.: 2117 wa. gont tett Li, a szövetkezet 56.304 k.
31 filier : iá veit be. A költségek levonása u'áu 51.259 
korona -43 íiü- r marad fuvarbér fejében a tagok részér :.
A köz yü vs a jelentéit tudomásul vette és hozzájárult 
alihoz, hogy ezúttal a fuvarbérnek fr:él : 25 629 korona 
74 fi.it.-r. fizessenek ki most, január 27-ikéiői kezdve. — 
L'gyai.us .k ia »ártották rr.fg a zsiradék éj szappan- 
aga ■s.b"fd kezet közgyűlését is, a melynél a tiszta 
nyereség 18.313 korona 89 fillérre rúg, melyből 16.32Q 
koron ., o.-zuu-ik fel a tagok közt, 1993 kor. 89 fillért 
pfdi2 a jcv{ évi számlára visznek át. A kö/g\üiés a 
felu-ry-ÍŐ-í itottsúg eddigi tagjait ma újból egyhangúlag 
r.iegv;- 'usLtolta.

** I3é~z éz i&ühibare^ árusító rószvényt&rsarág
C7.ég alatt e hó 21-én uj társaság alakult meg az «újlaki 
légia- és Készégtv'. részténytársaság> helyóéreibeo. A 
társaság üPptőkvje 150.000 korona, melyre 3O°/0 ot már 
j.tfi • tt k. Czőija a részvénytársaságnak: mész vétele és 
eiáru-úá.-.t s müh a !>arcs darusításának közvclitése A 
budapesti mész- ój mühabarcs^yárosok, ku évek óta 
állandóin naey veszteséggel dolgoztak, az uj részvény- 
társ;'S..g: ., központi eladási irodát tartanak, melynek 
r- ntleli'e, hogy egységes árak mellett az épitési piaczot 
ellássa és m .óvja attól a túltermeléstől, mely egyik 
okozója voll pilu-si ipar év<*k óta tartó válságának. 
Az igazgóó ág t „piai lettek: Muller József, W'ellisrh 
Alfiéd (újlaki téglagyár), Bumayer József, Jandau- 
rrk Vtncze! (Humayer Károly ezég), Sicher Márk 
Miksa, Ligeti Antal (Sicher és Ligeti ezég), íienner 
Venczel, Kratz János (Pu-nnrr és Thym ezég). Az 
igazgatóság elnökévé Müller Józsefet, alrlnőkké Eu- 
may er Józsefet, jogtanácsossá dr. Komlós Ágost ügy­
védet választották m»g.

** Gazdasági fejlődésünk Irányelvei. A Pesti 
Lloyd-iársuiat megkeresésére Wekerle Sándor, a köz­
igazgatási bíróság elnöke csütörtökön, e hó 30-án este 
7 órakor a tőzsde termében előadást tart gazdasági 
fej!ődé»üok irányelveiről. Vendégeket szívesen látnak.

** Egy rÖvldárn-ozég fizetéskeptelensóge Nagy- 
Becsker^krői táviratozzák, hogy Men darf Péter nagy- 
fcecskereki rövidáru keresltedé fizetésképtelenséget jelen­
tett. Rokonai egyezségi ajánlatét kisérlenek meg a 
hitelezőkkel.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A halászati társulatokból. A soroksári duma- 

ági halászati társulat Rnczkevén tartott ülése jegyző­
könyvileg örökítette meg elhalt elnökének, Szilágyi 
Lajosnak emlékét. Darányi földmivelésügyi miniszter 
1 millió fogassüio-lkrát és 3000 tenyészrákot ajándéko­
zott a társulatnak. A halászati f lügyelőség elkészítette 
a sziget-becsei hoítácon v.iló költési és henépesitési telep 
terv it. — A bén-gammtoroki»halászati társulat 
üzemterveit a földmivclésügyi miniszter jóváhagyván, a 
halászat védelme és tilalom betartása érdekében az elöl­
járóságok, csend őrsén és közigazgatási hatóság segítségét 
kéri ki. — A balatoni halásztársaság gróf Széchényi 
Imre elnöklétével Siófokon tartott ülésén kötelezte a 
bérlőséget, hogy saját kezelésében olyan fi .^siló-telepet 
létesiisen, a melyen legalább 50 millió megtermékenyí­
tett sülőikra termelhető. Kötelezte ezeukivül a társulatot 
kél hónapi tilalmi idő betartására.

* A ezukorgyáros ?iz és a termelők közti vi­
szony szabályozása. Az országos magyar gazdásági 
egyesül' t föidmivelési szakosztálya holn «p délután 4 óra­
kor a Köztelken tartandó ülésében foglalkozik e kérdés­
sel. Az egyesületet a föidmivelési miniszter hívta fel ja­
vaslatok tételére. Az ülésre, melyen részt vesznek Nyitra, 
Pozsony stb vármegyei ezukorrépa termelő vármegyék 
gazdasági egyesületeinek kiküldöttei — mindenkit szíve­
sen látnak, ki a kérdés iránt érd klődik.

* Gazdasági előadások Nyitrán. A nyitramegyei 
gazdasági egyesület ez évi január 28-án délelőtt féltizen­
egy órakor az évi közgyűlés befejeztével Nyitrán a vá­
rosháza nagy termében a vármegyei gazdákat érdeklő 
fontos kérdésekről előadást rendez. Előadásokat tartanak 
Emödy József egyesületi elnök a német vámtarifáról, 
Sierban János orsz. tejgazdasági felügyelő a tejtermé­
kek értékesítéséről, tejszövetkezetek létesítéséről s egy 
vajkiviteli központnak a megye területén való szerve­
zéséről.

KÖZLEKEDÉS.
() A hajózó csatornák vitáját a magyar mérnök*

és építész-egylet holnap szombaton este 6 órakor foly 
tatja Ezen a 0 ik estén dr. Zielinski Szilárd, Sándor 
Lajos, Rapaics Richard és Ödön fi László log felszó­
lalni. Az egyesület vendég°ket is szívesen lát.

() Uj távírd ». A *ki reskedelmi miniszter a szilágy­
megyei tasnádízántói postahivatalnál távirdahivatalt ren­
dezett be.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 24. —

Gabonát űz*de.

A készárupiaczon a búza irányzata ma mérsékelt 
kínálat és jó vételkedv mellett szilárd volt. Elkelt mintegy 
26.000 mm. búza, melynek ára 5 fillérig javult. Rozs 
mérsékelt forgalom mellett szintén szilárdabb és 10 
fillérrel magasabb. Prompt szállításra 7.50— 7.75 ko­
ronáig helybeli paritásra és 7.80 koronáig 3 hóra hely­
ben értékesíthető. Takarmányárpában a hangulat 
és az árak tartottak, helyben és helybeli paritásra 
5 90-6.20 korona között jegyez. Zab mérsékelten vau 
lorgalomban, az irányzat szilárd és az árak jól tartot­
tak. Minőség szerint helyben 7.30 — 7.75 koronáig jegy­
iünk. Tengeri gyenge forgalom mellett csendesebb; 
u árut helyben 5.35 5 37V2 koronáig jegyzünk. Uj
tengeri prompt és januárra 4.90 koronáig ér el hely­
beli paritásra. — Eladatott:

Busa. Tisza- id élei : 500 mm. 77 kg. 9.72y2 k., 
1000 mm. 78 k". 9 70 k., lOG mm. 78 kg. 9.60 L., 
900 mii. 77 5 kg. 9.721 ő k., 10U mm. 75 iíg. 9.40 k., 
200 mm. 73 4 kg. 9.— k., mind három hónapra.

Pesrmegyerideki: 3<-u mm. 77 kg. 9 50 k., 2C0 
ram. 70 5 kg. 9 50 k., 200 mm. 74 5 kg. 9.35 k., 100 
mm. 75 kg. 9.35 k.. mind három hónapra.

Rács almául : 500 mm. 77*7 kg. 9.50 k , három 
hónapra.

Panesovai: 3000 mm. 73 5 kg. 9.15 k. b írom hó­
napra

Búza 1902 áprilisra . , 
Bu/a 1902 októberre . 
Rozs 1902 áprilisra . .
Zab 1902 áprilisra . . 
Tengeri 19o2 májusra . 
Repcze 1902 augusztusra

T ermény tőzsde.
A terménytőzsdén mérsékelt forgalom mellett 

sertés-zsírért 52 koronái 50 Lilonkint.
Nyers szesz jegyzése 39 pénz, 39.50 k. áru,

Raktáram: 1900 mm. 79 kg. 9.82K k., 1600 mm. 
76*5 kg 9.45 k., 1700 mm. 76 3 kg. 9 35 k, 1400 
mm. 76 2 kg. 9.35 k., 1000 mm. 76 45 kg. 9 35 k., 
1300 mm.76 kg. 9.35 k., 600 ram. 76 2 Lg. 9.35 k., 
1500 mm. 76 kg. 9.40 k., 1500 mm. 76 kg. 9.40 k., 
mind három hónapra.

Rozs : 400 mm. 7.75 k., készpénzfizetés mellett pa­
ritásra.

Árpa: 1700 mm. G.10 k., három hóra, szállítandó 
hajó megnyíltával.

Zab . 150 mm. 7.70 k., 100 mm. 7.45 k., 100
min. 7 421/;, k., mind készpénzfizetés mellett.

Az arak 50 kilogrammunkra! koronaertékhen ér­
tendők.

A katáridötizlet alacsonyabb amerikai jegyzések és 
haszonrealizácziúk miatt ma hanyatló irányzattal kez­
dődőit. Bűzei áprilisra 9.40 koronáig esett; búza 
októberre s/intén cselt, de kevésbbé. A rozs ma is 
szilárd volt. A tengeri el van hanyagolva. — Köt­
tetett :

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9 44, 9.47, 9.43, 9.40, 9.42, 

9.44 k.
Búza 1902 októberre 8.46, 8.45, S 47, 8.44, 8.45 

korona.
Rozs 1902 áprilisra 7.88. 7.91, 7.77, 7.89 k.
Zab 1902 áprilisra 7.5S 7 56 k.
Tengeri 1902 májusra 5.40, 5.36, 5.37, 5.38 k.

Déli 1 ára 30 perczkor hivatalosan zárodnak :
. . k 9.44- 9 45
. . > 8.45- 8 46
. . » 7.89- 7 91
. . > 7.55— 7 56
. . > 5 38- 5 40
. . > 12.20-12.30

Elötözode.
Szilárd megnyitás után később hirtelen ellanyhult az 

irányzat nagymérvű bécsi eladások következtében. — 
Köttettek: Osztrák hiteireszvény 645.25—660.—ig, ma­
gyar hitelbank 672.50—668 75-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 440. 442.—ig, magyar jelzáloghitel­
bank Ií. kib. 473.75 - 473.25-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 669.—665.—-ig, rima-murányi vasmű 4S8-----
486.50 ig, magyar koronajaradék 96 20—96.15-ig, közúti 
vasút 623. 620.—ig, városi villamos vasút 311.50
— 310. —-ig.

11 óra 16 perczkor sáródnak: Osztrák hitel­
részvény 640 50—640 75-ig, magyar hitelbank 668.50-- 
669. --ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 441.— 

-442.— ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 50.—
51.—ig, magyar jelzáloghitelbank il kib. 470 —— 

471.— ig, osztrak-magyar allamvasut 665.50—666 -ig, 
déli vasút 75.----- 75 50-ig, rimamuranyi vasmű 485—
485.50- ik, magyar koronajáradék 96 15 96 20-ig, közúti
vasul 620.-----621.—ig, városi villamos vasul 309.—
310.—ig.

Dőli tőzsde.
Berlini vásárlásokra a déli tőzsdén általánosan javult 

az irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
650.-----652 25-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank 443 50 — 443.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. 
kib. 471.50—474.—ig, osztrák-magyar államvasut 665 50
—670.25-ig, rimamurányi vasmű 490.----- 491 25,-ig,
magyar koronajáradék 96.20 96.25-ig, közúti vasul
620.50— 614 —ig, városi villamos vasút 308.—ig. — 
Helyi értékekben köttetett: magyar jé*- és viszont­
biztosító részvény 237. — , magyar aszfalt 208.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 650.75 -651 —ig, magyar hitelbank 670 —
670.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 443.—
— 444. --ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 51.—
— 52.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 443.-----
44í. —-ig, O'Zlrák magyar államvasut 669.50—670.—ig, 
déli vasút 75.----- 76 —ig, rimarnurányi vasmű 491. -
— 491.50-ig, magyar koronajáradék 96.20 —96.25-ig,
közúti vasul 618.-----619.—ig, városi villamos vasul
308 -----309.—ig.

Prämlum-tizlat: Dijbiztositúsok : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5—6 k., nyoloz napra 12 — 14 k.,
február végére 30—32 korona.

Utótözsde.
Magasabb berlini jegyzésekre az utótőzsdén kedvező 

maradt a hangulat. — Köttettek : Osztrák hiMrészvény 
65C 75 —652.50 ig, magyar hitelbank 670.— 671.—ig,
magyar j^lzáloghitefbank II. kin. 444.---- 445 —-ig, osz-
trák-magyaráilarnvasut 669.----- 670 5Ü-ig, rimarnurányi
vasmű 490.----  491. —-ig, közúti vasút 618 —620.—ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hitelrészvériy 651.75 —
652.—ig. magyar hitelbank 671 -----671.50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltúoank 443.----- 444 -ig, magyar
ipar- és keresked-lmi bank 51.— 51.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 443. — —444. —-ig, osztrák- 
magyar államvasut 669.50—670.—ig, déli vasul 75.—
-75 50-ig, rimamuranyi vasmű 491.-----491.50-ig.
magyar koronajáradék 96.20—96 25-ig, kö>uti vasul 
619.—620.—ig, városi villamos vasul 309-310.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, jan. 24 Hízott sertésárak: l. Magyar 
elsőrendű: Or^g nehéz 90 — 92 í. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 94 - 95 f. Fiatal közép 90
— 92 f. Fiatal könnyű 88 — 90 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai: N'-hez —.— f. Köz»-p 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbioi: Nehéz SS 00 f. 
Közép 80— 88 f. Könnyű Sí- 86 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint és pedig a 
szukásszeru levonásuk mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (bruttói súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le* 
A sertések osztályozásánál azol; teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

SertésUtszám: 1902 január 22 napján volt készlet­
ben 26 724 drb, jan. 23. napjan leihajtatott 356 drb, 
jan. 23. napján elszállittatnit 573 dri>, jan. 24. nap­
jára maradt készletben 26 507 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Bndapoiíl sertéfl-koazumváear. A íerenezvárosi 
petroieum-rakodónái levő szék*s-íóvárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése január 23-án. Előző canról vissza­
maradt 832. Uj felhajtás 1358, összes fe!ha|tás 2190, 
Budapesti fogyasztásra elszaíhttatott 1386, eladatlanul 
visszamaradt 804 Napi árak: 120—IhU kilogr. sulynan 
80 92 f.-ig. 220—280 klg. snlybau 86 92 í.-ig, 
320—380 klg. súlyban 84 90 í.-ig. Öreg nehéz 
80 - 88 f.-ig. Malaczok 86—90 í.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1902 

jan. hó 22 én esti G órától jan. hó 23-án "üti b óráig 
i.wiuvestre vasúton és hajún érkezet- s innen •ílszallibitt 
ganonaküldvmenyekrul és a nudapesti lövauimvatalnal alö- 
jeg.xzett gabona- és lisztmennvisegekról.

Búza 1902 áprilisra......................... k
Búza 1902 októberre
Rozs 1902 áprilisra......................... »
Zab 1902 áprilisra......................... >
Tengeri 1902 májusra ......
Repcze 1902 augusztusra . . . . >

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom változatlan irányzat mellett szűk 

mederben mozgott.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
. . . . k. 9 40- 9 41 

8 43— 8 44 
7.87- 7 88 
7.54— 7 55 
5 34— 5.35 

12.20-12.30

ínéiul" E wlhliaiou
uai'in -wv Ott va-uion na mi wviiv

II f t • r m » i * »

buzi l1 8748
*,:e,>"

3748 200 200
rozs 633
arpa '! 2l6í

— G63 - — —-
— 2161 459 _ 459

zab 1662 — 1662 — — —
tengeri 514 — 514 100 — 100
repcze —
liszt i 767 767 12520 12520
korpa — — 1336 — 1336
öaszcsen 144S8 - 14488:1 14615 — 14615

b)
búza fi —

almenüt lorgal,. .inán

rozs — — — — — —
arpa — —- — — —
zab 405 — 405 — — —
tengeri — — — — — —
repcze —
liszt —
korpa — — < _ — —
összesen 4U5 — 4U5 — - —

.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 651 50, 
magyar hitelrészvény 672.—, angol-osztrák bank 263 ,
kumkegyesűlei 455.50, union-bank 550.50, Länderbank 
420. —, osztrák-magyar államvasut 670.—-, déli vasul 
76 50. elbavölgyi vasul 454.—, északnyugati vasul 44y. , 
dohányrészvény 292.—, rimamuranyi vasmű 489.-—, 
alpesi banyarészvények 403.50, májusi járadék^ lUO.co. 
magyar koronajáradék 96.15, német birodalmi marka 
117.20-117.22.

Becs, jau. 24. (Magyar értélcelc zárlata, > 4°/0-os 
aranyjáradék 119.15, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
152.— , magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—.magyar 
kei. vasút áll. kötvény 12U40, leszámilóló- és penz- 
váltób.-részvény —.—, magyar kereskedelmi bank 
2535. —, magy. koronajáradék 96 20 4°/0-os magy. föld­
ien- rmentesitési kotr. 95.—, magyar hitelbank részvény k 
670 —, magyar nyereméuy-k.-sorsjegy 182—, kassa- 
oderbergi vasut-r. 367.75 rimarnurányi vasmű 488.50, 
magyar czukoripat —.—.

Becs, jan 24. (Osztrák értékek zárlata) 4-26/0-o3 
papir-járadék ICO 05, 4°/„-os osztrák aranyjáradék
120.55, 1860. sorsjegy 146.—, osztrák hitelsorsjegy
4U2 —, angol osztrák bank —. —, bécsi Bankverein 
455 —, osztrák-magyar bank 1611.— , déli vasút rész­
vény 76 50, dunugőzhajózási társulat 829. —, dohány­
részvény 291 —, cs. és kir. vert arany 11.32, német 
bankváitók 117.17, 4*2°/0-os ezüstjáradék 100.40, osztrák 
koronajáradék 97 55 1SG4. sorsjegy 226.-, osztrák
hitelintézeti részvény 651. —, union-bankrészvény 550 —, 
osztrák Länderhank 419.25, osztrák-magyar államvasut 
669.50. elbavölgyi vasút 453.—, alpesi részvények 403.50 
20 frankos arany 19.02. londoni váltóár 239 25, 
bécsi tramway Litt. A. 286.50 Litt. B. 2S2.50, Lipótkohó 
386 —. Kedvtelen.

ßECSI 6ABÖNATÜZSQE.
Bóce, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A határidő-forgalomban jelentékenyen nyugodtabb lett 
a hangulat és tekintettel a folytonosan kedvetlen külföldi 
tőzsdék magatartására, fedezeti vásárlások nem voltak, 
sőt ellenkezőleg vealizáczíós eladások állottak b*. Búza 
és rozs zárlatkor 6, illetőleg 5 fillérrel hanyatlott, ten­
geri 6 — 7 fillért vesztett, mert a newyorki jelentések 
szerint tengeri lényegesen gyöngült. Aránylag szilárd volt 
zab, mert csak két fillérrel esett. Búza tavaszra tegnap 
9.64y2 korona magasságot ért el, ma 9.61—9.64 —9.59 
kor , rozs tavaszra 8.11 — 8.06 kor., tengeri május — 
júniusra 5.69 — 5.62 korona. Köttetett: zab tavaszra 
7 84-7.83 k. Zárlatkor maradt: búza tavaszra 9 63—■ 
9,60y2 k., rozs tavaszra 8.10-8.09 k., zab tavaszra 
7.ö4 k., tengeri május -júniusra 5.67 k.

fizettek

Értéktőzsde
A mai tőzsde szilárd irányzattal indult, később azon­

ban érzékenyen ellanyhult a hangulat nagyobbmérvü 
bécsi eladásokra. A kínálat lőleg osztrák hitelrészvények­
ben volt erős, minek következtében árfolyamuk 5 koro­
nával hanyatlott. A déli tőzsdén tetemes vásárlások 
történtek berlini számlára osztrák-magyar államvasuti 
részvényekben, melyek nemcsak azoknak árfolyamát 6 
koronával felhajtották, hanem az alapirányzatot is ked­
vezően befolyásolták. Az összes üzérkedés! értékek jegy­
zései emelkedtek, a forgalom azonban nem fejlődött 
élénken. Helyi értékek közül ismét a közúti vasul rész­
vényei képezték az érdeklődés központját. Miután igen 
jelentékeny vásárlások alapján árfolyamuk 5 koronával 
felszökött, később nagymérvű realizálásokra 8 koronával 
hanyatlott és végül a tegnapi árnivón zárultak. A 
sorompón ma mindvégig kedvező maradt a hangulat 
Magyar jég- viszontbiztositó, valamint magyar aszfalt- 
gyár-részvények jelentékenyen emelkedtek.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóce, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elötözsdén a helyi spekuláczió nagyobbmérvü 
realizácziú miatt a vezető coulisse-értekek jelentékenyeb­
ben gyöngültek s az irányzat általában gyenge volt. A 
spekulácziót az ágyukra vonatkozó hírek indították el­
adásokra. A hanyatló mozgalom az osz'rák hitelrészvé­
nyeknél kezdődött, de csakhamar a többi coulisse-érté- 
keket is magával ragadta. A sorompóértékek szilárdak 
maradtak. Később, midőn Berlinből kedvezőbb taksálá- 
sokat jelenteitek, általános javulás állott be. A járadé­
kok szilárdak voltak. Valuták üzlettelcnek.

11 oratcor zárodnak : Osztrák intet rész ven? 650.—, 
magyar hitelbank 670.—, osztrák-magyar államvasut
665.50. déli vasul 76.50, alpesi banyarészvények 402.50, 
rimarnurányi vasmüvek 487.—, májusi járadék 10U.8U, 
német birodalmi márka 117 25.

A déli tőzsde igen szilárd Berlinre jelentékenyen 
magasabb árfolyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészveny 651. — , magyar hitelbank 671.—, 
Länderbaok 420 50, union-bank 551.—, anglo-t.ank
263.50, bankegyesület 456, közúti vasút Lit. A. 286 50. 
Otizirak-magyar államvasut 667.50, déli vasul 76 50, 
elbavölgyi vasút 451. — , északnyugati vasutak 446.—, 
alpesi bányarészvény 405.50, rimamurányi vasmű 487.50, 
prágai vasipar 1465 —, májusi járadék 100.55, magyar 
kor onajáradók 96.20 törők sorsjegyek 104.—, nemet 
birodalmi márka *17.25.

jusra 793/s (79YS)- — Tengert irányzata: állandó. 
Tengeri januárra 59l/2 (59V4). — Zsir januárra 
9 30 (9 22), májusra 9.52 (9.42). — Szalonna
short clear 8.75 (8 80). — Sertéshús januárra
16.12 (16.-).

Berlin, jan 24. Búza májusra 170.75, júliusra 170.75, 
bágyadt; rozs májusra 147.50. juiiusra 147.75, tartott; 
zab májusra 156.75, júliusra 156 25. óáuyadl; 'r-ngreri 
májusra 121 50, júliusra 12! 50 bágyadt : ni aj m.Vusra 
53 75, októberre 52 50, csend s; szesz (70-es) heiynen 
33.90.

Boroszió jan. 23. Búza helyben 17.40, sárga búza 
helyben 17 30, rozs helyben 14.80. zab helyben 
14 30, repcze helyben 26.—, tengeri 10U kilonfcint 
13. -.

Köln, jan. 24. Olaj 60.—.
Párta jan 24 Búza januárra 21 45, februárra 21.75, 

márcziustól négy hóra 22.55 májú-tv' r.é^y h-.-r-. 22 
nyugodt; rozs januárra 15.40, februárra 15 50 ír- 
cziustól négy hóra 16.—, májustól négv hör. 15 75, 
r-nyhe; Liszt fleur de Paris januárra 27.60, f-^bru; :a
27 75, márcziustól négy hóra 28 50 -nyuMú: nagyimra
28 90, nvueodt; repczeola januárra 61 —, februárra 
61.— , márcziustól árpriiisra 01 - á 1 • gy ■ ra 
6150, állandó; szex- januárra 27.50 f- urnám 27 75, 
márcziustól áprilisra 28.25. májustól négy nór:« 29 50, 
renyhe; nyers ezukor januárra 17.75, M.ruárra 
18 —f nyugodt; fehér ezukor I muárr 21.50 i bri . a 
2175, májustól négy hóra 22 75. outón-rtó' négs u«'.ra 
233/gt szilárd ; finomított ezukor januárra 94.50, 
februárra 95.—. -— Időjárás: boius.

London, jan. 24. (Gabonapiac/.) Az irányzat áiiandá, 
és lanyha. Amerikai liszt 3 p. v -l o c-j n;;>, a 1 ••’obi vál­
tozatlan. Városi liszt 21 sh. G p.-28 -li. ’’ ; c/.-olaj 
26 sh Teng-ri 23 sh. 3 p. B.-hozatal: .b,a 10.000, 
zal> 50.C00 q £ ik az eső.

Liverpool, ián. 24. (Gabonapiac.) Arn--r.k ói és orosz 
ghirkái búza y., p-vei olcsóbb. Amerikai len.-eri 
V2 p.-vel olcsóbb, odesszai 1/2 p.-vci drágább. Liszt vál­
tozatlan. Időjárás : esős.

külföldi értéktőzsdék,
Berlin, jan. 24 f Az Egyetértés tudósítójának távirata ) 

A tőzsde megnyitásakor kőszén- és b inkértékek alacso­
nyabb árfolyamokkal iuduitak. A kedvezőtlen rajnav déki 
fogyasztási viszonyokról szóló jelentés ic nyomasztóan 
hatottak a koszénréizvényekre, a minek következtében a 
kedvezőbb hangulatú vasré-zvéuy-!; sem tudtak érvé­
nyesülni. Csak a 3°/()-oa belföldi járadék volt szilárd. 
Erre és a dorlraundi Union részvényeinek emelki-dé. ére 
az irányzat megváltozott. Híre járt, hogy a dortmundi 
Union Hansemann-aknájál a gelsenkircheni bányatársa­
ságnak adják el. ld-gen járad icok szilárdak. \ .suták 
nagyobi ára jól tartottak. Később bányaértékek is szilár­
dak maradtak és b nkok rm-lkedtek. Zárlat csöndes. 
U limopénz 27/g°/0. M igánkamatláb 2'’/0.

Zárlatkor jegyeztetik 4*2°/, -oh papirjáradék —.—, 
4u/0-os osztrák arauyj iradek 102 75 elbavölgyi vasul 
—. —, magyar koronajaradék 97.25, osztrák-mag y.ir 
áliamvasu- 143 90, kassa-oderbergi vasút —. -, 
váltóár 85 25, magyar vasún beruhazayi kölcsön 103 25 
alpesi banyareszveny —, Diseonfo Commandit 186 10 
általános villamossági Edison 189 50, gpisenkirch- ni 
172.25, Laura-kohó Í99. —. 4*2°/0-o= eztisíjaradek 100.80, 
4<l-05 magyar arauyj iradék 101- —, oaztrak hitel­
rész« éuy 205 GO, deli va=ut 20 10. Karoly Lajos-vasut 
—.—, orosz oankjegyek 216.15, 4° 0 uj orosz kölcsön 

96. — , török dohunyreszvény —.—, olasz járadék 100 75, 
magvar hitelbank —. —, Dynamit Trust —.—, Har- 
peni 163 40. Csendes.

Berlin, jan. 24. (F.sdi tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
205 75. déli vasút 20 10, osztrak-magyar államvasut 
143.75. Nyugodt.

Frankfurt, jan. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részveny 2O5.60. déli vasul 20.10, Discnnto-Gornman, 
dil —. —, berlini Handnlsgesellschaít 144.80, Harpeni 
163.50, Laura-kotio 199.75, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjaradék —.—, osztrák papirjáradék —. —, 
osztrák-magyar államvasut —.—, nem*- hank 207 50, 
drezdai bank 130 50, gelsenkircheni 172 50, Hraernia 
—. —, olasz járadék 100.75, magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Csendes.

Hamburg, jan. 24. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 205.50. Nyugodt.

Hamburg, jan. 24. (Zárlat.) 4-2°/0 ezüstjáradék 
100.70, I860, sorsjegy —.—, osztrák déli vasul 20 25, 
4'b-ős oaztrak aranyjaradék 102.50. osztrák hitelrészvény 
205.40, osztrák-magyar allamvasut 143 75, olasz jára­
dék 1UÜ.4U, 4°/0-oa magyar aranyjaradék 100.75.
Tartott.

Paris, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) o ora 4O perczkor zarodna/c : Osztrak- 
magyar államvasut 715.—, 4%-os osztrák arany-
jaradék 103 70, osztrák Länderbank —.—, 3u/0-os
iranczia járadék 100 40. ottoman-hank 552.—, 3,/1°/u-os 
franczia járadék 102 35, alpesi bányureszvények —. —, 
déli vasul —.—, 4° ,-os magyar aranyjaradék 101 90 
párisi bankrészvény 999.—, olasz járadék 99 90,
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelin­
tézeti részvény —.—, török dohányreszveny 318.—,
Szilárd.

London, jan. 24. (Megnyitás.) Angol consol 941 1C.
London, jun. 24. iZárlat.) 4*20/0-os angol consolok 

94 sjianyoi járadék 7774, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100.—, 4%*os rúpia 64y8, leszamitolási
Kamatláb 2l3/1c, becsi valtóár---- , déli vasul 4. - ,
olasz járadék 99. — , négyszázalékos osztrák arany­
jaradék —.—.Canada Pacificvasut 117.-, ezüst 25V2, 
3°/6-os magyar aranyköb‘sön —. Nyugodt.

KÜLFÜLG! ÁRUTŐZSDÉK,
(Zárlat.) Gyapotjan. 24.

8»/
Nnw-

heljbec 85 j, (S5/io tegnap), gyapot januárra
New-York,

Yorlttian
8.03 (7.95J, gyapot áprilisra 814 (8.12), gyapot
Nrw-Orleanaban helyben 77/, Í77/S). — Petroleum: 
Stand White NewyorLban 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Balined 
in Cases 8 30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15(1 15). Zsir : Western steaml 9.77 (9 65), zsir 
Rohe és Brothers 9.95 (9.80). — Tenrjeri irányzata 
állandó. Tengeri januárra C71/, (G8'/4), tengeri
májusra 671/, (CS1/,), tengeri júliusra 671/, (681/,). 
— Búza irányzata. szilárd. Piros őszt búza hely­
ben 873/, (871/,), búza januárra —.— (—.—), 
huza márczlusra So1/, (851/,), búza májusra 843/4

<S43/,). — Gaboua szál-
V« (7,). — hávé fair

(84s/,), júliusra 84V? 
litási dija Liverpoolba 
Bio 7. az. 6.— (6—,), kávé januárra 5.55 (5 60), 
kávé áprilisra 5.80 (5 85). — Liszt Spring Wliea- 
clears 2.90 (2.90). Czu/cor 3y,s (3.—), — Ön 24.12 
(23 87). — Réz 11.- (11-).

Chlkago, jan. 24. (Zárlat.) Búza irányzata: 
szilárd. Búza januárra 75’/, (75’/,), búza má-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
£L központi vásárcsarnok árai.

A mai igen élénk forgalomban ?: 
a nagyobi) kereslet nyomúu - n ik d.-A : 
ára csűrként. A hiöeghusvásároknn a 
kilója 96 íi:!ér, sü'-dőhu< 12S fillér, Ó:
fillér, szalonna z-irn .k 90 fi!.ér. í ■ t -
fi ler, uáj 108 íiiiér, disznózsír 120 v. í
136 fifiér. A kassai s^nka li A ;-v -. 
22ü fillér Teavaj ki vn 24U Ifi ér, .fi'-, 
száraz túró -49 fi dér.’ Nur.ncs 4 dar fiú 2 ' 
darin 6 darab 20 fillér, czilr^ni G ó

Szerkesztői üzenevvk.
Érdeklődő. Rí ku esszenv, a ki • 

hány esztendős. A legtöbb szere i t . 
csoda tehat, ha «a primadonnák is ‘ 
a kérdezett primadonna huny esrí-nm •: 
tudjuk, de annyit iiiondhatunl:, .:or-\ k- z 
minezhoz, miut a húszhoz.

Kiváncsi. Dcbreczen. ön arra •
Kecskéméthy Sa.naljUn, de errt.I ne.
adni. A rendöravg azt hiszi, Lv,-y ... .. .. ..
világát.

H. I. Csepreg. Türvéi y tiltja, 
kezik, hogy igenis he lehvt ' azt . fi. 
nemcrak íőhercze. gcl. Hogy a:'cn:an . -
eniek más okai vaunak.

ítés.y

bö.j

Tulajdonos cs hl adó:

„Egyetértés“Hírlapkiadó,íróiú!': . -
Igazgató: JCrdfís . í :nu :ül.

Kaulrend Í9íí2 j<;:: aúr 2 :.
Naptár : Szombat, január 27 — ■ , - Pál

fordulása. — t iolea'.áns: l’al — 'óu.. -'.n-=z:
(január 1Tacián. — Zsidó: - \ 17. Sabha ii.
Beschalach. — Nap kél: 7 w, ó9 ■ -r. ' vu.-,. :: 
4 óra 33 perczkor. — Hold k- : 0 i i perczkor dél­
után. mugszik ; 7 óra 31 perczkor r : el.

A minisztered nem
Szabad liczennt: Az-. • ; . " ; ; -

korút U.) vs’e 7—Körösi La-zfi"» • i : A riiuu.a 
művészül monumentális emlékei;.- A !■■!:•;:(- i !i «-»-zi-
nóbart (1 kor. fehér1.ári-ut 44.) • -••• s • • - . , .j
Vilim s előadása: Lrh- : r-.- t-s n •• :\»I ' 1 : k- i -.-ki.-:!.

Püspökszentelée az egyetemi :« myl-.-ni’caa dvioi./.: J

A szombati társaság piknihjo a fi - ;.
A budapesti V. kerületi po .rí 1

A főrendiház állandó igazoló b.zo-.t ülése
del i ít 11 órakor.

A magyar paeda;Ó2Íai társulat nny - y tl- se ?.?. 
dec.iá heti üléstermeiben.

Az orvostanhallgatóL segélyzö őnl.7; ő egyleté­
nek ülése deiu.un 3 órakor

Az e: zsebeívá: oui demokrata kör gyernaekánnep«'*lye 
saját lit-ivi.'égehvn í-i 5 ..-r.fi-.r.

A tf-rézvarosi kaszinó tölolvarsó- ■ . ;.‘.ac z: vt-.rlye. i 
olvasó: Ma/onytti Dezső.

A Scskör tánczestelye t ’kV.i
A magyar jogász egyesület tolul vz.- á uű -.■> ii

kamura hílvisegeben (azé;, rre-utez:* 1U. F. !f>l\.i«ó: 
dr. layer Í.j~zló.

A könyvnyomdászok szakkör ónok tán: : élye :. k;tih>

A t-zerződvs nulküli ezinészek előadása a soroksári- 
utczai „Két korona“ foga-iónan.

A budapest rúkosi po .g.iri kör tár- a.~ vf - rával cg\ be­
kötött tánczestélye.

Nemzeti mnae.sm : Kéj.-tár d. e. fi —1 ...- ,i;. — Tőí-li
tárai 1 k«.r.-na !>-!é|.- dij mcifi-tt telin1 e'.őx

Országos képtár os motszetkiallitás az . k ; fi-:.fi iban

Iparművészet! mnzenm zárva.
Technolr>(;ia) m u «tt u k ( ' , - 'fi r li) ZaiVV 
Mezőgazdasági ma zen m , r.j.«-: ut 7 ... <1 e. fi -1 ■'•r.Vg.
A földtani intézet mnzen.na v íánia-ut 14) d. e. lu — 

1 óráig. B -b-po- , 1 köp na.
1 óráig. Belépő-dij 50 t:!l- r.

Nemzeti szalon állandó kiállitn >a 
d. e. 9 óraiul este o-!_\ Bch-pófiij fi i 

Magyar nők miikiállitása ,. Ki :
34. *z.i d. e lu ór t »1 este 8 órái.* fi- ’

A Feszty kiállítás megnvit.t-a 
jEF 3 urakor a sajtó képviselő; és tu • ei.
Múzeumi könyvtár d. e fi—1 .
Akadémiai konyvur d. u '■> -7 - rii-r.
Egyetemi könyvtár d. e. fi—Ifi ,
Az uj országház knpoiacs r:x fia 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azm.tui e-fi- ti ór 
Allatkert nyitva egesz nap. B . : i .hj 3u 
Eeyotemi füvoezk,. t (az üllni-ulon) nvitva í e 8—12- g 

cs d. U. 5—ti ólai.
A m kir. központi etatiecCkui him-.al nvilvr-nnS 

könyvtara #»* t-rk#‘U--'vuit^ménv n vu . a —-
Magyar kir. kereskedelmi múzeum

ltd el mi sznkkönyetur és keleti imutu'-r 1 . . ,.j „ j
32. szám. Hivatalos órák 9—2-i:.r. A 1. ... • ■■.■iá
kiállítása és u kereskedelem tártén "< - . ... t .• fi- ... a
háziipari kiállítás (melyben az üzlet v"./-={ lufi ­
kat is eszközöl) a városligeti i. r -..n 
9— 12-ig es vasárnap d. e fi órátoi í2 ig. — A - « 
kirendeltségek központi üzletvezető.---,-e - ua ... h -:es..e- 
delmi részvén) társaság V.. váczi-kúrut fifij.)

! -rencziek-tere 9.)

lépcsöhuza

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királyné szálloda és p n-ion. P Tóth B. 

Hatvan. Dainits K Lóce. — C-ata I ....! —
Somogyi K. T.-Szalle. — Dr. Mi yi Cj és nej Kassa. - 
Dervzy A. Szarvas. — Goth O. fi.i.vg\ -. — íxuu- ,ier i* 
Becs. — Sári M. Hűk. Godé j. U.-Ütaj. - Kamav K. 
Abonv. — Jolianovits C. Arad. — Szín. 'nvi tl. ,N.-Kaú.z=a. 
Reimund J Brünn — Kozma Gv. Matu. '

Nádor szálloda. Kőim li. Beilin. I1 :nza Gy . Kellner 
J. iN.-dzeben — Va.váry K. Ep.-rje^. — Szorn ati S. Nyi egy- 
háza. Walter K., Schöntnann E Becs - Csi-z.r 1. Dub- 
reczen. Langer K. Szeged. — Varga B. Apr tu "
J. Barcs. — Angyal F. Szeghalom. — Sün:-. - P.
Kistér K. Szaliadka. — Munk E. Pozsony. Lang L. Gy«*r
í*'kas S. Srg • h ^.tliely, — Wuasek A. t ebórw.

aller
•Varad.

1902
Pannónia szálloda

féld A. Gracz. — Kuhgl 
Várad. — Dr. Guthv J.l 
rill F. N.-Várad. — Szel 
Metzner Gy. S.-A.-Uihelj 
L. Nyíregyháza. — E ni 
Kévsey Z. T.-Szt-Miki 
Osztvpán. — Lewin M. 
Világhy J. N.-Igmáad. • 
Topolya. — Dr. Szelei 
Tamásy A. Gyaíukuta.
S. Szolnok.

Metropole ezállodj 
Löhr £., Fressbergr-: 
Kloss K., Kobe F. 1 . 
Becs. — Weiss Gy. Líl 
czeni J. Debrecze:!. — 1 
Sopron. — Forgách Jj 
Drobil J. Zágráb. — KI 
Ur. Szűcs S. Mezőtúr. 
Weisz P. Arad. — 
Apatin. — Hofi'man 
Mittelman M. Szabadi* 
Galambos G. Solt. 
B.-Gvarmat.

színházam

M. KIR. OPERA
>M b. 14 Havi
Budapest, 1902 január

A bajazzók.
Djárna 2 felvon • b

cava.!lo I?. túrd ha« 
Személyek

N-'dda. Szd .g

Tonio
Rcppe G. bo;
Siivio .Mihál;
1. pór Ney 1
2. pór .luh ie;

Utána:
A navarrai lean

Lyi i • pized egy felvon. 
Zenéjét szerzetre: Ma 
.1. Szövegét irt...le dl.'!. 
Cai D,fordíteí ta A u r., u yi 

Személyek : 
Anita Vfiyr -
Araquil Kertes
Garrido Ney l
Remigio S/endl
Kamen K;-
Büstén ente B-c
í'gy k.itona !ub 

Végül:
P.GCOCO

Ballet 1 felróná..
Kezdete 7 órakor]

NEMZET! SZmH
Általános bérletsz 

Buda; • r, 190*2 j:.nuu 
Karácsonyi ál|
BetleheiL'es játék 3 i< 
ban. e!őjátékk;.i. Irt 
donyi G. A kísérő 
szerv: ette Szabados

Személyek:
János Kéríi
Máté II Hété:

Rózsi
Á' >ri3 ll
Mag:,k Liget
Zsuzsi ] - Tőrt;

A budapj

Idő juráit borult

A budajiesti áru-

Rote _ 50 kg.-kint

Rules_ 50 kg.-k.'i' I

Zeb_____ 50 kg.-kint 1

T.„.« 60 kg.-tint I

Repcze
ÍO tg.-kmt 1

It I.MlRCTOlO I

Bu ín 1
Rj*s 5t

1 ecgerl
50 kg.-kint I

Tab 50 Lg.-kint 1
Árpa
Kap.-Repcze____ 1

i\ . Hajózási!

Doc. J Bezoan — J

(
D l ic var J

Tisza ,
l

Gzávn 1 

Bégé 1

Titel* III 

Mitroncx _ 1

A fuvardíj loo kilograu 
adr val tts * bizt -itl

Győrbe a fuvaüijtetel Zll

"ab1*

Aranyj-<ra-i< 1

« •/. Aranyj«r-wt-L.

SV,«/, Kororí^ifékC ;i
1 ••
• to
• *0«■v.

It-f-lf. áliauiv. a
4*,V . ltso. »V« afiatn

- nycieiner
e :eg»

< •. aryar ♦'•üteii



1 %i;v

902
Uiandó. 

|j iDuárra

it tton. na
I januárra

Ir .21.75,

|t állandó

r/.f*oiaj
0.000,

yletó-

10-

9)

Fóth B.

MA

1902 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 25.
Paaunonia szálloda. Thuránszky Z. S.-A.-Ujhely. Heltlen- 

feld A. Gracz. — Kuhn J. K.-Szt.-Miklós. — Szók oly T. N.- 
Várad. — Dr. Guthy J. Técső. — Förster F. Sz.-Ulaszi. Szta- 
riil F. N.-Várad. — Szoncsek A. Zágráb. — Gortvav A., 
Metzner Gy. S.-A.-Ujhely. — Kőrmendy S. Kaposvár. Bencs 
L. Nyíregyháza. — Ernst B. Újvidék. — Palotay L. N.-Várad. 
Kéisey Z. T.-Szt -Miklós. — Némethy Gy. Szap. — Tallinn A. 
Uszti pán. — Le win M. Berlin. — Ivánka Ö. Karpegécz. — 
X ilágby J. N.-Igmánd. — Pólya B. Szolnok. — Hadzsy 4. B.- 
Topolva. — Dr. Szeless J. Kecskemét. — Ajtay I. Kéthely. 
Tamásy A. Gyaiukuta. — Szabó Gy. Miskolcz. — Kinsztlér 
S. Szolnok.

Metropole szálloda. Brown A. London. — Franzl A., 
Luhr E., Pressberger V., Dr. Fellner R., Hüchsmann K., 
Klo-s K., Kohn F. 1., Tithart A., Tarolowsky N., Schiller J. 
Becs. — Weiss Gy. Linz. — Machácsek J. Prága. — Debre- 
czeni J. Debreczen. — Schneller J. Veszprém. — Lippner J. 
-opron. — Forgách J. Munkács. — Goldschmid L. Abony. 
Drohil J, Zágráb. — Kovács A. Izsák. — Nagy Gy. Világos, 
Dr. Szűcs S. Mezőtúr. — Halasi B., Bokros j. S.-A.-Ujhely. 
Weisz P. Arad. — Siess Gy. T.-Vacs. — Dr. Steécz Gy. 
Apatin. — Hoffman G. Kőpecz. — Lemaris Á. Sarajevo. 
Mittelman M. Szabadka. — Szunyogh B. Nyíregyháza. — 
Galambos G. Solt. — Schäffer M. Baja. — Répássy B. 
B.-Gvarmat,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Kvi b 14 Havi h. 14.
Budapest, 1902 január 25-én.

A ba jazzók.
Diánia 2 felvonásban. Szö- 
vuget 'Á zenéjét irta Leon­
cavallo B. Ford. Radó A. 

Személyek:
N.-dda Szilágy iné

Cn stellan o
Tonio Dalnoki
>:*ppe Gábor
Silvio Mihályi
1. pór Ney b.
2. pór Juhász

Utána:
navarrai leány.

• pizod egy felvonásban,
A

Lyi _
Zenéjét szerzetre: Massenet 
,i. Szvveaét írták Clatetie és 
C.ti n.íőrdiioíta A urácyi Emil. 

Személyek:

Egy asszony
Gáspár
Menyhért
Boldizsár
Á királyné
Tücsök
Karakuléra
Abradir
Ordas
Egy miniszter

Bertalan 
Kőris 
András 
Csurka 
Pogány főpap 
Egy pap 
Gyöngyike 
Egy tiszt

József
Kezdete 5

Demjén
Szacsvay
iránti
Mihályt!
Londvayné
Náday B.

Latabár
Gál
Paulay
Faludi
Gabányí
Rákosi
Gyenes
Rózsahegyi
Pálfi
Deák
Maróthy M. 
Gor da 
H egyesi 
Újházi 
órakor.

Anita W\T1S
Araquil Kertész

Ney D.
Remigio Szendrői

Beck
Egy katona Juhász

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest, 1902 január 25-én.

Adam és Éva.
Operett o felvonásban. Írták: 
B;um és Toché. Zenéjét szer­
zetté G. Serpette. Fordította: 
Bálint Desző és Makai Emil.

Végül:
Rococo.

Ballet 1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor-

Általános bérletszünet. 
Kndav- -r, 1902 január 25 én. 
Karácsonyi álom. 
Betlehem es játék 3 felvonás­
ban. előjátékkal. Irta: Gár­
donyi G. A kisérő zenéjét 
seen: ette Szabados Béla. 

Személyek:
János j-r Kőrösmezei

Hetényi 
Rózsahegyi 
Sándor

Török

Adraraalek

Asmódi
Gábor
Corbonlonius
Cynthia
Marcellus
Gálena
Rabszolga
Rabnö
Benoit
Régalard

Kezdete

Személyek:

Kovács M. 
Németh 
Hiirmath 
Nyári
Szerdahelyi

Belli
Kovács K.
Nagy
Dellinó

órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 január 25-én.

3Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felv. Irta : 
Rudyard S. Ford : Faragó J. 

Személyek:
Tom Dawentvy Sziklai 
Harriet Szikiamé
John Dickson Borosa

VAR-SZ1NHAZ.
Budapest, 1902 január 25 én. 

Zárva.

VIG-SZINHAZ.

Kitty 
Ram aj an ah 
Lotty 
Barley 
Moorland 
Fox 
Elsie

Kezdete

Turcsány: 
Ráthonyi 
Fedák 
Szilágyi 
Stoll 
Mátrai 
Tomcsányi 

2 órakor.

Budapest. 1902 január 25 én.
A dada.

Evkölcsrajz 3 felvonásban. 
Irta: Bródy Sándor. 

Személyek:

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-uteza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 1902 január 25 én. 

Zárva.

Bolygó 
Bolygóné 
Erzsébet 
Viktor 
Péter 
Frigyes 
Frigy esné 
Nagyapa 
Nagyanya 
Ábel
Kovártélyoané 
Szakácsné 
Járásorvos

Szerémy
Nikó
Varsányi
Góth
Pethes
Fenyvesi
Haraszthy
Vendrei
R. Rostagni
Hegedűs
Makróczyné

Balassa
Kezdete 7J/2 órakor.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Vasárnap Villars drago-

Az
nvosai.

A nemzeti színház műsora: Vasárnap d. u.
arany ember, e.-te Tágma királyné.

A népszínház műsora: Vasárnap d. u. Kuruczfurfang, 
este Adáit: és Éva.

A magyar színház műsora: Vasárnap d. u. New-York
szépé, este Lotti ezredesei.

A vígszínház műsora: Vasárnap d. u. A képviselő ur, 
este A dada.

•SOMOSSY-MULATO—-

Híbb-zí5 y«-EBteata*. V£m sas.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

Még csak néhány napig

Birkens Annié
Holnap, hatodik Dirkens-este.

Holnap, vasárnap <1. u. fél 4 órakor utolsó 
Everhart-maiinó gyermekek számára.

Mutatványa után Everhart mester labdáit szétosztja 
a gyermekek közt. Az Apró Színpad és a Klein család 

utolsó délutáni föllépése.

>!

M'Vgu.t

EJ r á » i a
Magyar tudományos színház
Budapest. 1902 január 25 én.

A táncz.
Kezdete 71/-» órakor.

Ae emeleti háveházhan Dajna Balogh Rudi 
zenekara játszik reggel 5 óráig.

Héttőn, január hó 27-én este 77, órakor
a Royal-száiió termében

TILLY
hoilandi dalénekesnö dalestélye. ísosű

Jegyek : 10.. 6., 4., és 2 koronáért a „Harmonia“ zeneinü- 
és zongorakereskedésben Yáczi-utcza 20. sz. kaphatok.

Legjobb tiizelőfa! Száraz anyag!

Parkettahulladék.
1 öl vágva házhoz szállítva 15 frt 50 kr. 
1 öl Tápra a raktárból 14 fit

BEEÖ RICHARD V., Dráva-utcza 12. szám.
(villanyos megálló) régi vám. 42980

Xue-velezőla-pi r£L©i=rren.<a.elés eles'eziclő.

Igen tisztelt hölgyeim!
Ki szépségét fen­
tit rtaru vagy fo­
kozni kívánja, 
csak az alant fel­
sorolt, teljesen 
ártalmatlan és 
mégis meglepő 
hatású pipere­
cikkeket liusz-
nilja:

Aurora créme 
arcz- és kéz-
flnomitójL^S
legmegbiihali'ibb 
hatású szépitö- 
sz.er az arcz és 
kézbőr minden­
nemű tisztát lan­
ságai eltávolítá­
sára. Z-irtalan. 
Nappal is hasz­
nálható. l tégely 
ara 1 k. 20 áll.

Aurora
pondre

;otr
Kap-

(rizspor) Kitű 
nöen tapad.ólrao 
'•agy ml 

an)
tat lalm.i
ható fel. 
ésrreme színben 
1 doboz ara 1 k 
20 l.llér. 

Eépitószerek kiég- 
rendkivülenyhi 

drb ti— 2 kor

BÉLA

Valódi orgonavirág szappan
s ki 'lemos id.itu szappan. 1 dro ara 70 fillér.

Pártnál ibolya szappan
menye. F. szappan lanolinnal készül, ennélfogva kiválóan 
alkalmas az erzekeuv vs sz.r.iz arezbőr s kezek ápolá-ara, 
1 drb ára 30 fillér. 3 drb ára 2 kor. 20 fillér.

HTő rá. Ízt ár: 11491

droguisla és vegykészitmények üzletében

Budapest.IV., Egyetem-utcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz. szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi tryógyárn külön­
legességek. angol- <•< franczia Illatszerek é< 
I» 1 pereczikkek, vegykészitmények. liáztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára.
Pncllófónyesito szerek.

Tea. rum. cognac, cacao es csokoládé.

Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

SCHMALHAUS JANKA
Budapest, VI., Laudon-utcza 1.

Ajánlja du-,an fölszerelt raktárit mindennr-mQ liaj- 
munkákban, u. m haj fonatok, parókák, »tb.-ben. 4:;0'"1

Haj fonatok 2 koronától feljebb, parókák 
12 koronától följebb, félparókák 6 koronától 
feljebb. Frlzetták a legújabb viselet szerint.
Javita-.dk gvor-an logjutány -ahb árak m»-lleti o^zku- 
7«".;t«itnek. Kihullott hajitól minden hajmunk.it ké- u'.-k. 
Vidéki megrendelések pontosan es azonnal e.-zkvzciltetm-k.

Csütörtökön, február 6-án este Tjt órakor
a Royal-száiió termében

Bertram íivai
Időjárás,

kamara-énekes hangversenye.
Jegyek á 10. 0 és 4 koronáért a „Harmonia“ zenemű és 

zongorakereskedésben, Yáczi-utcza 20. kaphatók. 43086

Főváros! Orfeum
(Nagymező-utcza 17.) 42982

Sarah. Bernhardt Coq^elin
föllép minden este

a Párisi Fono-Kinema-Szinliázbaa,
Azonkívül

Chung-Ling-Sco
La Moréna Sfiason és Forbes

Tarka Színpad.

? Holnap, vasárnap két. előadás d. u. 4 órakor és $ 
este 8 órakor. A délutáni előadás mérsékelt árral, v Faleste S órakor. A délutáni előadás mér 

® Mindkét előadáson látható

a Párisi Fono-Kinema-Szinliáz.
Február !- ■> :

II. álarezoB-isái,
A télikertben vasárnap délután 4 órától kezdve 

Vörös Elek zenekarának lianirve: - -n\>\

Vízállás, 1902 január 24-én.
Inn : rz.onlim«:fer j Bóca : C:centiméter

Schärding .— ~r 5'.l < 21 Kiszetó -f 128 <r 2
T2nnn - Teinesv.ir ... ... — 10 > 11

Passau ... .__j- 217 < s; N.-Becskerck ... — 1 > i
........... ... — ;t- < U!

> r.i\
> 17

Tisza:
Pozsony... . ITS M.-Fzipet . ... -j- :;s
Komárom .... + ! '1 ekeháza .. ... +
Budapest ... + löő > 1 11 isza-Ujkk ... -j- S < !<
Paks... ... + Üd < 1 17. < 1
Mohács ... + 1^7 > Záhony i(.s; tp) — .V)
Gombos ... .... + 230 1 íokai ... ... -p
Újvidék ... . 177 < 7 i I isza-I-ured .... -j- «0 <
Zimonv .. __ _L 209 < Iá i Szolnok .. ... -f- ál > .
Pnncsova ... + 172 < ^ ! Csongrád ... ... + is < 1
Drenkova ... -f- 102 < 1« ... • ■«, <7
Orsóvá ... 21 f- < IS 1 uiuk-Becse — ~T ii < l ■

Vág:
Titel ... . — + 1>2 < i‘

Szered ... . + bO Körös

Győr........ - + 200 V Fekete: T.- :i.e -f- < i
Dráva: Fehér: B. Jefiiö -f

Zákány . . _ — U > 3 Kéttűs: K< ;liós 1: < *
Barcs ... — 12 < 2 Hármas: ma -r SS < -
Eszék ... -f- 70 < 2

Száva : Maros :
Sziszei: ... ... + 82 < s Arad ... . ... — 11! > <
Mitioviczít ... -f 30 ö < 17 Makó........ ... -r s» > 2i

Jl m. 7i ir. ii-rí- <■)■.> 

trail jpf.cvirr.r 1U02

iocjial

január

kő zf it tuti 

í'A-i': re jt]

,t!ázet iá--- 

■ í 7 nrak'-r.

A '•••- Home

Állomások ‘ Cr!sTi, *
5

v' ki

Akna-S/.If.tina ... 71-G — 0-7 ni: 2 , _ 11

Szah:. ér..................... -h 1 -- 4-
Eger. 70-7 — 14 .SE 1 4 — —1 —::
Ingvar 71-0 4- o-i ;<!•: : 4- .» <_? 1 — 1
Késmá ii; Ö9-1 >V 1 — — —
Árvavára! is 67*7 -f 0*9 WSVV! 3 1 u
Sehncczbánva 090 + o-ö NW 1 — .ri 1
Budapest 09-2 + 2-6 SE 1 z> — 9
Ó-Gvalia 07-7 4- i*o :*E *2 — — 9 1

-j- pr; 1 — 8 1
Miigvm'-uvúr 07-2 1 2 10 1 — 10

— 1-0 1 8 i
Herén v ö •"" 9 — 3 0 S W 2 Z 10 — 1
Keszthely 07-9 4- S-0 S 1 0 2
Pécs... NE 2
Észéi: .. o-í ]. 1 Ü — 10 — 1
Zugról) . . oys -r 0-U s.*-'; i 1 — 9 <1
Fiume ... ______ é'-"o ff* - >\V 2 t n

Ovo 12 1
Kis-síftal á " /

- r- 0 — 1

1
I

Arad ... ............ -r u •i ;: 4 1 0
Zsoit

71 !

■~Yi í. 1
E 1 1

0
2 — 1

Drenkova 7i j — 0-8 N\V 2 1 (j
Nagy-Várad... ... 7U-9 ■. 1*2 s í 4 1

-1 NK

I —

Jegyek magyarázata: -j- null fülű 

j> áradat, <[ apadat.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802. január 24.

Id új arái- borult j Vizállit. re^yel 7 Qrahor 171 cn,. | llnnieni re.vel 7 ora,or 3 C. | l,<‘ghalvmerv reg. 7 ó. 774 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonenembek. — Arak koronaértékben,

el Seas ara.

Kubf I
tnino arloiyau

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-hlnt. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kilogram monkint.

77 81

I AT.:.^p j .-- i
•V': s.c: , 9 3c
-zern atm. ! „ —

9-1 9 20 
9 j s 4C

i 9.27 j 9 36 1 8 30 j
1 1 9 3C j 5 ZZ j
1 3 16 I 9.3C 1í í
I 3.0 j 9.25 j & (

9 2^ i 9 <6 I V 3v j
1 1*1 i !

I .15 I 9 6C I 9 6U 

45 I 9 4C I 9. r-5
9 25 ) 9.4D I 9.35 | 9.50

9 20 ; 9 45 I

Budapest Táróé 1S90. évi kőleeöne, adómentee 
Budapest kzökee-főváros kClcHúue adómentes _ 
Temee-kégavőlgyi nzszab. tára. kőlasöne____

II). Záloglevelek éa köloattnkötv. 
a) Bodeyeet! Intésetek klbeeeátásaL

Belvárosi takarékpénitar r.-t. — _ __ __ — _ I
tgyeeűit pesti fóvarowi takirekpöostái frt ban

Minőség
Árfolyam

kor -toli kor.-ig

Bote _ 50 kg.-kint El-őrendO -- -- --- --- ---------------------
Knzip minőségű_____—--------- — — -

7 80
7. dó

7 86 
7./Í

Árpa _ 50 k« -k nt

Takarmány, eK-rendo----------- — —
. ír. asnd rendű     — mm

Sörfőzésre tiszavidski_______  __ _ —
„ feleőr i.gyarorezagi ------------
, duruniuli __ __—--------------

6.IC
5 76

6.2C
6.-

Ecies_50 kg.-kmt - t-5--

Zab_ _ 5o kg.-kint Eivőf.'nnü___________— — — — —
K"zepminődegű — — — —------- — -

7.ÍC
7 3>

7 >5 
T.fC

Tenger! 50 kg.-kint Human v. bolgár —----------------------
4;l°
5Í90

6 -

e!

Repcze 60 kg.-kint SS*zr.zzzrzzzz

Pour iru
.......... korona korona

Magyar búza _
áo itg -kint

1S0X 1 klóbér________
1*01! eprilui----------------- ' ‘Z

áü kg.-kint

ÍVD* oinius________—
‘ . uct,.ue,------------

190? április----------------
1902 .iklober------- —

is«02 itpriliB-----------------

3 ’»5

9 3,

j'.tz

8.46 

_9ÍO

7.*2:
Bo:i _ __ __ __

51- kg.-kint

5ti kg.-kint
1902 rtt-pt.------------

. október _ _ — 
190? május------------ 5.28

-3-
b 29

Zab___________
60 kg.-kint

ViOX j’^iober _ — _
1908 tl>l Ilin —-------

_ május _ _ __ —
7 it 7, i6

Eap.-rcpoza _ 2902 .-.'igusztuh-------
. í;r»i uar — — —

12 20 12. iű

1! Lepfámolo árfolyamok U. Különféle tér íny

Búza kg kint —

B <i s 50 kg.-kint -

1 engorl 50 kg.-kint - . -

• ab 50 kg.-kint --------

Árpa

Kap.-Repoze_____ ------------ ---- —

1\ . Hajózaei fnvardij.

Honnan

íD 1
Bez'ián

■,a .. Ili
i

Ili
i

Ili
i

Ili
i 5

(
Tisza (

1
Gzávn-|

?zent«?s _

Titol* Z Z

Jlitroviez_ 1 M
ill

1 II 
1 11

1 IM
II

1 IM
II

-

B-*r { -
—

A íuv.irriij ivó kiiograumionkint a izallit-v. 
_ aJóvid es a biztosítási dijjalertetifc. 

Győrbe a fuvadijtetel Xü fillérrel magasabo

legyen bordó 
6U kg.-kint

60 kg.-kint

/.sakkal együtt 
góngyeuiy tiaitasuly

helyett.
Minőség

600 giammookmt
50 kg.-íint

Ingyen bordo 
60 kg.-kint

Ara

Dlesoéeelr

Sdlvals —

50 kg.-kint

I korona : korons

budapesti_ _ __ — — —----------------

magyar la legenararitott vidéki, 
váróéi legensiarilott. 4 darabos—

füstölt_________________ -

boszniai, 1901 évi. aaanee-minöseg 
. 100 darabos —

asance-minfiaeg— 
100 daraboa _ 
bL -

szlavóniai 1901 — — — — — — - 
szerbiai 1901---------------------------------

luezerna magyar. 1901 
lóhere aprowzemü 1901 

e középezerU 1901
. oagysxeicd 1901

52 - 52.5C

42 f>0 
45.60

19 19 öc
17.26 17 50

52 -
42.- 46.-
41 - 49.-
50.- &0.-

B) Ertéktősede.

Utolsó arfoivau

láb
Értékpapírok oenz áru

100 ko '•-kint

I. Államadóznág.
a< Magyar alUcaéossáf.

« ", A r.tr, % 1. 100,500, !»! ••> ar. frt nevert.drbok. adóm.
100 ar. Ili v.o k............ — —............ ............ 115.65 120.15

Aranyarad- i. ,10.000 .ir. frtnévert. dbokb. adom.
10,WO r.r. fit -- 24.000 k................... —---------

4 V. AranyjirnJek. adnmi iites, 100 ar. frt = 240 k.
H9.65 12C.15decz. v.

3\,*/o Koron mértéke •sraiek, adómnr.tea--------------------- 86 75 87 -*5
$ *. S6.23 96.60
• %

fcC 20 9'" 3C
4« Ve 1876. «el. vat államk. sr. írlb. 100 ar. 1x1=240 k. tio. rj 121

lf1}*». átíaniv. annyk., adóm. 10U ar. frt = 240 k. 122.26 123.25
*v.°. lfH9. »VI atlamvavutioziMkölcsön..........— — — lüt.25 1L2.2Í
• •. Aihmk. vask. rzelj. s', a« cm.. 10 í.sterl.=240 k. 83./* 8*.2'-

lf«7( nvcícmenyk., 100 »r*c.v drb 100 frt = 200 k.
1 s7• > 50 . . 50 frt = 100k.

1C2.Ó0 184.50
182 50 1E4.O0

év,8. ingj.« regei'-kárt. kötvény, adómentes------- ici.-;e 102.35
4'V. írva:-.davon » » • — — 1C! 6C 102.36
í> aryir ^ütebermen esitési kötvény, adómentes 

• crvat-eila.o»; » •
9ó.-
95.-

3«.
96.^

K*ab í t e k p
L’tol-u aríoivai^ 

I peuz I áru 
i 100 aor-kuit

á */•
4“/u»e/e

Tiszai ee szegedi nyeremk. adom.,100 frt = 800 k. 
Horvat-azJavon jelx. fbldv. kőtv. adólev. 7»/, _

b) OeztrAk állanaééHág.
Egyesített járadék papírban február—auguMtus 

e május—november—
Egyee'tett járadék ezüstben januar—jaiius-------

9 április—október —
Aranyj., adom., ar, írtban, 100 ar. fzt = S40 k.
Koronaertekü jaradók---------------------- — —
Allamaorsj. 1854. evb. »50 frt. p. p.= *—

_ I860. . 600 . o. e. = 1000 k_
I 1860. . 100 . . . = *00 k_
I 1864. . 100 . . . = 800 k_
I 1864. . 63 ... = 190 k—

0 Más kölcsönök.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 á 
jtioenyak-bercsaeovmai oras. kClsaón 1896. évből 
Bosuyak-berczegov. orsz. vasúti külca. 1898. évről

163. -

1CC 50 
•.Oo'.'c 

1íd-'5
37. - 

191- -
.46.50
-75 - 
226.- 
226.1

165.-

101.- 
tUÍ. - 
101.- 
f v 1 
1ÍU.7Ó 
97-őC 

I9-*. — 
(48.50 
177.- 
23C. 
3*0

Egye«, tégia- es czementgyar r.-t. elsőbb*, k.
Ganz 6e tárná vaaónt. e gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kiebirtokoeok országos fCldhitelint.------- írtban

, , , 50’ , evre frrnau
M. egt.- es járadékbank r.-t. szőlőktitv.____ ___
... • járadó*jegy visezafiz. 10S°/,
... . Záloglevél koronaertékheu__

M. ált. kőszénb. r.-t. «-Is. k. 41 e. loo frk. kn.t
Magyar fMdhitelint. o. é. _____________ i'rlban

. . krronaerlókben 60 övre* _
, . koronaortékben 63 erre __
. , szabály, es talajjav. frt ban

Magyar helyiérd. vaeutck kőtv. 50*/, evre .

• . , #60 évre 105’,, _
Magyas jelzálogbilalbank _____ _ _fjthsr.

. • 60 évre —___________ ...
• • ____________ írtban
, .60 évre_________________
. . köze. kőtv. 60 évre írtban
. . k..z», kntv. 60 «Kire . _

. . . köze. kőtv. 60 evre frthi.n
. . köea. k. 50 é.. vf. 210 frt.
• . k. k. «;o e. luo trk. = 96 k.
• . nyer.-kőtv.______________
e . . oertr. fölül b.  
. . oyer.-kőtv_______________

Magyar ervaágoe kö«p. takarék pénzt 40«. frtb-m 
a • e • 50 e. _ -

M tak a i ék p" kőzp.*jelziUngb 1. í. 3. ft. 7, 8. kib. 
. , . 4.. 5. k-b. _

kúu kedv.

< */.
Országos központi hitelszövetkezet kötv.____
Osztrák .magyar bank *0*/, évre ________írtban

• - 60 évre _____________
resti hazai első takarékp. kőzr.. kötv. 50 evre

je e • • iáiogl. 50 evre_____
; Peeti m. ken*k bank____ *___________írtban

köze. kőtv. 50*, évre_
közt. k. viasz. no° efrtb

6Via

MVlflóki éo MllfBldi int. klbsesátisai
Albica takarék ee hiteimtéset______________
Aradi polgári takarokp. 40 Svre__________

• . . <0 é. viaaxafl*. 110%

Aradmegyei takarék pénztár_______ _________
Boanyak-herezug. szabad, orna bank 20 evre

Debreereni elafl takarékpénztár 2.____ ___
Erdélyi, m. jelzálogbitelb. 40 evre_______

• * , 40 évre visszaül.
Horv-at-szlavon orsiagoe jelzálogbank_______ __

If agy«
.... . . köze. kőtv.
b ált. takp. 31'/, vissz. 110"/0 _ ■

. , 40 evre. vissz. 10fi% _

. . 40 evre. Ili. fcib._____

. . 36 evre. IV. kib._____ 1
»bem földhitelintézet________________ _

„ . . VJ. kib.________
Osztrák főldhitelintéast oyer.-kőtv.______
Temesvár első takarékpénztár____ __

IV. BlE*tV«*el VetTiay.k,

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt____ _
Budapesti közöli vaspálya-társ koronáért.__ _
Budapest villamos vart** vaaut r.-t_____ ___ _
Budapest-peon vasút_____________ ___________
heh vasút------- ------------- 100 marka <= 118 k.

- „ 1900. évi kib. 1V0 frankonkint..........
Első se. kir. sa.h. donrgőzhajózisi társ. _ _
Kavaa-oderbergi vasút 1889, _ _____________

. • 1889, 100 m. = 118 k.

. . 1691. --------------------------

. . 1891, 100 ni = 118 k.
„ . . (oszt. von.) 1889 es. —
Magyar faljam- és tengerhéjósáei r. t. _ __ __ 
Magyar-gissorszegi vasat I. kib.______________

. . U. kib_______________

. • esdst__________ ______
«Wer ny. ». (esdkesf.-gyCr-grászi vonal)_____

, . . 1874. kib._____________ _______
Magyar v. eis. k. beruh, ezslra. 100 m. =118 k. 
üeztrák-magyar állam vasat 1883. 100m.= 118 k. 
- . . 1- kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli hal fi érdeke vasnU* __ ___________

V. Bankok reerrényeL

Angol-osztrák bank _______
Budapesti bankegyestilet_______ _ _ __
Kit6 magyar iparbank-------------------------
fiumei hitelbank_______ _____________
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ __ 
hazai bank-reszveny-taraarag _____
Hermes magy. ált. váltoüzlet reezvt. _
Horvat kereHaedelnn liánt____ _______
Borvát lv-zamitoio bank________ __ __
Horvat-bzinvon országos jelzálogbank_
Magyar aitalanos hitelbank____ ___ __

Magyar ipar- ea kereskedatmi bank _

__ *40
_ 200

v. 400
__ 800 
v. *00

mi kor.-kint

100.- 100.5C
92.ee 93 2ó
93.75 94.76

98.— 9
9*. - 99.-
92 - 9Z. -

102.- • 103. -
91.2 ICC 2

101 - 103.-
101.- 102.
27.50 98.5£
3" •- 98.-
97 - 98.-
3d. - 99.

jO'5. . 101.
9«.7 • 35. ' '
ir r- 9-' :5
p. - > ? 3t» ü5
94 jó q ' :
9 '. ód 90. c
90.- 9' . -
9’. .50 92.50
97.
93. - ’»<:>.
9.'. 0 34. '0
9'.í: 94.00
9-*. - IC".
9 . -
93. 9..
S3.- 100 —

121 !2J •
12» - $27.
»0». 135.50
98.53 9 '“’•'•C
9 ' .SC 9 '.5C
E9. 90 •
93.75 39. L
8 . - 98. -
8 ' KM.-
9t.íl 97.ÓC
87 - 88.

Ifit.— 10;. -
99.ee .UC.60
9S.<" ICt .'lű
98.5C 100.50
a.- 9- .

96 - »?! -
9 '. -

94 -
9 1 • ír,'*.-

102.50 103.óC
91.50 94 60

10S. |02.-

88*- 99Í -

I02.ÍO 1C3!^0
9'"'.-VJ 9/ 0
99.— 100. -
98.5C 39. C
98.75 99.75
98.50 99.50

102.—
102.-
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103.
106.— 107.-
106. - 107. •

98 >c 39 25
121 :o 133 SO
100.- 101.-

»8 5» 97 50

ioo.?>o 101.
97. -
93.-- 96. -
b4 ;u 95.10

107. - 108.>C

96Í/5 97.75
115.- 116. -
9". 50 9 7.50

115.— ne.-
97.-- 98. -
98.50 93.-

*06.- 107.-
«Cb. - 107. -
96. 97. -

IG6. —• 107. -
106. - 10:.-
119.5C 1Z0.ÓC

- ■—
96.*2 5 97*25

(itomo árfolyam

loronaertek

263.- 204.-
1 10 - Hl -
310.— 3 i 2. —
152.- 1<5.-

; 2tü!- 212*.-
2CC. — 202.—

208!- 212*.-
400.- 408.-

j 670.- 671.-
1 5l.SC 52,*

ű.«ais^c: st3SC39KXÜt atjssr:: :n.xz. zacKaiEBapanoB

e r > « ,1

Magyar jelzáiognitelbani _ _________  __ 249
Magyas I W. /n-'-lhauk... .........  decz. V. 849
Magyar lerctikedelmi r. t.____ _________ i00
Magyar Iwnzamifoló es pénzváltó bank_«00 K.

lulzAloghankja____ 100(1Magyar tskarekp. kő
Uezírék hlbilmtezet__________________ ___
1 lartrlk hitelintézet _ c v.
Ottárák-magyar bank____ _______________ lüúO
Besti magyar keroskedelmi hank _ _ _ 3(K8J

I Unionbanfc      ____ __  __ _   __ <ot>

VI. fabtrékpósBtárak recave.ayet.

Belvárosi fakarókcénztar_____________ _ -«Ml
Budapest II1. kerflloíi takarekcénztar__ í oo
Budarimt-ensébetvarosi tafcn rak pénztár ?00 K. 
ouaaptisti taz. pénzt, «is orsz. wh-gk. r. t. 400 k.
Egyiwiilt budapesti fővárosi ‘aKarekn.  000
Magyar altuiauoe takarókp-.nztar____áOO K.
Magyar orozago» kozponii Ukarekptmz:. _ '">0 
reeti hazai elaő takarcknénalar___________2003

V II. Blttedté'tdriaaágok rec.tv.

Becsi biztosító Li manag_________________
Becsi «*.«'t- un járadék-ni How tó intézet____ in-i

magyar aitalanos biztosító tar«a«a<_ 2000
* uiieiore. poeli biztosító intézet___________:iju
Magyar jog- ea visxontbiztusito r.-t.____hj
Nemzeti baleset-bizicsito r.-t._______ * SCO a.
Far,auma viwootbiztosito intézőt________gyo

'ül. Qöemalmek raaevónyel.
Coneordia-gőzmalnm r.-t________ h©<i
-, ,• • • elcőbbiwgt rVrav. VHI

budapesti •gőzmalom r.-t. _______ ßoo h.
Err-ebet gőzmalom-tara. ______________  ^vö
l.ujsa-gőzmalom r.-t.____________________
l’eeti h#ngermalom-Ura.___________________ y,ix»
Festi molnárok «• sülök gőzmalom r.-L _ «'jo
rr.«L Viktória-gőzmaJom   ____ __ _ buli

473*50 4 74."^
420 -

443 — :•
924.- 93 •

1 6 50 ?•■ 65'*25
V IC.-

25JS.- 2 •'V'.-
5i2.- —

20'.:.—, 20c!-
18(1 - 185. -
422 . - 4 v í -

2175 - 72C'' -
\ ül. -

14' U - i-12 ) -
16^""- í6'C'»-j

29". —
5 0.-

5;: '2. - 5.-.0 -
2V>. -
238 -
175.-

ICzb -

: ís-5.- 2z';I
1020* — ic.-c. -
41c.- 422. -
215. -

, KGC.— 3.O.-
410. — ; 120 -
3-C - 32

.ilarg-ria* zr'JV.-gva kébsai-gjár _„ __
43'-. — 48' — •

— ÄelBZrLz1 r>. ■in'iőIasi.Tiző r.-t. .

Bo.:.; • »-a: . • ,■ «zv.*:,yinr«a-ag _ 2 - ÍT.
der.-r ,'yzr r. t— ... ... ... .. ■ U 

Hm.::. , ;rrl ____... ._ ... ... 3 13

Trrüibiirú'ii «IchAny'-gyodtriivzgi r.-t- __% <i

7.;a: r ■

•flr-.’ir.j . urauaxi .-..ejt c. i. «»1-, ,t.

E/»6 ss. k r. sra:,.

IX. Bnuayík én tóglnEfyáPMk reaev.
Bodapeet szeaUőrmczl t«jglagyar ____________ ^
ErywiUI! tegls- f;:czBBie«iif>ar r.t___________zoo
Lszakm. egyeedlt fcőszénb. is iparw.____ vW
L1'; r. t. K. 4 v
Belsőniagyarorsz. banya ea kohóm. r.-t. _ _oo
latvan téglagyár r.-t._______________________
Kis sebt«, gránit huny a' r.-t. __ _
Kőbányái gőzféglagyar r.-t.           3 .q
Köszön banya *. téglagyár r.-t._______ so K.
I^ecüner rakosi téglagyár r.-t._________  -rgj
ti agyar asph&il r.-:. _____________ f-yy '
Magyar alt. kószenbaoya r.t________________ ^üq
Magyar kerámiái gyár r.-t. elő?, jog. n. _ 200
Petorbegyi téglaipar r.-t______________ 200 K_
Saigotsrjam kőezónbanya r.-t. _____ 21»

1 Djiaki tégla- ee mészégető r.-t. előv. jog. B 300

X. Vatatkvéb ée («pgyártk ráeev

Első magyar gazno-asgi gépgyár r.-t. __ __ ;00
•Danubius* tn. hajó- oh gépgyár r.-t._ *500 t_
í,P'-:t---- 1 • -/.-•ivi.,r»asag ... ... 31111
banz ea tárná vasöntöde ee gépgyár _ __ -rgj
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K.

ISadragi vasioar társulat ______________ ' 400
.Nicholson*-gépgyár reezv.-tars.____ 200 K.
Rimamurany-ealgótarjam tniwi r.-t__ ___ 200

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ __ _ ;oO
TeudloO 3 Dittrich gopgyr.-t. A| sor. elölj. 800 K.
Weilzer iaoos gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

2C0.-
Hő.

,iii.>nnv.vjiyi va-uf r.-t. u^.ibbs. ra.trv. £06 i£_ 
—.— K(u..-.-ocort.i ,-g: v____________________ yyj
“Ka« -«

— - — ... " .1 .1 4M
— • j *».)•;:: r 11 y -7 . . -a_-:ut___ . __ _____  -:í/b

—Mirr.r arosi .»'irasut L"rs.-.v w. ív«’"___ I £J9
—. - Kr?.! to-... • t \ rór..va i______ jJŐ
— . Marosi . ... ■ . réi>.v. ._ flOB

— . Owuak-t.. . yar vc.><ut______ __ . . 9
. 4-M

- .— PMB-C-Ixcsa. VC--.it_________

- — Temesvár-Idódősi h. érd. v. r.-t. elv. r. áJO

2JV. Sortí^.gy.s,^
Bazilika ecrsjofy____ _________ _____ ___ ^

« , nyeromony-j'ig -__ —
2‘® Becsvároa cy«r. .;i.„jyzöics6n üti. • ;r51 ._ _
*” Budaváráéi sc~.;-y____________________ _

, , oeztr. tefiihéivegZ’v.uíI  ._
• - s• . aozsja

lő Megye vurCe-lrcrcazt coisjegy_______ ________
1,1 • * . c-z'.-. 1 •>' büy }Tim

D-ayt vor: » Acrorj tor:-,. ;-y ____________ _ _
• , - - , cjztr. f.-Jillbéíyegs.

23 IJiiztrak v, rós-Ler _t sora vsy_ ____ 1 _ __
s0° Oeztrak hilíiir.'..-*!* Borjurgy____ __  H H 2.

p. r. 8« ralfiy jCí .. • _•_________ __________________ . _

XI. KönyveyemddJr réesvertyal.

.Athonaeum" Iroda hm ee nyomdai r.-L _ 800 1 248.
trankUn-tarsulat ___________________ ~ 300 1 <9C.
-Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t__ ___ _ jeo ' 240.
PeeU köoyvnyomúa r.-L________________ njoo 2ófi0.

' XD Kölöafóle vállalatok réenv.

Altalanos waggonkolcsőnzö-tarsuiat _ «o«j &_ 
-Apollo* kőolajfanomito-gyar r.-t. _ _ kvo K.
Bantlin-féle vegyi gyárát r.-t__________ óüt) K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. _ _ _ _ roo K.
Brassói cellulose gyár r.-t. _ _______ ^00 á. '
Budapesti aitalanos villamossági r.-L— 200 k!

! Bpesti Zsoinay-íeiepurcz.-fayenczegy.r.-t.2000 K. 
Első magyar betflöntőde r.-t. ______ *oo
Első magyar gyapjumoia- és bízom. r.-t.__400
Első magyar részvény serfőződe_______ ___ «00
Első magyar eertesbizlaJo r.-t. _ ________400
Első magyar szálloda r.-t._______ _ _ _ *,,o
Első pesti epodium ea seontliszt yyár_____200
Fiumei rizsben toki- os nzakemenyitő gyár ) UOO 
Sscbwindt -fele tizctizgyar____ ___ __ __ __ .n>y

XV. PiVISVK72-:r.<.

m 4 r. vart______________

. r,'?*' •k 27? •
» Sí- í; írtra__ ____ ___ ____ _____

Kémet Ti- . ery i . L|. (TJO ma rZai
krarrzia Lankjety 1.';;«) franci_____________
0;c.hz butikwy «:Gf> lírai____ __________ _
Pr.rirru;.-: -■..-•.t :::kint_______________ _ __
Lcm3:1 . *.r.k_*e?7 ^100 Jet* _ _ _ _«
tizerb backjv.jy (i*-3 estis, dinar 1___ ______ _

1. Vr.lióh ó-pfclyaa-R (iáir,*).
& me térd am----------------- 2 GO hollmdi írtért: _
Brliystl---------------- -- JOG ;r,iE‘r--r> _ _
London-------—--------- 3ö sterlingért __ _
Nemet oank^iatzoí____ 2% muiiZ-A________.
ölorjc b&okp.acaók____j ::o hr.icrí " Z__ H
tivejcíu bnedkpiacsvh: __ iu* Hl ZZ
.-^c-UOrrrj------------;uí) ruinier:______^ 252. v c LLp

X«eesAmoIó áTfelya^o® 22-őröl.

Magyar Alt hitelbank ______
Osztrák hitelintézet____ ___ _ _ _
Magyar aranyjaradek_________  _
Magyar koronajaradék_________  _
Magyar ip. ea cores*, bank. _ _ _
Magyar jelzaloguitelhack   _ __ _
Magyar leszámítoló hank ______
Rima-Muranyi vasmű r.-t. __ __
Bpexti között vaspálya t. __ __ __
Déli vasút________________________
0s7.tr.-magyar aliainvasut_ _ _ .
Budapesti Dani;egyesi!let___ ;_____
Elafc magyar iparoant____________
Hazai banc r.-t .
Kamatozó sincstari utaivany «tamatlaba (6 ho)
áz Osztrák-Magyar bank Kamatlába váltóleszámítolásnál_______

C7!.- í’eeti in. sereik, aank _ — — — — 2526 - Ganz-feie »•a.-Znlöde r.-í.____
.ffemzetkuzi w°4$ponkoles. — —------ -

►. - Sa/y. kerámiái gyár r.-t._ — — — 12'".
Magyar aat'iaJt r.-í-------—-------- - 178. -
Belvárosi íakaiókpoprt'.r r.-L — _ ÜJü.niesii vii:. rurasi va^ut _ _ —
I. magyar ált. bizioJito tara—. _ _

Kőszeniianya es ing!agy.tr r. t. — —
V: gyár crnicn-i-» r. t. --------- - — í

i c \ tip. főv. tika.eí’j. _ _ _ —
- - . ■

rvaiir.K-H'le vasöntöde r.-t. 1 ;• ... - .tiAir-;í -or.itar — .- !
Sulgu-laijuin kiirZi'M .......... ............... 56C -

-I

•htrarieliuk es :iaii»zalu/l
Mis •»rtekpap’ruk ••tr.alo'.

' * . ■ ■

■MiflffiT....T'í .
. ■ ' • • : -:

.‘,..-1'. — . , - *,. -.. ' •'?' ' "7: Y- . . A A .. 7" I

'■ft'tíf.--7^-*' A' :
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Ezen hirdetés? rovatcan mincSen *zö 
egyszeri t c .-ra . '.sa kezönseces -petit 
betűk Dől 4 fivérrel, s compact be­
tűk cű! szervo ° fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetem rovatba-> minden sző 
egyszeri be'ktataea küzönsr *es er-t?| 
betűkből 4- fillérré!. 9 compact bet. 
tiíKból azeove * “bérrel - ’ e-dő.

TELEP L-N 70S.
ííi?T

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt ailo szám közóltetlA. fELERd 703.

hirdetéseket
»Ifogü £2, Sgyaiertés szaruira 
a kuz. oiúi irata! Pspncvssde- 
utcza £. 52. es a Köfeti-es-í 

fiók kiadóhivatalok:

Br«ssi’ nŰTérek
dohán" v zsdéie VI. kér., Teréz 

árut 54. szánt.

Bcrjer Vilmcr.né
3o! ányícz^'’é’e <r/8f uci-kőrul 

51. szán.

Nezzíocaek A.
dohánytízs-^-e IV. Pa18f!-i®r 

3. izr.Ei.

Bectscii Jalia
dohúiTtűzi :=j« iciäer-kcrat 
50. SZ.. í liaro-w-otcM sár-in l

Telíti Lajos
lcinyTÉersc.-«!-ee Bed*, H., 

Fó-uicza 2, Iran.
íslauiint íivndTn hirdetési

Kiadóiüvaíaii üzenet.
Tudakozó ;ásokr.s! csakis 
olyan Isvilekre válaszo­
lunk. a -ti .vekért a vá­
laszba.y g aaküidetetí.

Jeliué- hirdflteaekRÓI a 
bird«:ő ? ^adóhivatal 
előtt ismeretien.

Szolid,
csinos, fiatal hölgy, idősebb 
garcoG-úriember ismeretségét 
óhajtja. — Levelek „Szolid 
kislány1* czimen kéretnek 
Schw.-.rz József hirdetési irodá­
jába, Marokkai-uícza. 9723

Egy hajdan
főrangú us régi, gazdagságban 
is előkelő nemes család sarja, 
önhibáján kívül a sors külön­
böző nagy csapásoktól sújtva, 
valamely résztvevő előkelőség 
hez aziránt esedezik, hogy öt 
származását igazoló nemesi ok­
mányai megszerzésében anyagi 
zavarai miatt elősegíteni ke­
gyeskedne jövőjére életfontos­
sággal bíró okból. Szives meg­
keresést levélben „Hálás öz­
vegy no“ jeligével a kiadó­
hivatalban kéri. 11519
beds ::'3JTL-2AisE!2Ssasraz2r®

Elad;
Használt és ej

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrényvy.ár 
rakhtr.tban. Eueapest, V., 
Bálvár-y-atcza 6. az.

420 >ó

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett., állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gasztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szépes­
ni egye). 42931

Kisbirtok
tehenészetre. házhelyek­
nek, gyári telepeknek alkal­
mas dunántúli székvárosban 
1200 frt évi járulék és ezutáni 
adófizetés mellett azonnal át-
vehető. Válaazbólyeg, K. E.
Kaposvárott. 9720

Azonnal
olcsón eladó rövid zongora.
Népszinház-utcza 11.
111. em. 11. 9098

VeieL
Birtokvétel!

Keresek megvételre 200—400 
holdas jó talajú én egy tagú 
lakóház és gazdasági épület­
tel ellátott birtokot készpénz­
fizetéssel azonnali átvételre 
részletes leírással, az ár megje­
löl'ssel ellátott ajánlatokkal. 
„K-eszpénziizetós"- jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 9718

Alkalmazást keres.
Gépész.

Egy ügyes, többféle rendszerű 
gének kezelésével megbizott 
gépész, 38 éves, jó bizonyítvá­
nyokkal, aki 7 évig egy 1000 
lóerejü és egy 150 lóerejü gőz 
gépet kezelt, villamos erőátvi­
tellel, január 1-re vagy ké­
sőbbre helyet keres. Szives 
ajánlatokat G. J. jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 9059

Kitűnő szabónő,
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt rnüvezetőnője, el­
vállalja minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Widder Johanna, VI., 
Lövölde-tér 5., 1. 5. 9700

Középkorn
úri özvegy nő. ki szerény és 
fedhctlen előélető, ajánlkozik 
öreg úrnő mellé, mint fel­
olvasónő, vagy magános idős 
úrhoz házvezetőnőnek, esetleg 
anyátlan nagyobb leányhoz gar 
dedáinnak, vagy bármely tisz­
tességes ajánlatot elfogad. Le­
velet a kiadóhivatalba kérek 
„Deczember“ jelige alatt, 9(111

Ápolónői és házvezetőnői
állást, keres szerény feltételek 
mellett egy éltesebb asszony 
helyben vagy vidéken. Levelek 
Kozma Gáborné Murányi-u. 40. 
I. 17. alá kéretnek. 11509

Postához
Budapest közelében ajánlkozik 
gyakornoknak, államhivatalnok 
polgári iskolát végzett leánya. 
Czim a kiadóban. 9721/a

Gazdatiszt.
Teljesen megbízható, 20 évi 
gyakorlattal, nagyobb gazda­
ság önálló vezetésére képes, 
márczius, esetleg április havá­
tól állást keres. Szives ajánlato­
kat „Megbízható 9612.“ jel­
ige alatt továbbit a kiadó­
hivatal. 9012

Komoradnak
ajánlkozik tisztességes, jó csa 
Iádból való leány. A ruhasznhás, 
varrásban nagy gyakorlattal 
bir. Szives megkereséseket 
„Vidéki* czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 9642

Oktatás.
Zongora órát

ád fiatal nő. volt zenédéi nö­
vendék. Czim a kiadóban.

9721/b

Keveiőnőket,
nevelőket, ok!, tanítónőket, 
gyermek kertésznüket. honneo- 
kat. társalgónökct. liázikisas«zo- 
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Hal mine 
intézető Gvár-utcza 42/b.

‘4303G

Lakás és bérlet. IQntor.
Kecskeméten

a vásári nagy ntcza 157. szám 
alatt levő „ í ehér lóhoz“ 
czimzeit szálloda: borivó, ét­
terem, 3 vendég szoba, mellék 
helyiségek, C0 lóra istálló, nagy 
kocsiszín, kövezett udvar, 2 ivó­
vizet tartalmazó kuttal f. évi 
május 1-t.Ől 3 évre kiadó. Érte­
sítést ad a fenti czim alatt 
Olajos Károly megbizott.

9715
Egy bolt,

melyben 3G évig fűszer, festék 
s vegyes,- az utóbbi 3 éven út 
pedig bőrkereskedés volt. azon­
nal kiadó, Miskolezon Város­
háztér. Alberth Ede tulaj­
donos. 9703

Elegánsan
bútorozott utczai szoba, lépcső- 
házból külön bejárattal, úri 
ellátással.esetleg anélkül kiadó. 
Muzeum-kórut 17. sz. III. era. 
10 ajtó. 9701

W

Különféle.
Erdőbirtokot

ipari és vadászati czélokra 
keresek külföldiek részére két­
millió koronától tízmillióig. 
Birtolíberleteket: egy rí i il i 
valamint 1(X), 00— 200.000 ko­
ronával íendelkezö bérlők rneg 
bízásából. Nagymező utcza 14. 
Jónás Samn. 42900

Bcraktározott jóminösógü 
hálószobák, kredencz, szőnyeg- 
diván. íróasztal, könyvszekrény, 
úri fotellok, otlomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 

nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 i£. Steinberger Manó 
VI.. Gyár-ntcza 25. 42908

Élzáiogositott
sorsjegyek

és értékpapírok bárhonnan kiváltat- 
uak, azokra Ivheíö legmagasabb kői 
csőn adatik igen olcsó kamat 
melle ct. Vidéki megbízásokra küb 

nős gond ferdittatik. 41IU
ifj.schön Ármin!

bonbliáz«

Erzsébet-korut 48. sz.
(Reyal-szuiliival szemben).

Alapítva 1S84. évben.

Harzi
pompás éneklők és kurrog-">k, G. _ S, 
1U. 12 óé 15 márka, tojó 1 i>0 mái!:?. 
Szétküldés R napi próbaidőre utánvét­
től. Meg nem felelő ki--hereli.uk v:r.:y 

a f-t-nz visszaküldctik. 42989
Wilhelm Kaye. Thaie a Harz.

kanári, RemeUrók key?» Könry-sra,
A magyar és a v

UTÓDA

dr. WIRKKAHa JÚZSEF i
hites szabadalmi ügyvivő

42:»i -

Antal. 12 iá
féle (Wodianer V. és 
kir. udvari könyvk 
E gyűjtemény nemes

világirodalmatlclöh i

-zti Radó 
Lamped F.-

Przsébet-körut 42.
Fel világosit;1.9 ts prospektus ingyen

Bútorok
íisíela»®

helyben és vidékre
olcsón és nagyon kényelmes 
beosztás mellett minden hitel­

képes személy kaphat

Gömöri Sándor
WorraRíáráüan

ÍY., Yáczi-ntcza 18. I. em.

complett szobából üllő Ryö- 
nyörii kivitelű, alijj hasz 
nált berendezés, valamint 
szőnyegek, képek, lámpák, 
varrógépek, stb. igen olcsó 
áron kaphatók : Gyár ntcza 
2 I. ea:. "ugyanott használt 
bútorok uj bútorra cseréltetnek 
át. Budapest, VI., Gyár 
utcza 2. I. em. 4801-/

Árjegyzék 50 fillér beküldése 
"mellett bérmentve. 4505c

Telefon 17—19.

A -» -

3043

Frack öltöny 22 frt és feljebb.

S m oking öltöny 19 „ * »
Szalon öltön y... 2 0 „ „ *
Szalonnadrág G „ » »

a legjobb kivitelben

FPTI’í TTFIT M A Tíl p? FI A T
llWil'i iiítfliíiAliil B i íM

c=. és kir udvari szál itc. ntl

z ..Arául S>iabó“-lioz.
Legnagyobb férfi- s gye

Budapest. Károly- körút 
és Kúroly-körut 3 0.

1 •; f i ó k ti zl e í.

.mum ‘ ölűbirtokokra
iszói", 4°/0 ellenében 
tfasztcrl birtokiv ét 
küldendő be :

Ingatlan- ás Jelzáhg - Forgalmi - Intézet,

Sj a becsórt.ék háromnegyed róazóijj, 4°/0 ellenében 
m 15—60 évi törlesztésre. Kataszteri "birtokiv és 

telekkönyvi kivonat küldendő be-

I
Zadapest
Cnnúllúsa óta közel

‘.ulajd. : Gurré Eerencz.
n, VI, Váczi-körut 39. sz.

200 millió kor. kölcsönt konvertált, j 
Alapittatott 1890-ben. ----------- 42895 j

O-SZILYORIUM
saját évesü, elegáns kivitelben kapható

KHUEIÍ gróf-féle uraelalom
Nnstar (Szlavorlia^. 43006

("Kút pnlaczkon alul nőm lösz szállítva.)

háló-, ebédlő-, nri szoba, 
valamint ezalonberendezé- 
seket, különféle divánt, otto- 
mánt. asztalt, ezeket, tük­
röt es más egyes bútorda­
rabot ez idöszerint jól s ol­
csón leltet vá.-árolni. Bx.da- 
pest, VII., Erzsóbet-körnt
12 I em 43048 \ %f^^S£isí&^SSJSSISSSSSBS!^^
arviri ir/inra

A oapireuden levO butüréeeK alicr.lmaból felhívjuk u

pénzintézetek, kereskedők s magánosok

isisadhatatlsm
pónozól*

ténzssekvéaiyciüi-íre

j Hirdetmény.
I Magyar királyi államvasutak. 
0899/90 . (Osztr. magyai-orosz 
határforgalom.) (Ámczikk díj­
szabások.) A fenti forgalomra 
nézve 1901. évi május hó 1-től 
érvényes áruczikkdijszabások 
„Artikel-Tarife“ czimü díjsza­
bási füzet 72. és 73. oldalán 
a w ol v tschisk-p o d w oloszy s k; I i 
összekötő vasútra vonatkoz 
wi-al megjelölt határozmány 
törlendő. Budapest. 1902. jau. 
•20-án. A rn. ki'\ államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében 1071

fiuktól irt bevezetése 
magyarázatokkal . I 
A Képeket elsőrangú 
festők készítik. Az f.u 
tervezett első soroz 
bek közt Petőn, 
Madách. Kossuth, D 
a külföldi ir-.k , 
p rét, Mól;erei, 
Virgiliust síb. A 

Ívben a beveze 
az illusztratoro! 

nak porolva, i: vv- 
kiadóhivabdiiriii. v 
kónyvkeivskedc--i)« 
hét kötet már m< 
kötet IMofi. - I ku

tek bever/1 
tán. Junius,
Haraszti G 
Sándor ivtá

tizei ó-^re az

kanja, nv; -•
20U K., szil 
ben 250

agyar

t adja egye- 
'»"■-csmartY, 
ák..-i- n’-.áitf 
-z;;. Shaks- 
Ho mereszt, 
teljes lista.

Ká
Fér Zol-

neg-

KÜSZV3KY, 
eseteiben bárki ;. 
arcz- és testápoi;

CSUZ Sri .
aga kezelheti

Mindaz ,kra rnizve, k.; ednek,

ÍÜSS V? I

- r.ilérvs m3. F.z fcfir.7r.on o3'.taté.st mthoz*artás« szabá­
lyokat -i>ujt • • alt.mt makacs bajnmál. xaíninüi! z ídogrend- 
szer betößsogeinsl. u ;y ;■ -.gvenvv.-i;d, c-jjeli ia-'-mlt svk, 
iilaiaiiau.-a -. U,v„.^.. •■! mind.?!:.1.;. Ki - IfvwtKeziiu-iiyiikbBn mu­
ri! ; :e mejfjr az--!- h/.-rmi. I • vvokéat ez- n műnek köszönik 
ez'vsznc-^üK. Ára I lorint i' >. .-,-kí e- - ktipUi.t-» .1 -ritt-kban 7arva) 
Weingarten Űlór könyvi.. - Budapest, Koro

posi-ut 57. szám. *3055

„ .
'■/A vhíi:Uduáíí Lfcv - -b.écul«

A

M eg li i v Ás.
takarékpénztár

ndes közgyűlését
ráczkevei

vyv

9
FÜREDI L. Budapest,
Vlí.g Ceoda- -za £4.

Et*

. Xv..;,
4* •-1-.5 v»- < jk -zz-jfr.tZ-■1
fc' Az ZOTETÉIíTÉS kiid hivatalában 

megrendelhetők:

COTTIER LAJOS
...— - -----  összes müvei. =====

tn
Will ÄTÄifi U L Ä i U 

D”iQ|!| Cl

ÍME

D
I

GENTRY
GENTRY

ZTüLÖ GENTRYS
Né:y „-.tét elbeszélés, a magyar gentry-élet-Sj 
béé :gy-egy kötet ara 3 korona. A négy | 
ke együtt megrendelve esik S l.orons. rí

v/ízv.

évi február hó ti-án cl. u. 3 órakor turtandja saját
elvre a t. ez. részvényes: k azon figyelinezte- 

1 hivatnál: meg. hogy tekintettel az alapszabályok 17. §-ára, 
nevükre szóló részvényeiket f. évi február hó 7-én bezárólag 
az intézet pénztárába letenni szíveskedjenek.

Tárgyak:
!. Elnök választás a közgyűlés tailatnára.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, mérleg elő­

terjesztése és az 1901. évi nyeremény felosztása.
3. 3 igazgatósági tag választása.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottság évi fizetésének meg­

határozása.
Kelt, Ráczkevén, 1902. évi január hó lS-án.

Az igazgatóság. 
Mérleg.

Vagyon: Bankváltók 473.900.—. Jelzői, bizl. váltó 044.740.—. 
•Jclzál. bizl kötvény 81.480.—. Osztr. i:i;:gy. bank giro 024.20. 
Festi hazai első takarékpérztár egyesület 910.—. Értékpapír 
14550 — Intézeti ház liOOO.—. Berendezés 1500.—. Ferkólt- 
-‘•g előleg 18.33. Laczházai hit-szöv. váltó 108.225. —. Duin- 
sód-daLi Ilit-szöv. váltó 20195.—. Pénztár 43753.19. Előleg 
900. . összesen 1 404 841 kor. 78 Kor.

Teher : lteszvénytöke 150,000.—. Tartalékalap 110 752.30. 
NyerernénytaiUléx 14.000.—. Átmeneti kamat 22.370.20 Laez- 
'iazai hit.-szöv. l>iztosit-ík 9527.91. Dőmsöd-dahi hit.--zóv. bizto­
sító;: 1725.70. Fel nem vett osztalék 1590.—. Állami dijak 
hátralék 2290 10. Takarékbetét 1.086.979 70 Nyugdíjalap 
3u.502.2l. Laczházai hit.-szüv. tartalékalap 3072.84. Nyeremény­
egyenleg 31.514.7u. összesen 1 404.81-1 kor. Í8 till. 1U14

Férfiak ingben kspask
olyan uj falúin, ányu orvosságot, mely az el veszi lett erőt újra 
meghozza. Probac. magot s egx százoldalas könyvet postán, 
jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érle innak. 
Ez a lcgbámulatraméltóbb csodaorvo-s ig, mely megment tt 
ezreket, a kik fiatalkori kibúvások folytán nemi bajokban, 
szifilisben. valamint clve.-zitett férfierökben szenvednek, liz 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel cgyi.tt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a háziorvos-nggal a bai oitbon gyógyitliató, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból szármázó nemi bajokban, 
szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magul.at. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervükre hat, a hűl a megerősödés szükségei csodá 
latos eredményűvel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket 
Öreg. fiatal egyaránt írhat a State Medical Insti’utnnk az alant 
jelzett czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljá- 
ból az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag meg­
mutatja, hogy mily könnyen kigyógyitlmtók ebhói a rettenetes 
bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát 
érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás melleit posta- 
fordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
Könyvvel együtt. írjon meg i: a A csomag oly szépen he van 
csomagolva, hogy a tartalimit senki sem fogja megtudni. A 
b'Velef i.y kell czimezni: Stat;? Medical Institute, 1 Eleit- i 
trón Building:, Fort V/ayne, Ind. Amerika. A levelek j 
mindig hérrnentesitendök. 42913 ■

lel'cse« zsaegíá

EKTOGRÁF!, 
EIÍTOGE átZ‘.

k'jű

Asbest-tel läzmintesitelt
k':m. nykzekrbriye:nkn 
ajánlattal Léh2>ógg»l -vS-l

HESKY TEST¥EBEK
cs. OS kir. szab. pénz- és eleményszokrínygyára

Budapest, i/I. Ever., Szaboícs-kricza 4. sz.

'. UJDQWSÁG!!

BEKTOC-RAr.i
Levél- és számla-rendőrHk,Idái;ói*?;-. -

iiekiúgraLit len)»j:..i' •. ingyen - béri.

Jóséi1 Lexoitns Wien, I.. Fr, -
Hektograf anyag és tinta kizárólag z

Icnjcbli minScéglíeíi

,0. 8

CEKACO
Ur. 142 Eí1 6e\e'Al'eV,Ne-

OiS'ÍL-ö

-e)

ks
m. kir. •-zabád. ny. : orvosi

Budapest, VII., Erzsebet-Kv, :
k Me* t-V :i utalvAnv bei -- a w.

F. Kergncraad
pária, kttlönlogosnégek

K:

»eV
.esiet',Ne LEGFINOíiíABB

TOLL
eadlRväl tartós i 
n os közópiinom ynrel.

Kaph

CARL 1ÍUHN & G» ,WIEN
ALAPITTATOTT 184:;. ujvl

>83
í fei

r-- ,5 SlAEUAlhlMA&lOlim ÁIl/SJ*8M *C—^
laqvar sídbatialom I9.88?.i;

Wfiká; j
mz■PUtá

E M ym.
-4 • i v->
é&éX~

wi

Többször kitüntetve, 

¥ ¥
ÍJ- 'J - x

Szaiiad. m irhamérlegskst

-li--r:ert legjobb minőségben a;anl

m» ric/-;') :.. Budapest, Karol 
köiut i. Kcrepe-;-ut sárkor..

i

í

adó

1

kor.

Fia)

mm. íí

szabadalmazott hygiai pormeniesitö szer
(czdraz: per cxlc-lr'cEcrr).

Használható porképződés nélkül, mindennemű padlók alapon tisztítására, lakások, 
irodák, üzletek, raktárak, iskolák, laktanyák, kórházak, folyosók, lépcső- 
házak, zenetermük, kávéházak, vendéglőit i»tb , szóval icindama nagyobb 
forgalmú helyiségek tisztítására és söprésére, hol hyí;i®aikuH szempontból 
az egészségnek annyira ártalmas és hátrányos por eltávolifása mogkiván-

tatik.— Ma;g;yi»ror«z^*i»;i féírii íttcár : 43U31

a y uÁHSZÍ Fi 01 ISTim
Budapest, V., Váczi-körut 12.

Nagyobb rideki városok részére előnyös feltételek mellett raktárosok kerestetnek.
gg®

. Líí.-Uvö wSle

Könnyen és bárki által ke-': 
zelhctó patkány >-á egörirto.-zer 
Biztos hat-süt számú?, kezeim l| 
!v zt levő c!i.-;;nerü nv ilatkozaf _ 
bizonv it ;; Kilogrammja 8 kor..!: 
a legkisebb adag 25 dgr., melylj 
mennyiség 1U0 Q-0l terül'-!:*- 
elég. Ha az irtási munkát ma I 
iráni végzem, csak a teljes síkúi \\ 
esetén reflektálok díjazásra.

Elvállalom u poluskúk. cső- j 
tánvok és muszkák gázokká;, 
való kiirtását is ugyanaz *r ! 
feltételek mellett. 4ü7üoj

Eaaber Adolf
ve-yi-.zeti czikkek készítője, 1

Budapest. Váczi-körut 39

*rrn. ..’fr:

*SSéaa

I BKlLLÁlt j
elsc-ranp acr-i 

és síéTáütá:'

srugy-r
ház

ReWr!.» r-t

a

«

-.r királyi államraETitak.

íioi:
1

'’’iletméeeya
forgalom. /. á:. róaz,

Az ATHEI-ZAElTM irodalmi í-s nyomdai részvénylársulat kiadásában
megjelent:

ey

>••2, d. filzet. I.
- 3.1 - <ela alatt foglalt Eijtétaxük felemelése. !
cr közt..: forgalom IL rósz, 4. díjszabási füzeté-j.

büntető törvénykönyv 
bűntettekről és vétsWi

magyar
L copaivat, kuueL.it ea befecs-

(ís: v. t.

lív:

>f: A ianaár 17.

::yorr. 's nem dijazlatili.)

il. •• " 5,57- >r-!g Kiegészítve s vonatkozó törvényekkel és betűrendes tárgymutatóval.
I S EjCüö-3”. £5Bo

M Ezen AtkeTiaezini (v olt Eggenbergei-féie) kiadás, u vonatkozó lörvé- 
p nyekkel a/. 1901. év végéig kiegés/.ilieleit, így ezen törvénykönyv nem- 
I v.-ak ponios és megbízható szerkesztése által, de kiegészíti etett voll: nál 
B lógva is, kaszaálliatósiig: tekintetében ai első kelyet 
^3 foglalja el.
ja Kapható az ATHENAEUM iroii. es nyomdai részvónytársulatnál Buda­

pesten. VII., Kerepssi-ut 54. és minden könyvkeresketiesben.

;«rtu;:r 1-t'l érvényé. 
m:.V Török-Becs-
• a. K-ul:Ló, Lemberg, l^dwoloczveNy. I 
Si.juszló úiloinás-ikra szállítandó dinnye » - fr.s 

* r - re nézve iennriiló közvetlen db lélelek. 
,.i.i *ia;--ybccsfcereki h. <>. vasúton Leálló száll 

y - - - következtében, 1902. év; márczius h 
érvényességgel, 10U kg.-kiiií 5 fillérrel felemelv

Kiázoritolta
keudezéseket

^ & c3ira
alatt meggyógyítja a kifolyást. Igen hatásos 

hólyagba jóknál, a legz .ivarosabb vizeletet is 
meg tisztítja. — Jótállás jeléül minden Z^N 
tokocskün ra ta van a név V> J** (MiDY) 

Egy íO tokocskát tartalmazó üveg X<—' 
ára használati utasilással együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldése inellett, 
bérmentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Török József gyógyszertárában

mmmi
F liEli

>w.| 

i8’4,Ás--

üá$n
ÍM' ‘

bei Sclin
I

m\
Grafrath

ntawím«JlliííU U..-t‘.V-,U
Törvényesen v-!-e 11

Uj! Meg soha ne;.
nem hap'.iiv.

v|

•il

- ut-za 1.?
vesj-w ír-w-T cr —y

A magyar királyi államvasutak,
utaz nevűben is.

107

Ürrli cl se 1" ce S3, ÍB 1<
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Blinlagfest, 8%'., Pttpeiöveiér-ntczH S. ssze

\ :

Kp omit jt

**7\

w
‘-át.

- a
V i

mi
mJ

íZz— C---
aint a fcetegápoi "tsr.üz

SERÜLTE!-. FIGYELMESE!!
Ä magyar ,”8 

orvosi müszertár
oríhopaedial műir.térötcben

Budapest., Kerepesi-ut 32/E.
a Bdkua kórházzal szemben, 

s aj út g;árt:r.ányu sértf kotok leg­
kitűnőbb kivitelben kaphatók. 
Egyoldalú 3, 4, 5 és <> frt 
Kétoldalú C, 8, 10 cs 12 -

Ugyanott jótdiij» mellett készülnek: n?fi- 
láfcak jziükezek, lábgópek. fűzök 
fardéunottdkae!!. egryenaatartók, ház- 
kötök mertek sí«::at 3 forinttól 12 forintig, 
j-iana-cv -havi kulu-Aj 3 6t 60 Kr 
Gumnii harisnyák i, * szi-rint, vala- 
zi). czikkek vi valóái fr.tr.czv külcnieges- 
t- - riyvrclrcos kiszolgálóit! ^2

t -a-: A . - '• ah.

lent iiu»iz Cl

"y Budapest, VII. kcr.,
Kerepesi-nt 38. sz.

1902. évi teljes naptárral ellátott
-OG

Forgalom-kimutatás
síttrmpráiíii átorauM 1801. iecz. ton iizeméi

Vonalhosssa 770 kilométer. 421113

Időszak
Szállíttatott

Bevitel

Összehasonlítva az 
előző 1900. évről

személy teher
tonna

bevétel lülönbö-

korona értékben

1901 január 1-től november 30-ig 1223I8G 830985 6305219 6832203 473016

190i deczember 1-től 31-ig 7*274 66131 549989 *27477 122512

összesen 1297400 903116 6855208 6-259680 595528

Sarajevo, 1902. január 13. Az igazgatóság.

PARIS! NAGY ÁRUHÁZ
1902. évi teljes naptári

2? képes nagy árjegyzéke
i ktizkedvelt egy és két koronás áruosztályról, i jp’szintwi az ósszoa árnczlkkckrol

m»-.'!. '..ilclik • ■ -I* t* :i bA-mor.tve •-

>. -I-"

1

CO

LO aha*

r'' E- -^é >. "x

ngyen s öern.e.it e
!, t<.|,ö • ■ l - . •

•* t.ug)a'«ról. I. 7- . .<j-
*40g^t»i#kitil. pipákról, ti • ;r

Cziiuünkre és gyári jevvii:

Titkos- I -V r. L v; - . v\. ,.ia .«>/ .-.
j tupuesialt epeozialiata. ....

saltis oly kipróbált ^yógyiVumj :f:k:• -i* 
mindig; ikerrel alkuli iizott /.'.mos 

u ii.'xat* r :

Med. univ. DR. p <9
* v-3 »5 j

cn

• merít korházi orvos — Speczi»vli«: a
gyorsan és alaposan gyógyít bármily ivri és mák ars

titkos betegséget
(hugycsíifolyást aeb het, ey philist s b .

Impotentiát .férfiúi gyengeseji
még idősebbeknél is meglepő ered.mmynyH, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre dijlalanul válasz. Kívánatra ’gyógyszerek. 

Rendel: d. e. 9—3-ig; esie 0— 5-L*.

Budapesten, Erzsébet-körat 12. sz. T. en.
«Bejárat a lépcsőnél. — 2 - lön várói?-.-'

ívvoinatott Npyy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* lurlapkiadó, uodatuu es nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.

1902.
SZERKESZTŐ

BUDAPEST, rV.PAPNOV.
Telefon eeáma 1

kéziratokat nem kcldü:
CSAK BERMEXTES LEVELEKET

ELŐFIZETÉSI I)|
Vidékre postán v. helyben h
Sn(rre ------*0 ter.! Egy n--,

ftl evre . . S0 tor. | Egy h :
gy földre : S bóra Németre-a; 
yraaczia-.Olasz-, Orosz-. Tűrök-, < 
orsráeokbd. Svájc?.-, Roman... 
t»Jam int amaz országokba m. 
eztrzóáevbez tartoznak, negyeded

Egy szám ára 12

mai szamunk löt
Veíárczikk : Uj ágyl 
Tünetek ée Tűnődi J 

OrazágeyiileB. A kél 
A horvát tartománjj 

A katholikns kon/r 

Tüntetések Vátsonv 
Feisty Árpád Kriszl 

Iskolaügyi reformod 

Közgazdaság A bv| 

kívüli közgyűlése. 
Tárcza : A KazarenJ 
Kegény : Az Aranyi! 

Mellékletünk : Tand

Uj ágyul
(Sz.) No még cs;j 

egyebünk megvan: 
magyar, mert nincs] 
taraczkok, meg uj 
lesznek. Félhivataio] 
sorjában le is Írják 
taraczkütegekkel al 
gyalogsági ezredekej 
tüzérséget. Kiszór.] 
taraczkra, hány 
szükség, no meg 
dicsőség e fültéticn] 
mennyibe kerülnek.]

Igen érdekes ki­
szükséglet 900. v 1 
rint a mint egy-e-| 
24 darabot kap. M] 
inkább többet, senl 
nak; hiszen a nag] 
igy követeli. Az uj 
1928, vagy 2*2S 
hányat kap egy 
vagy 54-et. Persze 
esés szerszámból, 
beleszámítva 3800] 
lesz szükség.

Minderre pedig I 
félhivatalosok potij 
Most még csak 
mikoráru fizetnünk I 
san lesz még cg;] 
minisztérium rn, 
a maga számítva] 
liadügyminisztériui 
lévén a delegác-ziúi| 
sége iránt: nem 
delegácziúk akadó 
tervei elé.

De hiszen nem 
végzett dolgok, k] 
minisztérium a 
szükségesnek tarll 
tábori ágyukat, uj I 
létszámának fülem] 
Mi köze ehhez a 
elintézte, elvégezte] 
És azt, a mit jó::f 
A delegácziúk cs: 
vényes formaságoi]

A NAZAI
Irta: Be

Hencsey I

U h'ltítíl — Utr.il -

Hencsey bitalapi] 
a római egyház sz< 
de nyugtalan és s 
mérkőznek egymás 

Találkozásuk és 
vitát idéz elő.

Nagy hitbeli vitJ 
A mikor Jézu- v r| 
tudókkal. A mik 
egyház kelté . ái 
keletire. A mikor 
diadalra jut. Xngl 
*etség történetébe j 

Nálunk Magyar 
százada a nagy h-.-j 
hatodik századból 
radt e vitáknak, 
tizenhetedik százáé 
ház férfiai kezeltél! 
számára visszahód] 

Szomorú, de die] 
Ságért és nemzeti I 
háborúk korszaka 
von le semmit, hol 
jába belejátszik a | 

A mai kor még | 
sivirabb dolgot, 
fölött való vita és | 
törődik semmiféle | 
az. Érzéke sincs 
be. A tudós társa] 
hitelvek fejtegeíé 
berongós agya 
•ágra készülő ifjai 

Felekezeti harc 
Van. De ez utálat]


